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វិ ទ្យាស្ថាន ជាតិអប់រ  ំ

 

 

ស្វ៊ីត និង សស៊េរ ៊ី 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  ស្នា ដៃស្រស្នវស្រាវ 
 គរុនិស្សតិ គណិតវទិា-រូបវទិា ស្ររុម១០  ជំនានទី់១៩ 

   ស្នស្រ្ស្នា ចារយណណនាាំំៈ លោកវថៃវលេង 
 

 រក្សាសិទធិគ្រប់យ៉ា ង ២០១៤ 
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                                                                                                         ព្ពះរាជាណាចព្ររម្ពវជា 
                                                                                                     ជាតិ សាសនា ព្ពះម្ហារសព្ត  
                                                                                                                                                                     (2) 
 
        
 
           វិទ្យាសាា នជាតិអប់រ ំ
 

់ញ្ជ ីរាយនាមគ ុជាអស្សអិកម្មអិឧ តិម(់ ទ្យញ្ញា +១) ជំនាជារាី១៩ 

រណិតវទិា-របូវទិា គ្កុ្សម១០ 
ល.រ គោត្តនាម-នាម គេទ ថ្ងៃខែឆ្ន ាំកាំគ ើត្ ក្កបែ័ ឌ គែត្ដ គលែទូរស័ព្ទ 

១ នង មូន ី ស្ ២៥ រុមភាំៈ ១៩៨៤ ស្ររចចេះ 097 274 7229 

២ មម៉ រូឡា ប ១៨ ធាូ ១៩៨៣ ស្ររចចេះ 092 523 390 

៣ យឹម គង្គគ  ប ២៧ ចមស្ន ១៩៩០ ស្ររចចេះ 015 860 025 

៤ រូវ ដាលីន ស្ ១៨ ធាូ ១៩៨៩ ស្ទឹងណស្រតង 093 863 221 

៥ អ ុន ម៉ុល ស្ ១២ មថុិនា ១៩៩២ ស្ទឹងណស្រតង 097 802 0014 

៦ គា សីុ្ឈាន ប ០៥ ធាូ ១៩៨៩ ស្រពេះវហិារ 098 883 436 

៧ ចផង ហ ត ប ២០ មររា ១៩៨៨ ស្រពេះវហិារ 092 722 267 

៨ ហួន ចរយិា ស្ ០៣ មររា ១៩៨៨ ស្រពេះវហិារ 096 505 9436 

៩ អ ូច ប ុនថន ប ១៣ ចមស្ន ១៩៨៩ ស្រពេះវហិារ 089 344 588 

១១ ធូ ហា ន ប ២៥ សី្ហា ១៩៨៧ រតនគីរ ី 097 684 9707 

១២ លី សួ្ ប ២៥ ធាូ ១៩៨៧ រតនគីរ ី 097 455 1855 
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អា មភកថា 
 
សួ្ស្ាី បអូនៗសិ្ស្ានុសិ្ស្ស និងស្របិយមតិាអារសិ្រាាទីរាបអ់ាន! 
ចនេះាចស្ៀវចៅៃព៏ិចស្ស្មយួណៃលស្ររុមរបស់្ខ្ុ ំបានខិតខំស្រស្នវស្រាវ និងចងស្ររង 

ច ើងចដាយចស្រជើស្ចរ ើស្លំហាតសីុ្់្តលអៗចចញពីឯរស្នរណខែរនិងបរចទស្ ស្រពមទងំលំហាត ់
ណៃលធ្លា បច់ចញស្រប ងរនាងមរមយួចំនួន ស្ស្រាបក់ារដារត់ងំពិពណ៌ស្នា ដៃចៅវទិា 
ស្នា នាតិអបរ់នំាចពលៃខ៏ាីខាងមុខចនេះ រៃូ៏ចាការទុរាឯរស្នរស្រស្នវស្រាវរបស់្មតិាអារ 
សិ្រាទងំអស់្គាា ផងណៃរ។ 

 
ខ្ុ ំស្ងឃមឹថាចស្ៀវចៅចនេះនឹងកាា យាមតិាៃល៏អរបស់្អារសិ្រាស្រគប់ៗគាា  ។ ណតចទេះ 

បីាចយើងខ្ុ ំពាយាមស្រចស្រយ៉ាងផចិតផចងយ៉់ាងណារាីរច៏ំណុច  ខ្េះខាតណតងណតចរើតច ើង 
ណៃរ អាស្រស័្យចហតុចនេះខ្ុ ំសូ្មអភយ័ចទស្ និង រងចាទំទួលការរេិះគនណ់រលំអរាុងនយ័ស្នា ប 
នាចដាយរាីចពញចិតាពីសំ្ណារសិ់្ស្ានុសិ្ស្ស ចោរស្រគូ អារស្រគូនិងមតិាអារសិ្រាស្រគប់  
មជឈដាា ន និងស្រគបច់ពលចវោ ។ 
 

ាចុងចស្រកាយខ្ុ ំសូ្មជូនពរបអូនៗសិ្ស្ានុសិ្ស្សនិងអារានគុណ 
ទងំអស់្ឲ្យជួបណតសំ្ណាងលអ សុ្ខភាពលអ និងទទួលបានចាគ ជយ័ស្រគបភ់ាររិចច ។ 

 
ភ្នំលេញ,ថៃៃាី 31 ខែឧស្ភាវឆ្ន  ំ2014                                                                 

អ ចូ ប ុនថន 
E-mail: ouchbunthorn@yahoo.com 

 
 

mailto:ouchbunthorn@yahoo.com
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ផ្ផែរ១ 
 

គជ្ាលឹះវជាអងវលមល ៀជាស្លងេ់
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I.  ស្វ៊ីតចំនួនពិត 

1) សីុ្្តចំនួនពិត គឺាអនុគមនច៍លខណៃលរំណតព់ី   ចៅ   ។ 
2) តួទីn ដនសីុ្្តចំនួនពិតាំៈ 

ចៃើមបសី្រចស្ររូបមនាតួទី n ដនសីុ្្តចគពិនិតយចមើលតួនីមយួៗដនសីុ្្ត រចួររចមើល 
លំនារំបស់្វា។ តួនីមយួៗាអនុគមនដ៍នចំនួនតួ។ តួទីមយួស្រតូវនឹង 1n  , 
តួទីពីរស្រតូវនឹង 2n   ,តួទីបីស្រតូវនឹង 3n  , ... , តួទី n ស្រតូវនឹងn n ។ 
ស្ាគ ល់ាំៈ  
 សីុ្្តតងចដាយនិមតិាស្ញ្ញា  ( )n na   ឬ { }n na   
 ណៃល {1,2,3,...}  . 
 ចបើ 0a ាតួទីមយួ , 1a ាតួទីពីរ , ...  ចនាេះតួទី nគឺ 1na   

3) អចថរភាពដនសីុ្្ត 
 សីុ្្ត ( )na ាសីុ្្តចរើន លុេះស្រតណតស្រគបច់ំនួនគត ់ 1n nn a a   
 សីុ្្ត ( )na ាសីុ្្តចុេះ លុេះស្រតណតស្រគបច់ំនួនគត ់ 1n nn a a   
 សីុ្្ត ( )na ាសីុ្្តចថរ លុេះស្រតណតស្រគបច់ំនួនគត ់ 1n nn a a   
 សីុ្្ត ( )na ាសីុ្្តម៉ូណូតូន លុេះស្រតណត  

1 2 3 4 1... ...n na a a a a a         
ឬ 1 2 3 4 1... ...n na a a a a a         ។ 
ចាំណាំាំៈ សីុ្្តចរើន ឬ សីុ្្តចុេះ ាសីុ្្តម៉ូណូតូន។ 
រចបៀបសិ្រាអចថរភាពដនសីុ្្តាំៈ 
សិ្រាស្ញ្ញា ដន 1n na a   

 ចបើ 1 0n na a    ចនាេះ ( )na ាសីុ្្តចរើន 
 ចបើ 1 0n na a    ចនាេះ ( )na ាសីុ្្តចុេះ 
 ចបើ 1 0n na a    ចនាេះ ( )na ាសីុ្្តចថរ 

ស្វ៊ីត និង សស៊េរ ៊ី 
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ចបើ 0na   ចហើយារចនាមស័្្យគុណ ឬហ្ារតូ់ណរយលចនាេះចគអាចសិ្រា 

អចថរភាពដនសីុ្្តតមរយាំៈផលចធៀប 1 :n

n

a

a

  

 ចបើ 1 1n

n

a

a

   ចនាេះ ( )na ាសីុ្្តចរើន 

 ចបើ 1 1n

n

a

a

   ចនាេះ ( )na ាសីុ្្តចុេះ 

 ចបើ 1 1n

n

a

a

   ចនាេះ ( )na ាសីុ្្តចថរ 

4) សីុ្្តទល់ 
 សីុ្្ត ( )na ាសីុ្្តទល់ចលើ   , nM a M    ណៃល n  
 សីុ្្ត ( )na ាសីុ្្តទល់ចស្រកាម   , nN N a    ណៃល n  
 សីុ្្ត ( )na ាសីុ្្តទល់ លុេះស្រតណត ( )na ទល់ចលើផង និងទល់ចស្រកាមផង។ 

II.  ស្វ៊ីតនព្នត 
1) សីុ្្តនព្នា គឺាសីុ្្តដនចំនួនពិតណៃលតួនីមយួៗ(ចស្រៅពីតួទីមយួ)ចស្ែើតួមុនបនាទ ប ់

បូរនឹងចំនួនចថរ d មយួ។ d ចៅថាផលស្ងរមួដនសីុ្្តនព្នា។ 

ផលស្ងរមួ 1
2 1 3 2 1...

1

n
n n

u u
d u u u u u u

n



       


 

2) រូបមនាតួទីn ដនសីុ្្តនព្នាគឺ 1 ( 1)nu u n d    ណៃល 1u ាតួទីមយួ 
ចបើ 0u ាតួទីមយួ ចនាេះ 
តួទី 1n គឺ 0nu u nd   
តួទីnគឺ 1 0 ( 1)nu u n d     

3) ផលបូរ 1 2 1 3 2 1...n n n p n pu u u u u u u u            

4) មធយមនព្នា 1 1

2

p p
p

u u
u

 
  

5) ផលបូរnតួៃំបូងដនសីុ្្តនព្នា 1 12 ( 1)

2 2

n
n

u u u n d
S n n

  
     
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III. ស្វ៊ីតធរណ៊ី មាព្ត 
1) សីុ្្តធរណីាស្រត គឺាសីុ្្តដនចំនួនពិតណៃលតួនីមយួៗ(ចស្រៅពីតួទីមយួ)ចស្ែើតួមុន 

បនាទ បគុ់ណនឹងចំនួនចថរ q មយួ។ q ចៅថាផលចធៀបរមួដនសីុ្្តធរណីាស្រត។ 

ផលចធៀបរមួ 
1

32

1 2 1 1

...
n

n n

n

u u uu
q

u u u u





      

2) រូបមនាតួទីn ដនសីុ្្តធរណីាស្រត 1
1 1

n
n nu q u u q 

      
3) ផលគុណ 1 2 1 3 2 1...n n n p n pu u u u u u u u            

4) មធយមធរណីាស្រត 1 1p p pu u u    

5) ផលបូរnតួៃំបូងដនសីុ្្តធរណីាស្រត 1 1( 1)

1 1

n
n

n

u q u u q
S

q q

 
 

 
 

6) ចបើ | | 1q   ចនាេះចគបាន 1lim
1

n
n

u
S S

q
 


 ។ 

IV.  ផលបូរតួននស្វ៊ីតសផសងៗ 
1) រូបមនាផលបូរតួដនសីុ្្តចផសង  ៗ

a).  ( 1)
1 2 3 ...

2

n n
n


      

b).  2 4 6 ... 2 ( 1)n n n       
c).  21 3 5 ... (2 1)n n       

d).  (2 1)
( 1) ( 2) ... ( 1)

2

n k n
k k k k n

 
          

e).  2 2 2 2 ( 1)(2 1)
1 2 3 ...

6

n n n
n

 
      

f).  
2

3 3 3 3 ( 1)
1 2 3 ...

2

n n
n

 
      

 
 

g).  
2

2 2 2 2 (4 1)
1 3 5 ... (2 1)

3

n n
n


       
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h).  3 3 3 3 2 21 3 5 ... (2 1) (2 1)n n n        

i).  
2

4 4 4 4 ( 1)(2 1)(3 3 1)
1 2 3 ...

30

n n n n n
n

   
      

j).  1 1 1 1
1 ... ... 2

2 4 8 2n
        

k).  1 1 1 1
... ... 1

1 2 2 3 3 4 ( 1)n n
     

   
 

l).  1 1 1 1
1 ... ...

1! 2! 3! ( 1)!
e

n
      


 

2) លរខណាំៈដនផលបូរ 

a).  
1

n

k

c nc


    b).  
1 1

n n

k k
k k

ca c a
 

   

c).  
1 1 1

( )
n n n

k k k k
k k k

a b a b
  

      

d).  
1 1 1

( )
n n n

k k k k
k k k

a b a b
  

      

e).  2 2 2

1 1 1 1

( ) 2
n n n n

k k k k k k
k k k k

a b a a b b
   

        

3) រចបៀបរំណតត់ួទីnតមផលស្ងតួដនសីុ្្ត 
ចគានសីុ្្ត ( )na  :  
a).  សី្្ត ( )nb រំណតច់ដាយ 1 , 1,2,3, ...n n nb a a n    ាផល 

ស្ងលំដាប់1 ដនសីុ្្ត ( )na ចនាេះចគបាន 
1

1
1

n

n k
k

a a b




   ចំច េះ 2n  ។ 

b). សីុ្្ត ( )nc ាផលស្ងលំដាប់ 2 ដនសីុ្្ត ( )na គឺាផលស្ងលំដាប់1 ដន 
សីុ្្ត ( )nb រំណតច់ដាយ 1n n nc b b  ណៃល 1,2,3,...n  ចនាេះចគបាន 

1

1
1

n

n k
k

b b c




    ចំច េះ 2n   ។ 
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V. ទ្យំនារ់ទ្យំនងតួននស្វ៊ីត 
1) រំណតត់ួទីn ចដាយស្របីសីុ្្តជំនួយ 

ចគចស្របើសីុ្្តជំនួយ ( )nr ណៃល nr n    ណៃល   និង   ាចំនួនចថរ 
ចហើយចផទៀងផ្ទទ តទ់ំនារទ់ំនងដនសីុ្្ត។ រាុងររណីចនេះ ចគជំនួស្ nr  រាុងទំនារទ់ំ 
ដនសីុ្្ត រចួគណនាតដមា   និង   បនាទ បម់ររំណតប់ានសីុ្្ត ( )nr  ចគនឹងចធ្ើ 
ផលស្ង 1n na r   ចៃើមបរីំណតត់ួទី n ដនសីុ្្ត ( )na ។ 

2) ទំនារទ់ំនងរវាង na និង nS  
ចំច េះ 2n   ចគបាន 1n n nS S a   និង 1 1S a  ។ 

3) ទំនារទ់ំនងរំចណើ នរាុងទស្រមង ់ 2 1 0n n na pa qa     
 រចបៀបចដាេះស្រស្នយ 2 1 0n n na pa qa    ។ ចបើទំនារទ់ំនងដនសីុ្្ត 
( )na ានទស្រមង ់ 2 1 0n n na pa qa    ។ ចគពិចារណាពីរចំនួន   
និង   ណៃលបំចពញលរខខណឌ  p    និង q   ចនាេះចគបាន 

2 1( ) 0n n na a a     ។ 
ទំនារទ់ំនងចនេះបំណលងតមពីរយ៉ាងៃូចខាងចស្រកាមាំៈ 

    2 1 1

2 1 1

( )

( )

n n n n

n n n n

a a a a

a a a a

  

  

   

   
 

ទំនារទ់ំនងទងំពីរខាងចលើចនេះគឺាសីុ្្តធរណីាស្រតអាចឲ្យចគររ   និង   
ចដាយចដាេះស្រស្នយស្មកីារ 2 0x px q    ចស្រ េះចគស្នគ ល់ផលបូរ និង 
ផលគុណរបស់្វា។ 
ស្មកីារ 2 0x px q    ចៅថា “ ស្មកីារស្ាគ ល់ដន 

2 1 0n n na pa qa    ” ។ 

4) រចបៀបរំណតត់ួទីn ដនសីុ្្ត 1

1 0 , 2 ,n n

u

u au n n

 


    
 

ចបើ 0a   ចនាេះស្មកីារស្ាគ ល់ 0r a   នាឲំ្យ r a  
ចគបានចចមាើយទូចៅ ( )n

nu e a   ណៃល e  ាចំនួនពិត និង 1a  ។ 
5) រចបៀបរំណតត់ួទីn ដនសីុ្្ត  
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1 2

1 2

,

0 , 3 ,n n n

u u

u au bu n n 

   


     
 

ស្មកីារស្ាគ ល់ 2 0r ar b     
 ចបើស្មកីារានប្ស្ពីរចផសងគាា  1 2, 0r r   ចគបានចចមាើយទូចៅ 

1 1 2 2
n n

nu e r e r     ណៃល 1 2,e e  ាចំនួនពិត និង n។ 
 ចបើស្មកីារានប្ស្ឌុប 1 2 0or r r    ចគបានចចមាើយទូចៅ 

1 2( ) n
n ou e ne r    ណៃល 1 2,e e  ាចំនួនពិត និង n។ 
 ចបើស្មកីារានប្ស្ាចំនួនរុំផាិចពីរឆ្លា ស់្គាា គឺ (cos sin )i    
ចគបានចចមាើយទូចៅ 1 2( cos sin )n

nu e n e n    ណៃល 1 2,e e  
ាចំនួនពិត និង n។ 
ស្ាគ ល់ាំៈ តដមា 1 2,e e  ចគអាចររចឃើញតមរយាំៈ 1 2,u u    

VI.  វិចារអនវមានរមួ្គណិតវិទ្យា 
1) ចគាលការណ៍ដនវចិារអនុានរមួគណិតវទិា 

( )P n ាសំ្ចណើ ណៃលទរទ់ងនឹងចំនួនគត ់ n  ចៃើមបសី្រស្នយបញ្ញា រថ់ា ( )P n  
ពិតចំច េះស្រគប ់n  ចគស្រតូវាំៈ  
 ចផទៀងផ្ទទ តថ់ា ( )P n  ពិតចំច េះ 1n   
ឧបាថា ( )P n  ពិតចំច េះតដមា n  
 ស្រស្នយបញ្ញា រថ់ា ( )P n  ពិត នាឲំ្យបាន ( 1)P n ពិត។ 

2) ស្រទឹស្ដីបទចទ្ធ្ល 

0

1 1 2 2

( ) ( , )

( ,0) ( ,1) ( ,2) ... ( , )

n
n n r r

r

n n n n

x y C n r x y

C n x C n x y C n x y C n n y





 

  

    

 

VII.  សស៊េរ ៊ីអននត 

1) ចស្ រអីននា  1 2 3
1

... ...n n
n

a a a a a




       
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2) ផលបូរnតួៃំបូង  1 2 3
1

...
n

n n n
n

S a a a a a


       

3) ភាពរមួដនចស្ រអីននា  
1

n
n

a L




   ចបើ lim n
n

S L


  

4) សិ្រាតួទីn  ( )thN term test  

 ចបើចស្ រ ី
1

n
n

a



 ាចស្ ររីមួ ចនាេះចគបាន lim 0n

n
a


  

 ចបើ lim 0n
n

a


  ចនាេះចស្ រ ី
1

n
n

a



  ាចស្ ររីរី  

5) លរខណាំៈដនភាពរមួរបស់្ចស្ រ ី

ចបើចស្ រ ី
1

n
n

a




   និង 
1

n
n

b




   ាចស្ ររីមួ ចនាេះចគបានាំៈ 

  
1 1

n n
n n

ka k a k
 

 

     ណៃល k  ាចំនួនចថរ 

  
1 1 1

( )n n n n
n n n

a b a b
  

  

         

  
1 1 1

( )n n n n
n n n

a b a b
  

  

         

VIII.  រសបៀបសរសសរចំនួនទ្យសភាគខួបសៅជាចំនួនសនិទាន  
ឧទហរណ៍ :  ស្រចស្រចំនួន 0.17  ចៅាចំនួនស្និទន 
ស្រចស្រាចស្ រធីរណីាស្រតអននា ណៃលាន 0.17a   ាតួទី១ 
     0.17 0.17171717... 0.17 0.0017 0.000017 ...      

 ររផលចធៀបរមួ 0.0017 0.000017
... 0.01

0.17 0.0017
r      

 ចគបាន 1 0.17 0.17 17
0.17

1 1 0.01 0.99 99

a

r
   

 
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ចាំណាំាំៈ  ចបើ 1 2 3
1 2 3

...
0. ...

999...9

n
n

n

a a a a
a a a a 


xgÞ ;

 

IX.  សរិាភាពរមួ្ ( )Convergence Tests  
1) ចស្ រធីរណីាស្រតអននា 2 1... ...na ar ar ar       ណៃល 0a   

  ចបើ | | 1r   ចនាេះចស្ ររីមួចៅររ 
1

a

r
 

  ចបើ | | 1r   ចនាេះចស្ ររីរី។ 
2) សិ្រាតមការចស្របៀបចធៀប ( )The Comparison Test  

ចគាន 
1

n
n

a



  និង 

1
n

n

b



  ាចស្ រណីៃលចផទៀងផ្ទទ ត ់ 0 n na b   

ចំច េះស្រគប ់ n   ចគបានាំៈ 

  ចបើ 
1

n
n

b



  ាចស្ ររីមួ ចនាេះចគបាន 

1
n

n

a



 រា៏ចស្ ររីមួណៃរ 

  ចបើ 
1

n
n

a



  ាចស្ ររីរី ចនាេះចគបាន 

1
n

n

b



  រា៏ចស្ ររីរីណៃរ 

3) សិ្រាតមការចស្របៀបចធៀបលីមតី ( )The Limit Comparison Test  

ចគាន
1

n
n

a



  និង 

1
n

n

b



  ាចស្ រណីៃល na និង nb វជិាានចំច េះស្រគប់n  

  ចបើ 0 lim n

n n

a

b
    ចនាេះ

1
n

n

a



  និង 

1
n

n

b



 ាចស្ ររីរីទងំពីរ 

ឬាចស្ ររីមួទងំពីរ។ 

  ចបើ lim 0n

n n

a

b
  ចនាេះ 

1
n

n

b



  រមួ នាឲំ្យ

1
n

n

a



 ររ៏មួណៃរ 

 ចបើ lim n

n n

a

b
   ចនាេះ 

1
n

n

b



  ររី នាឲំ្យ 

1
n

n

a



 ររ៏រីណៃរ ។ 

4) p -ចស្ រ ី ( )p series  
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p -ចស្ រ ី
1

1
p

n n





 
  
 

 ាចស្ ររីមួចំច េះ 1p   និងររីចំច េះ0 1p    

5) ការសិ្រាតមផលចធៀប ( )The Ratio Test  

ចគាន
1

n
n

a



 ាចស្ រណីៃលានតួនីមយួៗវជិាាន 

  ចបើ 1lim 1n

n n

a

a




  ចនាេះ

1
n

n

a



 ាចស្ ររីមួ 

  ចបើ 1lim 1n

n n

a

a




  ចនាេះ

1
n

n

a



 ាចស្ ររីរី 

  ចបើ 1lim 1n

n n

a

a




  ចនាេះ 

1
n

n

a



 អាចាចស្ ររីមួ ឬាចស្ ររីរី ចហើយ 

ការសិ្រាតមផលចធៀបអាចមនិារោ់រ ់ៃូចចាេះការសិ្រាតមរចបៀបចផសង 
ចទៀតស្រតូវណតចស្របើាជំនួយ (May converge or diverge and the ratio test is 

inconclusive; some other tests must be used.) 

 
+* 

 
 
 



 

 

2013-2014                                                                                                       ស្វ៊ីត និង សស៊េរ ី

គរវនិសសតិជំនានទ់៊ី១៩ 14 

 

 

 
 

ផ្ផែរ២ 
 

កម្មងលំហាិរ
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  លហំាត់ 1.1 
 ចូររំណតត់ួទី n  ចំច េះស្រគប ់ n  ដនសីុ្្តខាងចស្រកាមាំៈ 
    ).a  5 , 7 , 9 , 11 , 13, ...         ).b  16 , 13 , 10 , 7 , 4 , ... 

    ).c  3 , 1 , 1 , 3 , 5 , ...        ).d  2 3 4 5
, , , , ...

3 5 7 9
 

  លហំាត់ 1.2  
 ១. សីុ្្ត ( )na រំណតច់ដាយ 3 4na n  ។  
     គណនាាំៈ   1). ai    5). aii   2 3). a aiii  
     ២. សីុ្្ត ( )nb រំណតច់ដាយ 5 2nb n  ។ 
     គណនាាំៈ 4). bi       10). bii        20). biii  
 ៣. nu ដនសីុ្្តមយួគឺ 2 1n ។ 
     )i គណនា 1 2 3u u u       ).ii ររតដមា n ចៃើមបឲី្យ 19nu   ។ 
  លហំាត់ 1.3  

 សីុ្្តមយួានតួទូចៅ 2

3

n

na  ។ ចូរបង្គា ញថា 1n na a  ាចំនួនចថរ។ 

  លហំាត់ 1.4  
 ចតើសីុ្្តខាងចស្រកាមាសីុ្្តទល់ឬចទ? 

    ).a  
3 2

2

2 1
, 1n

n n
a n

n n

 
 


        ).b  , 1na n

n


   

    ).c  
2

45

5 4cos
8

na
n






 

  លហំាត់ 1.5  
 ១. តួទី n ដនសីុ្្តមយួរំណត់ ( 3)( 1)n n  ។ ស្រចស្របីតួៃំបូង រចួគណនា 
    ផលបូររបស់្វា។  
 ២. nu ដនសីុ្្តមយួគឺ 2n n  ។ ចបើ 1 5u   និង 2 14u    
    ចូរររតដមាដន   និង   ។ 
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  លហំាត់ 1.6  
     តួទូចៅសីុ្្តមយួគឺ 4 3na n  ។ 
 ).i  គណនា 3a  និង 8a ។ 
 ).ii ចតើnានតដមាប៉ុនាែ នចធ្ើឲ្យ 45na  ? 
 ).iii បង្គា ញថា 1n na a   ាចំនួនចថរ។ 
  ).iv បង្គា ញថា 1 2n na a a   ។ 
  លហំាត់ 1.7  
 សីុ្្តមយួានតួទូចៅ 4 21na n  ។ 
 ).i  ចតើានប៉ុនាែ នតួណៃលាតួអវជិាាន? 
 ).ii គណនា 19 8a a  ។ 
 ).iii ចបើ 1n na a k  , គណនា k  ។ 
  លហំាត់ 1.8  
 ចគឲ្យសីុ្្ត ( )na មយួណៃល 0 0a  ចំច េះស្រគប់ 0n  ចដាយ 2

1 1n na a    
 រ. គណនា na  ចំច េះ n  ពី 1  ៃល់ 5 ។ 
 ខ. បចងកើតអនុគមន៍ f ណៃលចំច េះស្រគប់ 1n   ចគបាន 1 ( )n na f a  ។ 
  លហំាត់ 1.9  
 សិ្រាភាពម៉ូណូតូនដនសីុ្្ត ( )na និង ( )nb ណៃលរំណតៃូ់ចខាងចស្រកាមាំៈ 

    រ. 2 5

1
n

n
a

n





        ខ. 1

( 1)n
nb

n
          គ. 2( 3)nb n   

    ឃ. 12 3n n
na      ង. 

1

4

3

o

n n

b

b b




 
 

  លហំាត់ 1.10  
 ចគឲ្យបីតួៃំបូងដនសីុ្្តនព្នា 5 , 8 , 11 ។ 
  ).i  ចូររំណតត់ួទី1  និងផលស្ងរមួ d  
 ).ii គណនាតដមា 15u  ដនសីុ្្ត។ ចតើ 62  ាតួាទីប៉ុនាែ នដនសីុ្្ត? 
 ).iii បង្គា ញ nu  ាទស្រមងង់្គយមយួ រចួចស្របើវាចៃើមបគីណនា 15u ។ 
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  លហំាត់ 1.11 
 តួទី5 ដនសីុ្្តនព្នដចស្ែើ 8 និងផលបូររវាងតួទី4និងតួទី10 ចស្ែើនឹង 32 ។ 
 ររតដមា 1u និងd ។ ចតើតួទីប៉ុនាែ នដនសីុ្្តណៃលានចស្ែើនឹង 108  ។ 
  លហំាត់ 1.12  
 ១. សីុ្្តនព្នដមយួាន 6 20a   និង 10 24a a ។  
     រំណតត់ដមា 1a និងd  រចួគណនា 101a  ។ 
 ២. ចគឲ្យបីតួៃំបូងដនសីុ្្តនព្នដ 6 , 2 1 , 18x x x   ។ 
     រំណតត់ដមា 1a និងd  រចួគណនា 20a  ។ 
  លហំាត់ 1.13  
 na ាតួទីn ដនសីុ្្តណៃលរំណត ់ 2 1n ។ ស្រចស្របង្គា ញ 1na  ណៃលាតួទី 
 ( 1)n   ។ បង្គា ញថា 1n na a  ចំនួនចថរ។ ចតើ ( )na ាស្របចភទសីុ្្តអ្ី? 
 ចស្រ េះអ្ី? 
  លហំាត់ 1.14  
 ១. 6តួដនសីុ្្តនព្នដគឺ 1 2 3 4, ,4, , 2,x x x x ។ ររ 1 2 3, ,x x x និង 3x ។ 
 ២. ចតើានប៉ុនាែ នចំនួនចៅចចនាា េះ160និង300 ណៃលណចរដាចន់ឹង7 ? 
  លហំាត់ 1.15  
 ចគានសីុ្្តនព្នដ 1 2 3, , , ... , nu u u u  ។ 
 ).i បង្គា ញថាផលស្ងរមួរំណតច់ដាយ 2 1 1... n nd u u u u        
  ).ii បង្គា ញថាតួទី nរំណតច់ដាយ 1 ( 1)nu u n d    

 ).iii ទញបញ្ញា រថ់ា 1

1

nu u
d

n





 ។ 

  លហំាត់ 1.16  
  ចបើសីុ្្ត 1 2 3( ) : , , , ... ,n nu u u u u  បង្គា ញថាផលបូរ nតួៃំបូងរំណតច់ដាយ 

  1 12 ( 1)

2 2

n
n

u u u n d
S n n

  
     ។ 

  លហំាត់ 1.17  
 ១. ចតើានប៉ុនាែ នតួដនសីុ្្តនព្នដ {7,13,19, ... , 259}? 
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 ២. គណនា 1 2 3 ... 1989nS       ណៃល 1989n   
 ៣. គណនា 11 18 25 ...nS     ណៃល 1979n   
 ៤. គណនា 124 133 142 ... 1987       
  លហំាត់ 1.18  
 ១. na ាតួទីn ដនសីុ្្តនព្នដ p qn  ។ ចបើ 2 1a   និង 5 16a   ចូរររ 
     តដមា 1a  និង d រចួគណនា 10S ស្រពមទងំររតដមា p  និង q ។ 
 ២. សីុ្្តនព្នដមយួានស្របាពំីរតួវជិាាន។ តួរណាដ លានតដមា 15  និងតួធំាង 
 ចគចស្ែើនឹង 27  ។ គណនា 7S  ។  
  លហំាត់ 1.19  
 បីចំនួនវជិាានាសីុ្្តនព្នាណៃលានផលស្ងរមួ 0d   យរ , ,a b cា 
 ចំនួនចនាេះ។  
 រ. គណនា b  ចបើ 18a b c    

 ខ. bាតដមាណៃលររចឃើញចៅសំ្ណួរ(រ) ចគបចងកើតស្របភាគ c

a
។ ចតើd យរ 

 តដមាប៉ុនាែ នចៃើមបឲី្យ 
c

a
 ? គណនា a  និង c ។ 

  លហំាត់ 1.20  
 ចគានសីុ្្តនព្នាមយួណៃលានផលស្ងរមួ d និង 1 1u  ។ គណនា d រាុង 
 ររណីខាងចស្រកាមាំៈ 
     រ/. 176 , 31n nS u   
 ខ/. ផលចធៀបតួទី8និងតួទី3 ចស្ែើ 4  
 គ/. ផលៃរកាចរដនតួទី10និងតួទី7 ចស្ែើនឹង3។ 
  លហំាត់ 1.21 
 បង្គា ញថាចំនួនខាងចស្រកាមាសីុ្្តនព្នាាំៈ 

 រ/. 
2

1 1
, ,

1 11

x

x xx 
 

 ខ/. 2 2 2 4 4 2 2 2( ) , , ( )a b a b a b    
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 គ/. 2 2 2 2 2 2 2 2 2( 2 ) , ( ) , ( 2 )a ab b a b a ab b      
  លហំាត់ 1.22  
 សីុ្្តនព្នាមយួានផលបូរ100តួចស្ែើ 16350  និងតួចុងចស្រកាយចស្ែើ 312 ។ 
 គណនាតួទីមយួ និងផលស្ងរមួ d ។  
  លហំាត់ 1.23  
 សីុ្្តនព្នាមយួាន  2 3 4, , ,...u u u ណៃលផលស្ងរមួ 2d  និង 2 3u  ។ 
 រ/. គណនា 20 , nu u  
 ខ/. គណនាតួទី 20 និងតួទីn។  
  លហំាត់ 1.24  
 ចគានសីុ្្តនព្នដ 1 2 3, , , , ....ou u u u  ណៃល 2d  និង 3ou  ។ 
 រ/. គណនាតួ 22u និង nu  
 ខ/. គណនាតួទី 22និងតួទីn  ។ 
  លហំាត់ 1.25  
 រ/. ររស្របាចំំនួនាសីុ្្តនព្នដចៅចចនាា េះ 10  និង 82។ 
 ខ/. ររស្របាបំីចំនួនាសីុ្្តនព្នដណៃលចគស្នគ ល់ផលបូរ 196S  និងតួទីមយួ 
 ចស្ែើនឹង7។ 
  លហំាត់ 1.26  
 ផលបូរ3តួដនសីុ្្តនព្នដចស្ែើ 33  និងផលគុណរបស់្វាចស្ែើ 1287។ ររចំនួន 
 ទងំបីចនាេះ ។ 
  លហំាត់ 1.27  
 ចបើបីចំនួន , ,a b c  ាសីុ្្តនព្នដ ចូរបង្គា ញថាាំៈ 
  រ/. 2 28 (2 )a bc b c    

 ខ/. 3 2 2 22
( ) ( ) ( ) ( )

9
a b c a b c b a c c a b         ។ 

  លហំាត់ 1.28  
 ចតើានប៉ុនាែ នតួដនសីុ្្តនព្នដណៃលានផលស្ងរមួ 3d   តួទីមយួ 1 7u   និង 
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 ផលបូរតួចស្ែើ 205។ 
  លហំាត់ 1.29  

 ចគានសីុ្្តនព្នដមយួ 1 2, , ,....,o nu u u u  ណៃលានផលស្ងរមួ 1

2
d   

 និង 5 0u   ។ 
 រ/. គណនាតួ ou  តួទី11 និងតួទីn ដនសីុ្្តចនេះ។ 
 ខ/. គណនាផលបូរតួដនសីុ្្តចនេះ។ 
  លហំាត់ 1.30  
 ចគានសីុ្្ត 19 , 31 , 43 , ....  
 រ/. រំណតត់ួទី15និងតួទី39 ដនសីុ្្ត។ 
 ខ/. ចតើតដមា 127ាតួទីប៉ុនាែ នដនសីុ្្ត? 
     គ/. គណនាផលបូរ 39ៃំបូង។ 
  លហំាត់ 1.31 
     ររតដមា 1 , , nu q u  និង 7u  ដនសីុ្្តធរណីាស្រតខាងចស្រកាមាំៈ 
    ).i  5 , 15 , 45 , ...                   ).ii  81 , 27 , 9 , ...  
    ).iii 64 , 48 , 36 , ...               ).iv  50 , 20 , 8 , ...  
  លហំាត់ 1.32  
     ររតួទី6និងផលបូរ6តួៃំបូងដនសីុ្្តធរណីាស្រត {4,6,9, ...} ។ 
  លហំាត់ 1.33  

     ររតួៃំបូងនិងចរសុ្ងដនសីុ្្តធរណីាស្រតណៃលាន 3 25u  និង 5

1
156

2
u   ។ 

  លហំាត់ 1.34  

     ររតួៃំបូងដនសីុ្្តធរណីាស្រតណៃលានតួទី 6 និងតួទី7 ចស្ែើនឹង
32

9
និង

64

27
 

     ចរៀងគាា ។ 
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  លហំាត់ 1.35  
 2 2,5 1,10 2k k k    ាបីតួតគាា ដនសីុ្្តធរណីាស្រត។ ររតដមា k ។ 
  លហំាត់ 1.36  
     ចំច េះសីុ្្ត{2,2 3,6, ...}។ ររតួទី10និងផលបូរ10តួៃំបូងដនសីុ្្ត។ 
  លហំាត់ 1.37  

     គណនាតដមាដនចស្ រ ី 1
16 8 4 2 ...

16
      ។ 

  លហំាត់ 1.38  
     គណនាផលបូរ 9 តួដនចស្ រ ី 4/ 3 5/ 33 3 3 ...    ។ 
  លហំាត់ 1.39  

     បនួតួៃំបូងដនសីុ្្តគឺ 2 3 42 4 8
, , ,
3 9 27

x x x x  ។ ររទស្រមងផ់លបូរ nតួៃំបូង 

     រចួគណនាតដមាចនាេះចំច េះ 6n  និង 3x  ។ 
  លហំាត់ 1.40  
     ររតដមា x  និង y  ណៃលចផទៀងផ្ទទ ត ់1 , ,x y  ាសីុ្្តនព្នដ និង 1 , ,y x  ា 
     សីុ្្តធរណីាស្រត។ 
  លហំាត់ 1.41 
 (i). រររូបមនដដនចស្ រ ី 2 21 ... nx x x     ។ 

 (ii).ររផលបូរដនចស្ រ ី 1
12 8 5 ...

3
    ។ 

  លហំាត់ 1.42  
 ផលបូរ8តួៃំបូងដនសីុ្្តធរណីាស្រតចស្ែើ17ៃងដនផលបូរ 4តួៃំបូង។ ររចរសុ្ង ។ 
  លហំាត់ 1.43  
 ផលបូរ4តួៃំបូងដនចស្ រធីរណីាស្រតចស្ែើ 30និងផលបូរចស្ រមីនិរំណតច់ស្ែើ 32។ 
 ររបីតួៃំបូងដនចស្ រចីនេះ។ 
  លហំាត់ 1.44  
 ១. ររ nu ណៃលាតួទូចៅដនសីុ្្តធរណីាស្រតាំៈ 128,64,32,... 
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 ចហើយគណនាតដមា 8u ។ 
  ២. បីតួៃំបូងដនសីុ្្តធរណីាស្រតគឺ 4 , , 6x x x  ។ គណនាតដមា x  ។ 
 ររតដមា 1 ,u q  និង 6u  ។ 
  លហំាត់ 1.45  
 ១. ររ 10S ដនចស្ រធីរណីាស្រត 3 12 48 ...    ។ 
 ២. ចតើានប៉ុនាែ នតួដនចស្ រធីរណីាស្រត 3 6 12 ...    ណៃល 1533nS   ។ 
  លហំាត់ 1.46  
 ១. ររផលបូរដនចស្ រ ី1 4 16 ... 4096     
 ២. ផលបូរបីតួៃំបូងដនចស្ រធីរណីាស្រតចស្ែើ 21  និងតួទីពីរចស្ែើ 6  ។ 
 ររតដមាពីរតួចផសងចទៀត។ 
  លហំាត់ 1.47  
 ររ nu  និង nS  ដនចស្ រធីរណីាស្រត 4 12 36 ...    ។ 
  បង្គា ញថា 2 4 3n nS u   ។ 
  លហំាត់ 1.48  
  ).a ចគានសីុ្្ត 23na n ។ ចផទៀងផ្ទទ តថ់ាសីុ្្តចនេះមនិណមនាសីុ្្ត 
  ធរណីាស្រត។ 
 ).b ររផលបូរដន60តួៃំបូងដនចស្ រនីព្នដ 59 57 55 ...    ។ 
 ).c សីុ្្តធរណីាស្រតមយួាន 2 18a   និង 5 486a  ។ 
 រ. ររតដមា 1a  និង q  
 ខ. ររតដមា 6S ។ ចបើ 1458na   ចូរររតដមា n  ។ 
  លហំាត់ 1.49  
  10S ដនចស្ រធីរណីាស្រតចស្ែើ 3069  និង 5 93S  ។ ររ 1a  និង q ។ 
  លហំាត់ 1.50  
  ចតើចគស្រតូវណថមប៉ុនាែ នចៅចលើចំនួន 3 , 24 , 94  ចៃើមបឲី្យបាន 3  តួតគាា ដន 
  សីុ្្តធរណីាស្រត។ 
  លហំាត់ 1.51 
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  គណនា , ,a b c  ដនសីុ្្តធរណីាស្រត ចដាយៃឹងថាាំៈ 
 រ. 156a b c    និង 2 2 2 13104a b c    ។ 
 ខ. 65a b c    និង 3375abc   ។ 
  លហំាត់ 1.52  
 (a).ចូរស្រចស្រាទស្រមងទូ់ចៅចំច េះ na និង nS ដនចស្ រនីព្នាមយួ។ 

 (b).ផលបូរស្របាតំួៃំបូងដនចស្ រនីព្នាចស្ែើ 2និងតួទីស្របាចំស្ែើ
6

5
 ។ 

            ររតដមា 1a និងd  រចួគណនាផលបូរស្របាតំួបនាទ ប។់ 
 (c).ផលបូរ nS ដន nៃំបូងដនចស្ រនីព្នារំណតច់ដាយ 23 6nS n n   
            គណនា 2 1,S S និង 2a ណៃលាតួទី 2 ដនចស្ រ។ី  
            ចបើ 333na   ចូរររតដមា n។ គណនាមធយមដន 20 តួៃំបូង។ 
  លហំាត់ 1.53  
 (a).ចូរបង្គា ញថាផលបូរ nតួដនចស្ រ ី1 3 5 .....    ចស្ែើនឹង 2n ។ 
 (b).រាុងសីុ្្តនព្នាមយួ 3 24S  និង 6 54S  ។ ររ 9S ។ 

 (c). ចូរបង្គា ញផលបូរ 20 តួៃំបូងដនចស្ រធីរណីាស្រត 1 1
1 .....

2 4
    

            ាទស្រមង ់ 1
2

2

k
 

  
 

 ។ 

  លហំាត់ 1.54  
 (a).ចបើ 10 , , , 28p q  ាតួដនសីុ្្តនព្នា ចូរររតដមា p និងq ។ 
 (b).តួទីមយួ 1a ដនសីុ្្តនព្នាចស្ែើ 9 និងផលស្ងរមួចស្ែើ 4។ ររ 5a ាតួ 

        ទីស្របា ំនិង 10S ាផលបូរ10តួៃំបូង។ 
        រាុងសីុ្្តនព្នាមយួ 25 2nS n n  ។ ររ 1 2,a a និង d ណៃល 
        ាផលស្ងរមួ រចួររ 10a និង 10S ។ 

 (c). nu ដនសីុ្្តធរណីាស្រតមយួចស្ែើ
2

243
3

n
 
 
 

។ 
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  ស្រចស្រនូវតដមាដន 1u និងq  
   ររតដមាដន 8u  
   ចបើ 32nu   ចូរររតដមា n  ។ 
  លហំាត់ 1.55  
 (a).ចបើ 5 , , 80 ,x yាតួដនសីុ្្តធរណីាស្រត ចូរបង្គា ញថា 
   80xy  ។ 
 (b).រាុងសីុ្្តនព្នាមយួ តួទីមយួចស្ែើ 6 និងផលស្ងរមួចស្ែើ 6។ ស្រចស្រ na  
  ណៃលាតួទូចៅដនសីុ្្ត។ ចតើានប៉ុនាែ នចំនួនចៅចចនាា េះពី1 ចៅ1000  
  ណៃលាពហុគុណដន 6។ ររផលបូរដនពហុគុណទងំចនាេះ។ 
  (c). ររ nS ចំច េះសីុ្្តធរណីាស្រត 27 18 12 .....     

   ចបើ
128

81
nu   ដនចស្ រចីនេះ ចូរររ n  ស្រពមទងំ nS ។ 

  លហំាត់ 1.56  
  (a).ចស្របើ na ាតួទីn  និង nS ាផលបូរ nតួដនចស្ រនីព្នាមយួ។ ចស្ រនីព្នា 
   មយួាន 6 208a  និង 11 183a  ។ គណនា 40S ។ 
  (b).ពីរតួៃំបូងដនចស្ រគីឺ 1 2 .....   
  (i). ចបើចស្ រចីនេះាចស្ រធីរណីាស្រត ចូរស្រចស្រពីរតួបនាទ ប ់  
  និងបង្គា ញថា 20

20 2S   ។ 

  (ii).ចបើចស្ រចីនេះាចស្ រនីព្នា ចូរបង្គា ញថា 
2

2
n

n n
S


   

  និងររផលបូរ100តួៃំបូង។ 
  លហំាត់ 1.57  
 គណនា , ,a b c  និង q ដនសីុ្្តធរណីាស្រត ចដាយៃឹងថា  
 312a b c    និង 192c a   ។ 
  លហំាត់ 1.58  
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 (a).ររផលបូរ 40 តួៃំបូងដនចស្ រនីព្នា 1
75 72 70 ....

2
    

 (b). សីុ្្តមយួាន 1 8a   និង 2 6a  ។ 
   (i).  ររ 10a ចបើវាាសីុ្្តនព្នា។ 
  (ii).  ររ 5a ចបើវាាសីុ្្តធរណីាស្រត។ 
 (c). ចស្ រនីព្នាមយួាន 5 8a   និង 8 61S  ។ ររ 1 ,a d  និង 21a ។ 
  លហំាត់ 1.59  
 ចគឲ្យសីុ្្តធរណីាស្រត { 5 3 , 5 3 , ....}  ។ ចូរររផលចធៀប 
 រមួ និងផលបូរដនចស្ រមីនិរំណត។់ 
  លហំាត់ 1.60  

 (a). 5 3
, ,

3 5
x  ាតួដនសីុ្្តធរណីាស្រត។ គណនាតដមាទងំពីរដន x  ។ 

 (b).  សីុ្្តនព្នាមយួាន 3 12a   និង 3d  ។ ចបើ 33nS  ចូរររ 
            តដមាទងំពីរដន n។ ចូរពនយល់ថា ចហតុអ្ីបានាអាចានតដមាពីរចផសងគាា  
            ដន n  ។ 
 (c).  ចំច េះចស្ រធីរណីាស្រត 3(2 1)n

nS   ។  
  (i).  ររ 1a  និង q  
  (ii).គណនា na  និង 10a  ។ 
  លហំាត់ 1.61 
 (a). រាុងសីុ្្តនព្នាមយួានផលបូរ10តួៃំបូងចស្ែើ 205  និងផលបូរ10ត ួ
             បនាទ បច់ស្ែើ 705។ ស្រចស្របីតួៃំបូងដនចស្ រចីនេះ។ 
 (b). សីុ្្តមយួាន 3 4na n  ។ ចផទៀងផ្ទទ តថ់ា 1 1 3n na a a    
 (c).ផលបូរបីតួតគាា ដនសីុ្្តធរណីាស្រតចស្ែើ 91 និងតួរណាា លចស្ែើ 21។ 
            ចូរររតដមាដនពីរតួចផសងចទៀត។ 
 (d). ចស្ រធីរណីាស្រតមយួាន 4 75S   និង 8 1275S  ។ ទញររ 
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 8

4

S

S
 រចួគណនាតដមា 1a  និង q  ។ 

  លហំាត់ 1.62  
រ. រំណតត់ួទីn ដនសីុ្្ត 1 , 3 , 7 , 13 , 21 , 31 , ...  ។ 
ខ. រំណតត់ួទីn ដនសីុ្្ត 2 , 4 , 8 , 14 , 22 , 32 , ...  ។ 
គ. រំណតត់ួទីn ដនសីុ្្ត ( ) : , , , , , , ...na p q p q p q  ។ 

  លហំាត់ 1.63  
ចគឲ្យសីុ្្ត 1 , 2 , 5 , 10 , 17 , ...  ។ 
រ/. រំណតត់ួទីn ដនសីុ្្ត ។ 
ខ/. គណនាផលបូរ n តួៃំបូងដនសីុ្្តចនេះ ។ 

  លហំាត់ 1.64  
ចគឲ្យសីុ្្ត ( ) {7 , 8 , 11 , 16 , 23 , ... }nU   ។ 
រ/. ចូរររតួទីn ដនសីុ្្ត ( )nU  ។ 
ខ/. គណនាផលបូរ n តួៃំបូងដនសីុ្្តចនេះ ។ 

  លហំាត់ 1.65  
រ/. រំណតត់ួទីn ដនស្្ុីត 4 , 5 , 7 , 10 , 14 , ... ។ 
ខ/. គណនាផលបូរnតួៃំបូងដនស្្ុីតចនេះ ។ 

  លហំាត់ 1.66  
រ/. រំណតត់ួទីn ដនស្្ុីត 3 , 5 , 8 , 12 , 17 , 23 , ...  ។ 
ខ/. គណនាផលបូរnតួៃំបូងដនស្្ុីតចនេះ ។ 

  លហំាត់ 1.67  
រ. រំណតត់ួទីn ដនសីុ្្ត 1 , 5 , 14 , 30 , 55 , 91 , ...  ។ 
ខ. ររផលបូរn តួៃំបូងដនសីុ្្តចនេះ ។ 

  លហំាត់ 1.68  
ចគឲ្យសីុ្្ត ( ) :1 , 2 , 6 , 15 , 31 , 56 , ...na  ។ 
រ/. រំណតត់ួទីn ដនសីុ្្ត ( )na  ។ 
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ខ/. គណនាផលបូរ n តួៃំបូងដនសីុ្្តចនេះ ។ 
  លហំាត់ 1.69  

រំណតត់ួទីn ដនសីុ្្ត 4 , 18 , 48 , 100 , 180 , 294 , ... រចួគណនា 
ផលបូរn តួៃំបូងដនសីុ្្តចនេះ ។ 

  លហំាត់ 1.70  
រ. ចូររំណតត់ួ nU ាអនុគមនដ៍នn ដនសីុ្្តខាងចស្រកាម 
    2 , 1 , 7 , 19 , 43 , 91 , 187 , ...  ។ 
ខ. ររផលបូរn តួៃំបូងដនសីុ្្តចនេះ ។ 

  លហំាត់ 1.71 
រំណតត់ួទូចៅដនសីុ្្ត ( )na ចដាយទំនារទ់ំនងរំចណើ ន 

1 11 , 1 4n na a a    ។ 
  លហំាត់ 1.72  

ចគឲ្យសីុ្្ត ( )na រំណតច់ដាយ 1 13 , 2 1n na a a n     ។ 
រំណតត់ួទីn  ។ 

  លហំាត់ 1.73  
ចគានផលបូរn តួៃំបូងដនសីុ្្ត ( )na គឺ 3 2nS n n   ។ 
រំណតត់ួទីn ដនសីុ្្ត ( )na  ។   

  លហំាត់ 1.74  

យរ
1

n

n k
k

S a


  ស្របសិ្នចបើ nS បំចពញលរខខណឌ  3n
nS n    

ចំច េះ 1,2,3,...n   ។ ររតួទូចៅដនសីុ្្ត ( )na  ។ 
  លហំាត់ 1.75  

សីុ្្ត{ }na បំចពញលរខខណឌ ខាងចស្រកាមចំច េះ 1,2,3,...n   

1

1 1 1
2 1

1 1

n
n

k
k

a
k k n

 
     

  
 ។ 

រ. បង្គា ញតួទីn ដនសីុ្្ត{ }na ាអនុគមនដ៍នn  ។ 
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ខ. គណនា 
1

n

k
k

a

  ។ 

  លហំាត់ 1.76  
សីុ្្ត ( )na រំណតច់ដាយ 1 2 2 11 , 13 , 6n n na a a a a      
( 1,2,3,... )n   ។ រំណតត់ួទីn ដនសីុ្្តចនេះ ។ 

  លហំាត់ 1.77  
ពិចារណាសីុ្្ត ( )na ណៃលបានរំណតៃូ់ចខាងចស្រកាមាំៈ 

1 2 2 11 , 3 , 3 2 1 ,( 1 , 2 , 3 , ...)n n na a a a a n       រ. 
ចូរររតួទូចៅដនសីុ្្ត ( )na ។ 

ខ. គណនាផលបូរ 
1

n

k
k

a

  ។ 

  លហំាត់ 1.78  
សីុ្្ត ( )na រំណតច់ដាយទំនារទ់ំនងរំចណើ ន 1 11 , n na a pa q     
គណនាតដមា p និងq ចបើចគៃឹងថាតួទី3 ចស្ែើ 6និងតួទី5 ចស្ែើ86  ។ 

  លហំាត់ 1.79  

     រំណតត់ួទី n ដនសីុ្្ត ( )nU ណៃល 1

1

2

5

5 2 0n n

U

U U 





  

 

  លហំាត់ 1.80  

     រំណតត់ួទី n ដនសីុ្្ត ( )nU ណៃលរំណតច់ដាយ 1

1

3

2 3 0n n

U

U U

 


 
 

  លហំាត់ 1.81 
ចគានសីុ្្ត ( )nU រំណតច់ដាយ 1 21 , 2 ,U U   

1 24 4n n nU U U    ណៃល ( 3 , )n n   ។  
រំណតត់ួទីn ដនសីុ្្តចនេះ ។ 

  លហំាត់ 1.82  
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( )nU ាសីុ្្តរំណតច់ដាយ 1 21 , 2 ,U U    

1 26 9 , 3n n nU U U n     ។ រំណត់ nU ណៃលាតួទីn  ។ 
  លហំាត់ 1.83  

     រំណតត់ួទី n ដនសីុ្្ត ( )nU ណៃល 
1 2

1
2

2 , 3

2

n n
n

U U

U U
U 



 

 




 

  លហំាត់ 1.84  
1 . ចំច េះ 0h  និងចំនួនគតធ់មែាតិ 2,n    
     បង្គា ញថា (1 ) 1nh nh    ចដាយចស្របើវចិារអនុានរមួគណិតវទិា 
2 .ស្រស្នយបញ្ញា រថ់ា 3 2n n ាពហុគុណដន3ចំច េះស្រគប់n  
    ចដាយចស្របើវចិារអនុានរមួគណិតវទិា ។ 

  លហំាត់ 1.85  
បង្គា ញថាចំច េះស្រគបច់ំនួនគតធ់មែាតិ n  
រ. ចំនួន 4 2n   ណចរដាចន់ឹង3  ។ 
ខ. ចំនួន 3 4 23 4n n   ណចរដាចន់ឹង 11 ។ 

  លហំាត់ 1.86  
ស្រស្នយបញ្ញា រថ់ា 1 1! 2 2! 3 3! ... ! ( 1)! 1n n n            
ចំច េះស្រគបត់ដមា n  ។ 

  លហំាត់ 1.87  
ររស្របភាគណៃលានតដមាចស្ែើនឹងាំៈ  

(i) 2.38


        (ii) 4.62
 

          (iii) 0.41717...  
  លហំាត់ 1.88  

(i)  0.323232...
p

q
  ណៃល p និងq ាចំនួនគត។់ ររតដមា p និងq  
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(ii) បង្គា ញថា 1.2888... ាចំនួនស្និទន ចដាយស្រចស្រាទស្រមង ់ m

n
 

            ណៃល m  និង n  ាចំនួនគត។់ 
  លហំាត់ 1.89  

(i) ចគឲ្យតួទីn ដនសីុ្្ត ( )na រំណតច់ដាយ ( 1)

3

n

na
n





 ។ ចូរស្រចស្រ 

          បីតួៃំបូង និងគណនាផលបូររបស់្វា ។ 
(ii) ចៅរាុងចស្ រនីព្នាមយួតួទី18 ចស្ែើ 70និងតួទី14 ចស្ែើ3ៃងដនតួទី5  ។  

          គណនាផលបរូ 50តួៃំបូង ។ 
(iii)តួៃំបូងដនសីុ្្តធរណីាស្រតគឺ 1a ចស្ែើ5និងផលចធៀបរមួ r ចស្ែើ 2  ។  

          ររ 8a និង 4S  រចួររតដមា n  ចបើ 635nS   ។ 
  លហំាត់ 1.90  

សីុ្្ត ( )nu រំណតច់ដាយ 1

1

2 2 2 2

n
n

u n
u     និង 

2

3
ou   

រ. គណនា 1u  និង 2u  
ខ. តង 2n nv u n  ។ បង្គា ញថា ( )nv  ាសីុ្្តធរណីាស្រត។ 
   ស្រចស្រ nu ាអនុគមនដ៍ន n  ។ 
គ. គណនា 1 2 ...n o nS u u u u      ាអនុគមនដ៍ន n  ។ 

-C, 
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ផ្នែក៣ 
 

លំហាត់-ចម ល្ើយ
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  លហំាត់ 1.1 

  ចម្លើយ 
   កំណតត់ួទី n  ចំព ោះគ្គប ់n  ននសីុ្តខាងពគ្ោមៈ 
   ).a  5 , 7 , 9 , 11 , 13, ...  
   ពយើងសពងកើតពឃើញថៈ 
   1 5 2 1 3a      
   2 7 2 2 3a      
   3 9 2 3 3a      

   4 11 2 4 3

..........................

a      

   2 3na n   ដែល 1,2,3, ...n   
   ែូចពនោះ តួទីnគឺ 2 3na n   ដែល 1,2,3, ...n   ។ 
   ).b  16 , 13 , 10 , 7 , 4 , ... 
   ពយើងសពងកតពឃើញថៈ 
   1 16 19 3 1a      
   2 13 19 3 2a      
   3 10 19 3 3a      

   4

5

7 19 3 4

4 19 3 5

a

a

   

   
 

   ................................ 
   19 3na n   ចំព ោះគ្គប ់n  

ចូរកំណតត់ួទី n  ចំព ោះគ្គប ់ n  ននសីុ្តខាងពគ្ោមៈ 
   ).a  5 , 7 , 9 , 11 , 13, ...         ).b  16 , 13 , 10 , 7 , 4 , ... 

   ).c  3 , 1 , 1 , 3 , 5 , ...        ).d  2 3 4 5
, , , , ...

3 5 7 9
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   ែូចពនោះ  តួទីnគ ឺ 19 3na n   ចំព ោះគ្គប ់ n។ 
   ).c  3 , 1 , 1 , 3 , 5 , ...   
   ពយើងសពងកតពឃើញថៈ 
   1 3 2 1 5a       
   2 1 2 2 5a       
   3 1 2 3 5a      
   4 3 2 4 5a      

   5 5 2 5 5

..........................

a      

   2 5na n   ចំព ោះគ្គប ់ n  
   ែូចពនោះ តួទីnគឺ 2 5na n   ចំព ោះគ្គប ់n។ 

   ).d  2 3 4 5
, , , , ...

3 5 7 9
 

   ពយើងសពងកតពឃើញថៈ 

   1

2 1 1

3 2 1 1
a


 

 
 

   2

3 2 1

5 2 2 1
a


 

 
 

   3

4 3 1

7 2 3 1
a


 

 
 

   5

5 4 1

9 2 4 1
a


 

 
 

   ........................... 

   1

2 1
n

n
a

n





 ចំព ោះគ្គប ់ n  

   ែូចពនោះ តួទីn ននសីុ្តគឺ 
1

2 1
n

n
a

n





 ចំព ោះគ្គប ់ n។ 
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  លហំាត់ 1.2  

 
  ចម្លើយ 
១. ពគមានសីុ្ត 3 4na n   
   ).i គណនា 1a  
   1 3(1) 4 3 4 7a       
   ែូចពនោះ 1 7a   
   ).ii គណនា 5a  
   5 3(5) 4 15 4 19a       
   ែូចពនោះ 5 19a   
   ).iii គណនា 2 3a a  
   2 3(2) 4 6 4 10a       
   3 3(3) 4 9 4 13a       
   2 3 10 13 23a a     
   ែូចពនោះ 2 3 23a a   
២. ពគមានសីុ្ត 5 2nb n   
   ).i គណនា 4b     
   4 5 2(4) 5 8 13b       

១. សីុ្ត ( )na កំណតព់ោយ 3 4na n  ។  
    គណនាៈ   1). ai    5). aii   2 3). a aiii  
២. សីុ្ត ( )nb កំណតព់ោយ 5 2nb n  ។ 
   គណនាៈ 4). bi       10). bii        20). biii  
៣. nu ននសីុ្តមយួគឺ 2 1n ។ 
    )i គណនា 1 2 3u u u       ).ii រកតនមៃn ពែើមបឲី្យ 19nu   
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   ែូចពនោះ 4 13b   
   ).ii គណនា 10b         
   10 5 2(10) 5 20 25b       
   ែូចពនោះ 10 25b   
   ).iii គណនា 20b  
   20 5 2(20) 5 40 45b       
   ែូចពនោះ 20 45b   
៣. ពគមានសីុ្ត 2 1nu n   
   )i គណនា 1 2 3u u u        

   
1

2

3

2(1) 1 2 1 1

2(2) 1 4 1 3

2(3) 1 6 1 5

u

u

u

    

    

    

 

   1 2 3 1 3 5 9u u u       
   ែូចពនោះ 1 2 3 9u u u    
   ).ii រកតនមៃ n ពែើមបឲី្យ 19nu   

   ពបើ 
19

2 1

n

n

u

u n




 
 នាឲំ្យ 2 1 19n    

   ឬ 2 20n   នាឲំ្យ 20
10

2
n    

   ែូចពនោះ ពែើមបឲី្យ 19nu  លុោះគ្ាដត 10n  ។ 
  លហំាត់ 1.3  

 

សីុ្តមយួមានតួទូពៅ 2

3

n

na  ។ ចូរបង្ហា ញថ 1n na a  ជាចំនួនពថរ។ 
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  ចម្លើយ 
   បង្ហា ញថ 1n na a  ជាចំនួនពថរ 

  ពគមាន 2

3

n

na    នាឲំ្យ 
1

1

2 2 2

3 3

n n

na





   

   ពគបាន 1

2 2 2 2 2 3
2

3 3 3 2

n n n

n n n
a a

 
      (ជាចំនួនពថរ) 

   ែូចពនោះ 1 2n na a   ជាចំនួនពថរ។ 
  លហំាត់ 1.4  

  ចម្លើយ 
   ពតើសីុ្តខាងពគ្ោមជាសីុ្តទាល់ឬពទ? 

   ).a  
3 2

2

2 1
, 1n

n n
a n

n n

 
 


 

   ពគមាន 
3 2

2 2

2 1 1
1n

n n n
a n

n n n n

  
   

 
 

             1 2 2

( 1) 1 2
( 1) 1 2

( 1) ( 1) 3 2
n

n n
a n n

n n n n


  
      

    
 

   ពគបាន 1 2 2

2 1
2 1

3 2
n n

n n
a a n n

n n n n


    
         

     
 

ពតើសីុ្តខាងពគ្ោមជាសីុ្តទាល់ឬពទ? 

   ).a  
3 2

2

2 1
, 1n

n n
a n

n n

 
 


        ).b  , 1na n

n


   

   ).c  
2

45

5 4cos
8

na
n





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   1 2 2

1 2
1

3 2
n n

n n
a a

n n n n


 
   

  
 

   1

1 2
1

( 1) ( 1)( 2)
n n

n n
a a

n n n n


 
   

  
 

   1 2

( 2)( 1) ( 2)
1

( 3 2)
n n

n n n n
a a

n n n


   
  

 
 

   
2 2

1 2 2

( 3 2) ( 2 ) 2
1 1

( 3 2) ( 3 2)
n n

n n n n n
a a

n n n n n n


    
    

   
 

   ចំព ោះ 1n   ពគបាន 2 0n   និង 2( 3 2) 0n n n    

   នាឲំ្យ 
2

2
1 0

( 3 2)

n

n n n


 

 
 ពនាោះ 1 0n na a    ឬ 1n na a   

   ពោយ 1n na a   ចំព ោះ 1n   ែូពចនោះសីុ្ត ( )na ជាសីុ្តពកើនជានិចច 
   ែូចពនោះ សីុ្ត ( )na ជាសីុ្តទាល់ពគ្ោម ដែលមាន 1  ជាពោលពគ្ោម។ 

   ).b  , 1na n
n


   

   ពគបានតួននសីុ្ត 1 2 3, , , ... , , ...
2 3

a a a
n

  
     

   ពគពឃើញថ 1 2 3 ...a a a    

   នាឲំ្យ na
n


    ចំព ោះគ្គប ់ 1n   ពនាោះ M    ជាពោលពលើននសីុ្ត ( )na  

   នាឲំ្យសីុ្ត ( )na ជាសីុ្តទាល់ពលើ ( )  
   មយ៉ាងពទៀត ាមលំោបន់នសីុ្តពគបាន 0N   ជាពោលពគ្ោម  

   (ពគ្ ោះពពល nខិតជិតអននត ពនាោះ 
n

  ខិតជិត 0 )  

   នាឲំ្យសីុ្ត ( )na ជាសីុ្តទាល់ពគ្ោម ( )  
   ាម ( ) និង ( ) នាឲំ្យ ( )na ជាសីុ្តទាល់ 
   ែូចពនោះ  សីុ្ត ( )na ជាសីុ្តទាល់។ 
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   ).c  
2

45

5 4cos
8

na
n






 

   ពគមាន 20 cos 1
8

n
   គ្គប ់n  

   ពគបាន 20 4cos 4
8

n
   ពនាោះ 25 5 4cos 9

8

n
    

   នាឲំ្យ 
2

1 1 1

9 5
5 4cos

8

n
 




 ពនាោះ 
2

45 45 45

9 5
5 4cos

8

n
 




 

   ឬ  
2

45
5 9

5 4cos
8

n
 




 ពគបាន 5N  ជាពោលពគ្ោម និង 9M  ជា 

   ពោលពលើននសីុ្ត ( )na  នាឲំ្យសីុ្ត ( )na ជាសីុ្តទាល់ 
   ែូចពនោះ  សីុ្ត ( )na ជាសីុ្តទាល់។ 
  លហំាត់ 1.5  

 
  ចម្លើយ 
១. ាង ( 3)( 1)nu n n    
   សរពសរបីតួែំបូងននសីុ្ត 

   
1

( 3)( 1)

(1 3)(1 1) (4)(0) 0

nu n n

u

  

    
 

   2 (2 3)(2 1) (5)(1) 5u       

១. តួទី n ននសីុ្តមយួកំណត់ ( 3)( 1)n n  ។ សរពសរបីតួែំបូង រចួគណនា 
   ផលបូករបស់វា។ 
២. nu ននសីុ្តមយួគឺ 2n n  ។ ពបើ 1 5u   និង 2 14u    
   ចូររកតនមៃនន   និង   ។ 
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   3 (3 3)(3 1) (6)(2) 12u       
   ែូចពនោះ 1 2 30 , 5 , 12u u u    
   គណនាផលបូកបីតួែំបូង 
   1 2 3 0 5 12 17u u u       
   ែូចពនោះ 1 2 3 17u u u    

២. ពគមាន 2
nu n n    

   រកតនមៃនន   និង   
   ពបើ 1 5u   ពនាោះ 5 ( )i   
   ពបើ 2 14u   ពនាោះ 4 2 14    ឬ  2 7 ( )ii   
   ាម ( )i និង ( )ii ពគបាន  

   
5 2

2 7 3

     
 

     
 

   ែូចពនោះ  2 , 3     
  លហំាត់ 1.6  

 
  ចម្លើយ 
 ).i  គណនា 3a  និង 8a  
   ពគមាន 4 3na n   
   ពគបាន 3 4(3) 3 12 3 9a       

តួទូពៅសីុ្តមយួគឺ 4 3na n  ។ 
).i  គណនា 3a  និង 8a ។ 
).ii ពតើnមានតនមៃប៉ាុនាា នពធ្ើឲ្យ 45na  ? 
).iii បង្ហា ញថ 1n na a   ជាចំនួនពថរ។ 
).iv បង្ហា ញថ 1 2n na a a   ។ 
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             8 4(8) 3 32 3 29a       
   ែូចពនោះ  3 89 , 29a a   

).ii ពតើnមានតនមៃប៉ាុនាា នពធ្ើឲ្យ 45na  ? 
   ពគមាន 45na   ដត 4 3na n   
   ពគបាន 4 3 45n   ឬ 4 45 3 48n     នាឲំ្យ 12n   
   ែូចពនោះ  ពបើ 12n   ពនាោះនាឲំ្យ 12 45a  ។ 

).iii បង្ហា ញថ 1n na a   ជាចំនួនពថរ 
   ពគមាន 4 3na n   ពនាោះ 1 4( 1) 3 4 1na n n       
   ពគបាន 1 (4 1) (4 3) 2n na a n n        ជាចំនួនពថរ 
   ែូចពនោះ 1 2n na a   ជាចំនួនពថរ។ 

).iv បង្ហា ញថ 1 2n na a a   ។ 
   ពគមាន 4 3na n    
   ពគបាន 2 4(2) 3 8 3 5a       
   ដត 1 2n na a    នាឲំ្យ 1 2n na a a    
   ែូចពនោះ 1 2n na a a    
  លហំាត់ 1.7  

 
  ចម្លើយ 
 ).i  ពតើមានប៉ាុនាា នតួដែលជាតួអវជិជមាន? 
   ឧបមាថ 0na    

សីុ្តមយួមានតួទូពៅ 4 21na n  ។ 
).i  ពតើមានប៉ាុនាា នតួដែលជាតួអវជិជមាន? 
).ii គណនា 19 8a a  ។ 
).iii ពបើ 1n na a k  , គណនា k  ។ 
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   ពគបាន 4 21 0n   ឬ 4 21n   នាឲំ្យ 21
5

4
n    (ពគ្ ោះn ) 

   ែូចពនោះ មានចំនួន5 តួ ដែលជាតួអវជិជមានគឺ 1 2 3 4 5{ , , , , }a a a a a ។ 
).ii គណនា 19 8a a   
   ពគមាន 4 21na n   
   ពគបាន 8 4(8) 21 32 21 11a       
             19 4(19) 21 76 21 55a       
   នាឲំ្យ 19 8 55 11 5a a     
   ែូចពនោះ 19 8 5a a   

).iii  គណនា k  
   ពគមាន 1n na a k   
   ពគបាន 1 (4 21) [4( 1) 21]n nk a a n n        
                4 21 4 4 21 4n n       
   នាឲំ្យ 4 2k    

   ែូចពនោះ  2k   
  លហំាត់ 1.8  

 
  ចម្លើយ 
ក. គណនា na  ចំព ោះ n  ពី 1  ែល់ 5  
   ពគមាន 2

1 1n na a    ដែល 0 0a  ចំព ោះគ្គប់ 0n   
   2 2

10 : 1 1 0 1on a a       

ពគឲ្យសីុ្ត ( )na មយួដែល 0 0a  ចំព ោះគ្គប់ 0n  ពោយ 2
1 1n na a    

ក. គណនា na  ចំព ោះ n  ពី 1  ែល់ 5។ 
ខ. បពងកើតអនុគមន៍ f ដែលចំព ោះគ្គប់ 1n   ពគបាន 1 ( )n na f a  ។ 
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   2 2
2 11: 1 1 1 2n a a       

   2 2
3 22 : 1 1 2 5n a a       

   2 2
4 33 : 1 1 5 26n a a       

   2 2
5 44 : 1 1 26 677n a a       

   2 2
6 55 : 1 1 677 458330n a a       

ខ. បពងកើតអនុគមន៍ f ដែលចំព ោះគ្គប់ 1n   ពគបាន 1 ( )n na f a   
   ាង nx a  ពគបាន 2

1 ( ) ( ) 1n na f a f x x      
   ែូចពនោះ  2( ) 1f x x   ដែល nx a  និង 1n   ។ 
  លហំាត់ 1.9  

 
  ចម្លើយ 
   សិកាភាពម៉ាូណូតូនននសីុ្ត ( )na និង ( )nb  

   ក. 2 5

1
n

n
a

n





 

   ចំព ោះ 1 , 2 , 3 , ...n      ពគបានតួននសីុ្តៈ 

   1

2(1) 5 7

(1) 1 2
a


 


 

   2

2(2) 5 9

(2) 1 3
a


 


 

សិកាភាពម៉ាូណូតូនននសីុ្ត ( )na និង ( )nb ដែលកំណតែូ់ចខាងពគ្ោមៈ 

   ក. 2 5

1
n

n
a

n





        ខ. 1

( 1)n
nb

n
          គ. 2( 3)nb n   

   ឃ. 12 3n n
na      ង. 

1

4

3

o

n n

b

b b




 
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   3

2(3) 5 11

(3) 1 4
a


 


 

   4

2(4) 5 13

(4) 1 5

.............................

a


 
  

   ពគពឃើញថ 
7 9 11 13

...
2 3 4 5
      ឬ  1 2 3 4 ...a a a a     

   ែូចពនោះ  សីុ្ត 2 5

1
n

n
a

n





 ជាសីុ្តម៉ាូណូតូន។ 

ខ. 1
( 1)n

nb
n

           

   ចំព ោះ 1 , 2 , 3 , ...n      ពគបានតួននសីុ្តៈ 

   1
1

1 1
( 1)

1 1
b       

   2
2

1 1
( 1)

2 2
b      

   
3

3

1 1
( 1)

3 3

.....................................

b       

   ពគពឃើញថ 1 2

1 1

1 2
b b     ដត 2 3

1 1

2 3
b b     

   ែូចពនោះ  សីុ្ត 1
( 1)n

nb
n

    មនិដមនជាសីុ្តម៉ាូណូតូនពទ។ 

គ. 2( 3)nb n   
   ចំព ោះ 1 , 2 , 3 , ...n      ពគបានតួននសីុ្តៈ 
  2 2

1 (1 3) ( 2) 4b       
   2 2

2 (2 3) ( 1) 1b       
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   2 2
3 (3 3) 0 0b      

   
2 2

4 (4 3) 1 1

..................................

b      

   ពោយ 1 2 3 4 ...b b b b     ពនាោះសីុ្តពនោះោា នភាពម៉ាូណូតូន 
   ែូចពនោះ សីុ្ត 2( 3)nb n  ោា នភាពម៉ាូណូតូន។ 
ឃ. 12 3n n

na       
   ពគមាន 12 3n n

na    ពនាោះ 1 ( 1) 1 1
1 2 3 6 2 3n n n n

na    
       

   ពគបាន  
1

1
1

6 2 3
6 1

2 3

n n
n

n n
n

a

a






 
  


  

   នាឲំ្យ 1n na a   នាឲំ្យ ( )na  ជាសីុ្តពកើនចំព ោះ 1,2,3, ...n   
   ែូចពនោះ  សីុ្ត 12 3n n

na    ជាសីុ្តម៉ាូណូតូន។ 

   ង. 
1

4

3

o

n n

b

b b




 
 

   ពគមាន 1 3n nb b    នាឲំ្យ 1 3 0n nb b      
   ពនាោះ 1 0n nb b    សមមូល 1n nb b   ចំព ោះ 0,1,2,3,...n   
   ពគបាន ( )nb  ជាសីុ្តចុោះ 
   ែូចពនោះ  សីុ្ត ( )nb  សីុ្តម៉ាូណូតូន។ 
  លហំាត់ 1.10  

 
  ចម្លើយ 
   ).i  កំណតត់ួទី1  និងផលសងរមួ d  

ពគឲ្យបីតួែំបូងននសីុ្តនព្នត 5 , 8 , 11 ។ 
).i  ចូរកំណតត់ួទី1  និងផលសងរមួ d  
).ii គណនាតនមៃ 15u  ននសីុ្ត។ ពតើ 62  ជាតួជាទីប៉ាុនាា នននសីុ្ត? 
).iii បង្ហា ញ nu  ជាទគ្មងង់្ហយមយួ រចួពគ្បើវាពែើមបគីណនា 15u ។ 
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   ពគបានតួទីមយួគឺ  1 5u   និង 2 1 8 5 3d u u      
   ែូចពនោះ  1 5 , 3u d   
   ).ii គណនាតនមៃ 15u  ននសីុ្ត 
   ាមរូបមនត 1 ( 1)nu u n d    
   ពោយ 115 , 5n u   និង 3d   
   ពគបាន 15 5 (15 1)(3) 5 14 3 5 42 47u           
   ែូចពនោះ 15 47u   
    ពតើ 62  ជាតួជាទីប៉ាុនាា នននសីុ្ត? 
   យក 62nu   ពនាោះ 1 ( 1) 62u n d    
   5 ( 1)(3) 62n    ឬ 5 3 3 62n       
   3 60n   នាឲំ្យ 20n   
   ែូចពនោះ តួទី20 ននសីុ្តពសាើនឹង 62  ។ 
   ).iii បង្ហា ញ nu  ជាទគ្មងង់្ហយមយួ រចួពគ្បើវាពែើមបគីណនា 15u  
   ពគបាន 1 ( 1)nu u n d    
             5 ( 1)(3) 5 3 3 3 2nu n n n         
   ែូចពនោះ  3 2nu n   
   ពគ្បើ 3 2nu n  ពែើមបគីណនា 15u  
   ពគបាន 15 3(15) 2 45 2 47u       
   ែូចពនោះ  15 47u   
  លហំាត់ 1.11 

 
  ចម្លើយ 

តួទី5 ននសីុ្តនព្នដពសាើ 8 និងផលបូករវាងតួទី4និងតួទី10 ពសាើនឹង 32 ។ 
រកតនមៃ 1u និងd ។ ពតើតួទីប៉ាុនាា នននសីុ្តដែលមានពសាើនឹង 108  ។ 
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    រកតនមៃ 1u និងd  
   ពគមាន 5 8u    និង 4 10 32u u    
   ពោយ 5 1 4 14 , 3u u d u u d     និង 10 1 9u u d   
   ពគបាន 1 4 8 (1)u d    

             4 10 1 1 1

1 1

3 9 2 12

2 12 32 6 16 (2)

u u u d u d u d

u d u d

      

       
 

   ាម (1) និង (2) ពគបាន 1

11

4 8 4

86 16

u d d

uu d

     
 

   
 

   ែូចពនោះ  1 8 , 4u d    
    ពតើតួទីប៉ាុនាា នននសីុ្តដែលមានពសាើនឹង 108  
   ាមរូបមនត 1 ( 1)nu u n d    
   យក 1108 , 8nu u    និង 4d    
   ពគបាន 8 ( 1)( 4) 108n      

             
8 4 4 108

4 108 12

4 120 30

n

n

n n

   

   

  

 

   ែូចពនោះ តួទី30 ននសីុ្តពសាើនឹង 108  ។ 
  លហំាត់ 1.12  

 
  ចម្លើយ 
   ១. រកតនមៃ 1a និងd  រចួគណនា 101a  

១. សីុ្តនព្នដមយួមាន 6 20a   និង 10 24a a ។  
   កំណតត់នមៃ 1a និងd  រចួគណនា 101a  ។ 
២. ពគឲ្យបីតួែំបូងននសីុ្តនព្នដ 6 , 2 1 , 18x x x   ។ 
   កំណតត់នមៃ 1a និងd  រចួគណនា 20a  ។ 
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   ពគមាន 6 20a   និង 10 24a a  

   ពគបាន 1 1 1

1 1 1

5 20 5 20 5

9 4( ) 3 5 0 3

a d a d a

a d a d a d d

      
   

      
 

              101 1 100 5 100 3 5 300 305a a d         
   ែូចពនោះ  1 1015 , 3 , 305a d a    
   ២. កំណតត់នមៃ 1a និងd  រចួគណនា 20a  
   ពបើ 6 , 2 1 , 18x x x    ជាបីតួននសីុ្តនព្នដ ពគបានៈ 
   ( 6) ( 18) 2(2 1)x x x      

   2 24 4 2

2 22 11

x x

x x

  

  
 

   ពគបាន 1 6 11 6 17a x      

              2

2 1

2 1 2(11) 1 22 1 23

23 17 6

a x

d a a

      

    
 

   ាមរូបមនត 1 ( 1)na a n d    
   ពគបាន 20 17 (20 1)(6) 17 114 131a        
   ែូចពនោះ  1 2017 , 6 , 131a d a    
  លហំាត់ 1.13  

 
  ចម្លើយ 
   សរពសរបង្ហា ញ 1na  ដែលជាតួទី ( 1)n   
   ពគមាន 2 1na n   នាឲំ្យ 1 2( 1) 1 2 2 1 2 1na n n n          
   ែូចពនោះ  1 2 1na n    

na ជាតួទីn ននសីុ្តដែលកំណត ់ 2 1n ។ សរពសរបង្ហា ញ 1na  ដែលជាតួទី 
( 1)n   ។ បង្ហា ញថ 1n na a  ចំនួនពថរ។ ពតើ ( )na ជាគ្បពភទសីុ្តអ្ី? 
ពគ្ ោះអ្ី? 
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   បង្ហា ញថ 1n na a  ចំនួនពថរ 
   ពគបាន 1 (2 1) (2 1) 2 1 2 1 2n na a n n n n          ពថរ 
   ែូចពនោះ  1 2n na a   CacnM Ynefr  
    សីុ្ត ( )na ជាគ្បពភទសីុ្តនព្នដ ពគ្ ោះវាមានផលសងរមួ 2d  ។ 
  លហំាត់ 1.14  

 
  ចម្លើយ 
   ១. រក 1 2 3, ,x x x និង 3x  
   ាង 1 1 2 2 3 4 3 5 6 4, , 4, , 2 ,a x a x a a x a a x        
   ពបើ 1 2, ,4x x  ជាបីតួននសីុ្តនព្នដ ពនាោះពគបានៈ 
   1 3 22a a a   ឬ 1 24 2x x   
   ដត 2 1a a d   ឬ 2 1x x d   
   ពគបាន 1 14 2( )x x d    ឬ 1 2 4x d    ( )i  
   ពបើ 3 4, 2,x x  ជាបីតួននសីុ្តនព្នដ ពនាោះពគបានៈ 
   4 6 52a a a   ឬ 3 4 2( 2)x x    ឬ 3 4 4x x    

   ដត 4 1 3 1

6 1 4 1

3 3

5 5

a a d x x d

a a d x x d

    


    
 

   ពគបាន 1 1( 3 ) ( 5 ) 4x d x d      
             1 12 8 4 4 2x d x d         ( )ii  

   ាម ( )i និង ( )ii ពគបាន 1 1

1

2 4 10

4 2 3

x d x

x d d

   
 

    
 

   ពគបានៈ 1 1 10a x   
   2 2 1 10 ( 3) 7a x a d        

១. 6តួននសីុ្តនព្នដគឺ 1 2 3 4, ,4, , 2,x x x x ។ រក 1 2 3, ,x x x និង 3x ។ 
២. ពតើមានប៉ាុនាា នចំនួនពៅចពនាៃ ោះ160និង300 ដែលដចកោចន់ឹង7 ? 
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   4 3 1 3 10 3( 3) 10 9 1a x a d          
   6 4 1 5 10 5( 3) 5a x a d         
   ែូចពនោះ  1 2 3 410 , 7 , 1 , 5x x x x      
   ២. ពតើមានប៉ាុនាា នចំនួនពៅចពនាៃ ោះ160និង300 ដែលដចកោចន់ឹង7 ? 
   ចំនួនពៅចពនាៃ ោះ160និង300 ដែលដចកោចន់ឹង7មាន{161 , 168 , ... , 294}  
   រកចំនួនតួននសីុ្ត {161 , 168 , ... , 294} 
   ាង 1 161a  ជាតួទីមយួ និងផលសងរមួ 7d   ព ើយ 294na   
   ាមរូបមនត 1 ( 1)na a n d     
   ពគបាន 294 161 ( 1)(7)n    ឬ 294 161 7 7n    
              7 133 7 140n     នាឲំ្យ 20n   
   ែូចពនោះ ចពនាៃ ោះពី160 ពៅ300មាន20 ចំនួនដែលដចកោចន់ឹង7។ 
  លហំាត់ 1.15  

 
  ចម្លើយ 
).i បង្ហា ញថ 2 1 1... n nd u u u u       
   ាមនិយមនយ័ននសីុ្តនព្នដ ពគបានៈ 
   2 1 2 1u u d d u u      
   3 2 3 2u u d d u u      
   4 3 4 3u u d d u u      
   5 4 5 4u u d d u u      

ពគមានសីុ្តនព្នដ 1 2 3, , , ... , nu u u u  ។ 
).i បង្ហា ញថផលសងរមួកំណតព់ោយ 2 1 1... n nd u u u u        
).ii បង្ហា ញថតួទី nកំណតព់ោយ 1 ( 1)nu u n d    

).iii ទាញបញ្ជជ កថ់ 1

1

nu u
d

n





 ។ 
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   ............................................... 
   1 1n n n nu u d d u u       
   ពគទាញបាន 2 1 3 2 1... n nd u u u u u u         
   ែូចពនោះ 2 1 3 2 1... n nd u u u u u u         

).ii បង្ហា ញថតួទី nកំណតព់ោយ 1 ( 1)nu u n d    
   ាមនិយមនយ័ននសីុ្តនព្នដ ពគបានៈ 
   2 1 1 (2 1)u u d u d      
   3 2 1 1 12 (3 1)u u d u d d u d u d           
   4 3 1 1 12 3 (4 1)u u d u d d u d u d           
   5 4 1 1 13 4 (5 1)u u d u d d u d u d           
   .............................................................................. 
   1 1 1( 2) ( 1)n nu u d u n d d u n d          
   ែូចពនោះ 1 ( 1)nu u n d    

).iii ទាញបញ្ជជ កថ់ 1

1

nu u
d

n





 

   ាម ( )ii ពគបាន 1 ( 1)nu u n d     

   1( 1) nn d u u    នាឲំ្យ 1

1

nu u
d

n





 

   ែូចពនោះ  1

1

nu u
d

n





 

  លហំាត់ 1.16  

 
  ចម្លើយ 

ពបើសីុ្ត 1 2 3( ) : , , , ... ,n nu u u u u  បង្ហា ញថផលបូក nតួែំបូងកំណតព់ោយ 
1 12 ( 1)

2 2

n
n

u u u n d
S n n

  
     
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   បង្ហា ញថ 1 12 ( 1)

2 2

n
n

u u u n d
S n n

  
     

   ពោយ 1 2 3, , , ... , nu u u u  ជាសីុ្តនព្នដ 
   ពនាោះពគបាន 1 2 1 3 2 ...n n nu u u u u u        

   

1 2 3

1 2 1

1 2 1 3 2 1

1 1 1 1

...

...

2 ( ) ( ) ( ) ... ( )

( ) ( ) ( ) ... ( )

n n

n n n n

n n n n n

n n n n

n

S u u u u

S u u u u

S u u u u u u u u

u u u u u u u u

 

 

    


    

        

        


tY

 

   12 ( )n nS u u n   នាឲំ្យ 1

2

n
n

u u
S n


   

   មយ៉ាងពទៀត 1 ( 1)nu u n d    

   ពគបាន 1 1 1( 1) 2 ( 1)

2 2
n

u u n d u n d
S n n

    
     

   ែូចពនោះ 1 12 ( 1)

2 2

n
n

u u u n d
S n n

  
     

   ករណីពគស្គគ ល់ 1 , nu u និងd  ពនាោះ 
2 2

1 1( ) ( )

2

n n
n

u u u u d
S

d

  
  

   សគ្មាយបញ្ជជ ក ់

   ពគមាន 1

2

n
n

u u
S n


   

   ដត 1
1 ( 1) n

n

u u d
u u n d n

d

 
      

   ពគបាន 1 1

2

n n
n

u u u u d
S

d

  
   

   
2 2

1 1 1 1 1( )( ) ( ) ( ) ( )

2 2

n n n n n
n

u u u u u u d u u u u d
S

d d

      
   
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   ែូចពនោះ  
2 2

1 1( ) ( )

2

n n
n

u u u u d
S

d

  
  

  លហំាត់ 1.17  

 
  ចម្លើយ 
១. ពតើមានប៉ាុនាា នតួននសីុ្តនព្នដ {7,13,19, ... , 259}? 

   ាមរូបមនត  1

1

nu u
d

n





 នាឲំ្យ 1 1nu u

n
d


   

   ពោយ 1 7 , 259 , 13 7 6nu u d      

   ពគបាន 259 7
1 42 1 43

6
n


      

   ែូចពនោះ សីុ្តនព្នដពនោះមាន43តួ។ 
២. គណនា 1 2 3 ... 1989nS       ដែល 1989n   

    ាមរូបមនត 1( )

2

n
n

u u
S n


   

   ពោយ 1 1 , 1989 , 1989nu u n    

   ពគបាន (1 1989)
(1989) 995 1989 1979055

2
nS


      

   ែូចពនោះ 1979055nS   
៣. គណនា 11 18 25 ...nS     ដែល 1979n   

   ាមរូបមនត 12 ( 1)

2
n

u n d
S n

 
   

១. ពតើមានប៉ាុនាា នតួននសីុ្តនព្នដ {7,13,19, ... , 259}? 
២. គណនា 1 2 3 ... 1989nS       ដែល 1989n   
៣. គណនា 11 18 25 ...nS     ដែល 1979n   
៤. គណនា 124 133 142 ... 1987       
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   ពោយ 1 11 , 1979 , 18 11 7u n d      

   ពគបាន 2(11) (1979 1)(7)
(1979)

2
nS

 
   

   22 13846
1979 6934 1979 13722386

2
nS


      

   ែូចពនោះ  13722386nS   
៤. គណនា 124 133 142 ... 1987       

   ាមរូបមនត 
2 2

1 1( ) ( )

2

n n
n

u u u u d
S

d

  
  

   ពោយ 1 124 , 1987 , 133 124 142 133 9nu u d        

   ពគបាន 
2 2(1987 124 ) (1987 124)(9)

2(9)

  
   

   (3948169 15376) 2111 9 3932793 18999

18 18

   
    

   3951792
219544

18
    

   ែូចពនោះ 219544   
  លហំាត់ 1.18  

 
  ចម្លើយ 
១. រកតនមៃ 1a  និង d  
   ពគមាន na p qn   

១. na ជាតួទីn ននសីុ្តនព្នដ p qn  ។ ពបើ 2 1a   និង 5 16a   ចូររក 
    តនមៃ 1a  និង d រចួគណនា 10S គ្ពមទាងំរកតនមៃ p  និង q ។ 
២. សីុ្តនព្នដមយួមានគ្បាពំីរតួវជិជមាន។ តួកណ្ដដ លមានតនមៃ 15  និងតួធំជាង 
ពគពសាើនឹង 27  ។ គណនា 7S  ។  
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   ពគបាន 1a p q   , 2 2a p q  និង 5 5a p q   
   នាឲំ្យ ( 2 ) ( )d p q p q q      

   ាមបគ្មាបៈ់  2

5

1

16

a

a





  នាឲំ្យ 

2 1 9

5 16 5

p q p

p q q

    
 

   
 

   ពគបាន 9 5na n    
             1 9 5 4 , 5a p q d q          

              1 10
10

10 ( )

2

a a
S

 
  

   ពោយ 10 9 10 5 41a       

   ពគបាន 10

10 ( 4 41) 10 37
185

2 2
S

   
    

   ែូចពនោះ 1 104 , 5 , 9 , 5 , 185a d p q S        
២. គណនា 7S  
   តួកណ្ដដ លមានតនមៃ 15  និងតួធំជាងពគពសាើនឹង 27  
   ពគបាន 4 15u   និង 7 15u   
   នាឲំ្យ 1 7 42u u u   (ផលបូកតួចុងពសាើនឹងផលបូកតួពសាើចមាា យពីតួចុង) 
   1 7 42 2 15 30u u u      

   ពគបាន 1 7
7

( ) 30
7 7 105

2 2

u u
S


      

   ែូចពនោះ  7 105S   
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  លហំាត់ 1.19  

 
  ចម្លើយ 
 ក. គណនា b  ពបើ 18a b c    
     ពោយ , ,a b c  ជាសីុ្តនព្នត ពនាោះនាឲំ្យ 2b a c   
     ពគបាន 18 2 18a b c b b       

     18
3 18 6

3
b b     

     ែូចពនោះ  6b   

 ខ. រកតនមៃd  ពែើមបឲី្យ 
c

a
 ? 

 bជាតួកណ្ដត ល ពនាោះសីុ្តពនោះពគបាន , ,a b d b c b d     

     នាឲំ្យ 6 12 (6 ) 12
1

6 6 6

c b d d d

a b d d d d

   
    

   
 

     ពែើមបឲី្យ 
c

a
 លុោះគ្ាដត 

6 12

6 12

6

d

d

d

 


 
 

CatYEckén

 

     ែូពចនោះ 6 d គ្តូវយកតនមៃ {1,2,3,4} 
     ចំព ោះ  6 1 5d d     

  បីចំនួនវជិជមានជាសីុ្តនព្នតដែលមានផលសងរមួ 0d   យក , ,a b cជា 
  ចំនួនពនាោះ។  
  ក. គណនា b  ពបើ 18a b c    

  ខ. bជាតនមៃដែលរកពឃើញពៅសំណួរ(ក) ពគបពងកើតគ្បភាគ 
c

a
។ ពតើd យក 

  តនមៃប៉ាុនាា នពែើមបឲី្យ 
c

a
 ? គណនា a  និង c ។ 
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  6 2 4d d     
  6 3 3d d     
  6 4 2d d     
 គណនាតនមៃ a  និង c  
     ចំព ោះ 5d   ពនាោះ 6 5 1a     និង 6 5 11c     
     ចំព ោះ 4d   ពនាោះ 6 4 2a     និង 6 4 10c     
     ចំព ោះ 3d   ពនាោះ 6 3 3a     និង 6 3 9c     
     ចំព ោះ 2d   ពនាោះ 6 2 4a     និង 6 2 8c     
  លហំាត់ 1.20  

 
  ចម្លើយ 
 ក/. គណនា d  
     ពគមាន 176 , 31n nS u   

     ាមរូបមនត 1

1

nu u
d

n





 

     ពោយ 1( ) 176 (1 31) 176 32
2 2 2

n n

n n n
S u u         

     នាឲំ្យ 16 176 11n n    

     ពគបាន 31 1 30
3

11 1 10
d


  


 

     ែូចពនោះ  3d   

ពគមានសីុ្តនព្នតមយួដែលមានផលសងរមួ d និង 1 1u  ។ គណនា d កនុង 
ករណីខាងពគ្ោមៈ 
ក/. 176 , 31n nS u   
ខ/. ផលពធៀបតួទី8និងតួទី3 ពសាើ 4  
គ/. ផលែកោពរននតួទី10និងតួទី7 ពសាើនឹង3។ 
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 ខ/. ផលពធៀបតួទី8និងតួទី3 ពសាើ 4  

 8

3

4
u

u
  ឬ 1

1

7
4

2

u d

u d





 ឬ 1 7

4 4(1 2 ) 1 7
1 2

d
d d

d


    


 

 4 8 1 7 8 7 1 4 3d d d d d           
 ែូចពនោះ  3d    
 គ/. ផលែកោពរននតួទី10និងតួទី7 ពសាើនឹង3  
 2 2 2 2

10 7 1 13 ( 9 ) ( 6 ) 3u u u d u d        
 2 2(1 9 ) (1 6 ) 3d d     
 2 2(1 18 81 ) (1 12 36 ) 3d d d d       
 2 26 45 3 15 2 1 0d d d d       
 2' 1 15( 1) 16      

 1 2

1 4 1 1 4 1
,

15 5 15 3
d d

   
      

     ែូចពនោះ  1 2

1 1
,

5 3
d d    

  លហំាត់ 1.21 

 
  ចម្លើយ 
     បង្ហា ញថចំនួនខាងពគ្ោមជាសីុ្តនព្នតៈ 

បង្ហា ញថចំនួនខាងពគ្ោមជាសីុ្តនព្នតៈ 

ក/. 
2

1 1
, ,

1 11

x

x xx 
 

ខ/. 2 2 2 4 4 2 2 2( ) , , ( )a b a b a b    
គ/. 2 2 2 2 2 2 2 2 2( 2 ) , ( ) , ( 2 )a ab b a b a ab b      
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 ក/. 
2

1 1
, ,

1 11

x

x xx 
 

     ពបើ 2

1 1
, ,

1 11

x

x xx 
 ជាសីុ្តនព្នតពនាោះ 

2

1 1
2

1 1 1

x

x x x
  

  
 

     ពគបាន 
2 2

1 1 ( 1) ( 1) 2
2

1 1 ( 1)( 1) 1 1

x x x x

x x x x x x

  
    

     
 

 ែូចពនោះ 
2

1 1
, ,

1 11

x

x xx 
 ជាសីុ្តនព្នត។ 

 ខ/. 2 2 2 4 4 2 2 2( ) , , ( )a b a b a b    
     ពបើ 2 2 2 4 4 2 2 2( ) , , ( )a b a b a b    ជាសីុ្តនព្នតលុោះគ្ាដត 
 2 2 2 2 2 2 4 4( ) ( ) 2( )a b a b a b      
     ពគបាន 2 2 2 2 2 2 4 2 2 4( ) ( ) 2a b a b a a b b       
 4 2 2 4 4 4 4 42 2 2 2( )a a b b a b a b        
 ែូចពនោះ  2 2 2 4 4 2 2 2( ) , , ( )a b a b a b    ជាសីុ្តនព្នត។ 
គ/. 2 2 2 2 2 2 2 2 2( 2 ) , ( ) , ( 2 )a ab b a b a ab b      
     ពបើ 2 2 2 2 2 2 2 2 2( 2 ) , ( ) , ( 2 )a ab b a b a ab b     ជាសីុ្តនព្នត 
     ោលណ្ដ 2 2 2 2 2 2 2 2 2( 2 ) ( 2 ) 2( )a ab b a ab b a b        
     ពគបាន 2 2 2 2 2 2( 2 ) ( 2 )a ab b a ab b      

 
4 2 2 4 3 2 2 3

4 2 2 4 3 2 2 3

( 4 4 2 4 )

( 4 4 2 4 )

a a b b a b a b ab

a a b b a b a b ab

     

     
 

 
4 2 2 4 2 2

4 2 2 4 4 2 2 4 2 2

(2 8 2 4 )

(2 4 2 ) 2( 2 ) 2( )

a a b b a b

a a b b a a b b a b

   

       
 

 ែូចពនោះ 2 2 2 2 2 2 2 2 2( 2 ) ,( ) ,( 2 )a ab b a b a ab b     ជាសីុ្តនព្នត 
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  លហំាត់ 1.22  

 
  ចម្លើយ 
     គណនាតួទីមយួ និងផលសងរមួ d  

     ាមបគ្មាប ់ 100

100

16350

312

S

u

 


 
 

     ដត 100 1 100 1

100
( ) 50( 312)

2
S u u u     

     ពគបាន 1 150( 312) 16350 312 327u u        
     នាឲំ្យ 1 312 327 15u      

     100 1 312 ( 15)
3

100 1 99

u u
d

   
   


 

     ែូចពនោះ  1 15 , 3u d     
  លហំាត់ 1.23  

 
  ចម្លើយ 
 ក/. គណនា 20 , nu u  
 20 2 18 3 18 2 3 36 39u u d         
 2 ( 2) 3 ( 2) 2 3 2 4 2 1nu u n d n n n             
     ែូចពនោះ  20 39 , 2 1nu u n    

សីុ្តនព្នតមយួមាន  2 3 4, , ,...u u u ដែលផលសងរមួ 2d  និង 2 3u  ។ 
ក/. គណនា 20 , nu u  
ខ/. គណនាតួទី 20 និងតួទីn។  
 

សីុ្តនព្នតមយួមានផលបូក100តួពសាើ 16350  និងតួចុងពគ្ោយពសាើ 312  
គណនាតួទីមយួ និងផលសងរមួ d ។  
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 ខ/. គណនាតួទី 20 និងតួទីn  
     តួទី 20គឺ 21 2 19 3 19 2 3 38 41u u d         
     តួទី nគឺ 1 2 ( 1) 3 ( 1) 2 3 2 2 2 1nu u n d n n n              
     ែូចពនោះ  21 141 , 2 1nu u n    
  លហំាត់ 1.24  

 
  ចម្លើយ 
 ក/. គណនាតួ 22u និង nu  
 22 22 3 22 2 3 44 47ou u d          
 3 2 3 2n ou u n d n n         
     ែូចពនោះ  22 47 , 3 2nu u n    
 ខ/. គណនាតួទី22និងតួទីn   
     តួទី 22គឺ 21 21 3 21 2 3 42 45ou u d          
     តួទី nគឺ 1 ( 1) 3 ( 1) 2 2 1n ou u n d n n            
     ែូចពនោះ  21 145 , 2 1nu u n    
  លហំាត់ 1.25  

 
  ចម្លើយ 

ក/. រកគ្បាចំំនួនជាសីុ្តនព្នដពៅចពនាៃ ោះ 10  និង 82។ 
ខ/. រកគ្បាបំីចំនួនជាសីុ្តនព្នដដែលពគស្គគ ល់ផលបូក 196S  និងតួទីមយួ 
ពសាើនឹង7។ 
 

ពគមានសីុ្តនព្នដ 1 2 3, , , , ....ou u u u  ដែល 2d  និង 3ou  ។ 
ក/. គណនាតួ 22u និង nu  
ខ/. គណនាតួទី 22 និងតួទីn   
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 ក/. រកគ្បាចំំនួនជាសីុ្តនព្នដពៅចពនាៃ ោះ 10  និង 82  
 ាង d ជាផលសងរមួ និង 1 710 , 82u u   

     ពគបាន 7 1 82 10 72
12

7 1 6 6

u u
d

 
   


 

     ចំព ោះ 12d  ពគបាន {10,22,34,46,58,70,82} 
 ែូចពនោះ គ្បាចំំនួនដែលគ្តូវរកគឺ{ 22,34,46,58,70}។ 
 ខ/. រកគ្បាបំីចំនួនជាសីុ្តនព្នដ 
     ពគមាន 196S  និង 1 7u   

     ដត 1 8 8

8
( ) 4(7 )

2
S u u u     

     ពគបាន 8 8

196
4(7 ) 196 7 42

4
u u       

     នាឲំ្យ 8 1 42 7
5

8 1 7

u u
d

 
  


 

     ពគបានចំនួនដែលគ្តូវរកគឺ {7,12,17,22,27,32,37,42}  
     ែូចពនោះ ចំនួនដែលគ្តូវរកគឺ {7,12,17,22,27,32,37,42}។ 
  លហំាត់ 1.26  

 
  ចម្លើយ 
     រកចំនួនទាងំបីពនាោះ 
     ាង , ,a b c  ជាបីចំនួនដែលគ្តូវរក 
     ពបើ , ,a b c  ជាសីុ្តនព្នដ ពនាោះពគអាចសរពសរ  
     , ,b d b b d   ដែល d ជាផលសងរមួននសីុ្ត 
     ពគបាន 33 ( ) ( ) 33a b c b d b b d          
     3 33 11b b     

ផលបូក3តួននសីុ្តនព្នដពសាើ 33  និងផលគុណរបស់វាពសាើ 1287។ រកចំនួន 
ទាងំបីពនាោះ 
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     មយ៉ាងពទៀត 1287 ( )( )( ) 1287abc b d b b d      
 (11 )(11)(11 ) 1287d d     

 1287
(11 )(11 ) 117

11
d d      

 2 2121 117 121 117 4d d        
     នាឲំ្យ 4 2d    
     ចំព ោះ 2d    ពគបាន 11 ( 2) 13 , 11 , 11 2 9a b c         
     ចំព ោះ 2d   ពគបាន 11 2 9 , 11 , 11 2 13a b c        
     ែូចពនោះ ចំនួនដែលគ្តូវរកគឺ {13,11,9} ឬ {9,11,13}។ 
  លហំាត់ 1.27  

 
  ចម្លើយ 
     ក/. បង្ហា ញថ 2 28 (2 )a bc b c    
     ពបើ , ,a b c  ជាសីុ្តនព្នដ ពនាោះពគបាន 2b a c   ឬ 2a b c   
     ពគបាន 2 2 2 28 (2 ) 8 4 4 8a bc b c bc b bc c bc         
 2 2 2 2 24 4 (2 ) 2 2 (2 )b bc c b b c c b c           

     ែូចពនោះ  2 28 (2 )a bc b c    

     ខ/. 3 2 2 22
( ) ( ) ( ) ( )

9
a b c a b c b a c c a b         

     ពគបាន 2 2 2( ) ( ) ( )a b c b a c c a b      
 2 2 2( ) 2 ( )a b c b b c a b       

ពបើបីចំនួន , ,a b c  ជាសីុ្តនព្នដ ចូរបង្ហា ញថៈ 
ក/. 2 28 (2 )a bc b c    

ខ/. 3 2 2 22
( ) ( ) ( ) ( )

9
a b c a b c b a c c a b         
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 2 2 2( ) 2 ( )a b c b b c a b       
 3 2 22 ( ) ( )b b a c ac a c      
 3 22 [( ) 2 ] ( )b b a c ac ac a c       
 3 22 (2 ) 2 (2 )b b b abc ac b     

 3 2 3 32
2 (2 ) 2 2 6 (3 )

9
b b b abc abc b b       

 3 3 32 2 2
(2 ) ( ) ( )

9 9 9
b b a c b a b c         

     ែូចពនោះ 3 2 2 22
( ) ( ) ( ) ( )

9
a b c a b c b a c c a b         

  លហំាត់ 1.28  

 
  ចម្លើយ 
     រកចំនួនតួននសីុ្តនព្នដ 

     ាមរូបមនត 1 1( ) [2 ( 1) ]
2 2

n n

n n
S u u u n d      

     ពោយ 1205 , 7 , 3nS u d    

     ពគបាន 205 [2 7 ( 1) 3] (14 3 3) 205
2 2

n n
n n          

 205 [2 7 ( 1) 3] (14 3 3) 205
2 2

n n
n n          

 2(11 3 ) 2 205 3 11 410 0n n n n        
 2 2(11) 4(3)( 410) 121 4920 5041 71         

ពតើមានប៉ាុនាា នតួននសីុ្តនព្នដដែលមានផលសងរមួ 3d   តួទីមយួ 1 7u   និង 
ផលបូកតួពសាើ 205។ 
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 11 71 11 71
10 , 0

6 6
n n

   
     (មនិយក) 

     ែូចពនោះ សីុ្តនព្នដពនាោះមានចំនួន10តួ។ 
  លហំាត់ 1.29  

 
  ចម្លើយ 
 ក/. គណនាតួ ou  តួទី11 និងតួទីn ននសីុ្តពនោះ 
     ាមរូបមនត n ou u nd   

     ពគបាន 5

1 5
5 0 5

2 2
o o ou u d u u

 
         

 
 

     ែូចពនោះ  5

2
ou    

     តួទី11គឺ 10

5 1 5
10 10

2 2 2
ou u d

 
      

 
 

     តួទី nគឺ 1

5 1 1
( 1) ( 1) ( 6)

2 2 2
n ou u n d n n

 
         

 
 

     ែូចពនោះ  10 1

5 5 1
, , ( 6)

2 2 2
o nu u u n      

     ខ/. គណនាផលបូកតួននសីុ្តពនោះ 

 1

( 1)( ) ( 1)(2 )

2 2

o n o
n

n u u n u nd
S 

   
   

ពគមានសីុ្តនព្នដមយួ 1 2, , ,....,o nu u u u  ដែលមានផលសងរមួ 1

2
d   

និង 5 0u   ។ 
ក/. គណនាតួ ou  តួទី11 និងតួទីn ននសីុ្តពនោះ។ 
ខ/. គណនាផលបូកតួននសីុ្តពនោះ។ 
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 1

5 1
( 1)[2( ) ( )]

( 1)( 10)2 2

2 4
n

n n
n n

S 

  
 

   

     ែូចពនោះ  1

( 1)( 10)

4
n

n n
S 

 
  

  លហំាត់ 1.30  

 
  ចម្លើយ 
 ក/. កំណតត់ួទី15និងតួទី39 ននសីុ្ត 
     ពោយ 31 19 43 31 ... 12d        (ផលសងរមួ) 
     ពនាោះ 19 , 31 , 43 , ....  ជាសីុ្តនព្នដ 
     ាមរូបមនដ 1 ( 1)nu u n d    
     ពគបាន 15 1 14 19 14 12 19 168 187u u d         
     39 1 38 19 38 12 19 456 475u u d         
    ែូចពនោះ  15 39187 , 475u u   
 ខ/. ពតើតនមៃ 127ជាតួទីប៉ាុនាា នននសីុ្ត? 
     ាង 127nu   ពគបាន 127 19 ( 1)(12)n    
     សមមូល 12 12 19 127 12 120 10n n n        
     ែូចពនោះ តនមៃ 127ជាតួទី10 ននសីុ្ត។ 
 គ/. គណនាផលបូក39ែំបូង 

 39 1 39

39 39 39(494)
( ) (19 475) 9633

2 2 2
S u u       

ពគមានសីុ្ត 19 , 31 , 43 , ....  
ក/. កំណតត់ួទី15និងតួទី39 ននសីុ្ត។ 
ខ/. ពតើតនមៃ 127ជាតួទីប៉ាុនាា នននសីុ្ត? 
គ/. គណនាផលបូក39ែំបូង។ 
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  លហំាត់ 1.31 

 
  ចម្លើយ 
   រកតនមៃ 1 , , nu q u  និង 7u  ននសីុ្តធរណីមាគ្តខាងពគ្ោមៈ 
).i  5 , 15 , 45 , ...      

   ពគបាន 1 1
1 1

15
5 , 3 , 5 3

5

n n
nu q u u q         

   និង 7 1 6
7 5 3 5 3 3645u       

   ែូចពនោះ 1
1 75 , 3 , 5 3 , 3645n

nu q u u      
).ii  81 , 27 , 9 , ...  

   ពគបាន 
1

1
1 1

27 1 1
81 , , 81

81 3 3

n
n

nu q u u q


  

        
 

 

   និង 
7 1 6

7 6

1 1 81 1
81 81

3 3 93
u


   

          
   

 

   ែូចពនោះ  
1

1 7

1 1 1
81 , , 81 ,

3 3 9

n

nu q u u


 

       
 

 

).iii 64 , 48 , 36 , ...  

   ពគបាន 
1

1
1 1

48 3 3
64 , , 64

64 4 4

n
n

nu q u u q


  

      
 

 

   និង 
7 1 6 3 6

7 6

3 3 4 3 729
64 64

4 4 644
u


   

        
   

 

រកតនមៃ 1 , , nu q u  និង 7u  ននសីុ្តធរណីមាគ្តខាងពគ្ោមៈ 
   ).i  5 , 15 , 45 , ...                   ).ii  81 , 27 , 9 , ...  
   ).iii 64 , 48 , 36 , ...               ).iv  50 , 20 , 8 , ...  
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   ែូចពនោះ 
1

1 7

3 3 729
64 , , 64 ,

4 4 64

n

nu q u u


 

     
 

 

).iv  50 , 20 , 8 , ...  

   ពគបាន 
1

1
1 1

20 2 2
50 , , 50

50 5 5

n
n

nu q u u q


  

        
 

 

   និង 
7 1 6 2 6

7 6

2 2 5 2 2 128
50 50

5 5 6255
u


    

          
   

 

   ែូចពនោះ 
1

1 7

2 2 128
50 , , 50 ,

5 5 625

n

nu q u u


 

       
 

 

  លហំាត់ 1.32  

 
  ចម្លើយ 
  រកតួទី6 ននសីុ្ត 
     ាមរូបមនដ 1

1
n

nu u q   

     ពោយ 1 4u   និង 
6 3

4 2
q    

     ពគបានតួទី 6គឺ 
5 5

6 1
6 1 3

3 3 243
4

2 82
u u q   

     
 

 

     ែូចពនោះ  6

243

8
u   

  រកផលបូក6តួែំបូង 

     ាមរូបមនដ 1( 1)

1

n

n

u q
S

q





 

   រកតួទី6និងផលបូក6 តួែំបូងននសីុ្តធរណីមាគ្ត {4,6,9, ...} 
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     ពគបាន 

6

6
1

6

3 7294 1 4 12( 1) 64

3 11
1

2 2

u q
S

q

                
    

   
   

 

 4 2(729 64) 8 665 665

64 64 8

  
    

     ែូចពនោះ  6

665

8
S   

  លហំាត់ 1.33  

 
  ចម្លើយ 
    រកតួែំបូងនិងពរសុងននសីុ្ត 

 
2

2 1
3 1

44
15 1

25

1
156

2

u qu u q

u qu u q

   
 

  

 

    ពគបាន 2 2 2
1

1 1
( ) 156 25 156 156.5

2 2
u q q q     

 2 156.5 5
6.25 6.25 2.5

25 2
q q           

    ចំព ោះ 5

2
q     

    ពគបាន 
2

2
1 1 1

5 4
25 25 25 4

2 25
u q u u

 
        

 
 

  រកតួែំបូងនិងពរសុងននសីុ្តធរណីមាគ្តដែលមាន 3 25u  និង 5

1
156

2
u   
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     ចំព ោះ 5

2
q    

     ពគបាន 
2

2
1 1 1

5 4
25 25 25 4

2 25
u q u u

 
       

 
 

     ែូចពនោះ  1 1

5 5
( 4 , ) , ( 4 , )

2 2
u q u q      

  លហំាត់ 1.34  

 
  ចម្លើយ 
     រកតួែំបូងននសីុ្តធរណីមាគ្ត 

     ាមបគ្មាប ់
6

7

32

9

64

27

u

u





 


 

     ពោយ 6 5
7 1 1

32
( )

9
u u q u q q q    

     ពគបាន 32 64 64 9 2

9 27 27 32 3
q q      

     នាឲំ្យ 
6

6
7 1 1 1

64 2 64

27 3 27 27
u u q u u

 
    

 
 

 1 1

64 64 64 27 27
27

27 27 27 27 64
u u


     


 

     ែូចពនោះ  1 27u   

  រកតួែំបូងននសីុ្តធរណីមាគ្តដែលមានតួទី 6និងតួទី7 ពសាើនឹង
32

9
និង

64

27
 

  ពរៀងោន ។ 
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  លហំាត់ 1.35  

 
  ចម្លើយ 
     រកតនមៃ k  
     ពបើ 2 2,5 1,10 2k k k   ជាសីុ្តធរណិមាគ្តលុោះគ្ាដត 
 2(5 1) (2 2)(10 2)k k k     
 2 225 10 1 20 4 20 4k k k k k        
 25 14 3 0k k     
 2 2' ( 7) (5)( 3) 49 15 64 8          

 7 8 1 7 8
, 3

5 5 5
k k

 
      

     ែូចពនោះ  1
, 3

5
k k    

  លហំាត់ 1.36  

 
  ចម្លើយ 
  រកតួទី10 ននសីុ្តធរណីមាគ្ត 
     ាមរូបមនដ 1

1
n

nu u q   

     ពោយ 1 2u  និង
2 3

3
2

q    

     ពគបាន 9 8 4
10 2 ( 3) 2 ( 3) 3 2 3 3 162 3u          

     ែូចពនោះ  10 162 3u   

ចំព ោះសីុ្ត{2,2 3,6, ...}។ រកតួទី10និងផលបូក10តួែំបូងននសីុ្ត។ 
 

  2 2,5 1,10 2k k k    ជាបីតួតោន ននសីុ្តធរណីមាគ្ត។ រកតនមៃ k  
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  រកផលបូក10តួែំបូងននសីុ្ត 

     ាមរូបមនដ 1( 1)

1

n

n

u q
S

q





 

     ពគបាន 
10 5

10

2[( 3) 1] 2(3 1)( 3 1)
242( 3 1)

3 13 1
S

  
   


 

     ែូចពនោះ  10 242( 3 1)S    
  លហំាត់ 1.37  

 
  ចម្លើយ 

     គណនាផលបូក 1
16 8 4 2 ...

16
      

     ាមរូបមនដ 1

1

n
n

u q u
S

q





 

     ពោយ 1

8 1
16 ,

16 2
u q


     និង 

1

16
nu   

     ពគបាន 

1 1
16

1 16 2
16 8 4 2 ...

116
1

2

S

  
   

        
 
  
 

 

 

1
16

1 (16 32) 2 1 512 513 17132
3 32 3 16 3 16 3 16

2

S

 
  

     
 



 

គណនាតនមៃននពស៊េរ ី 1
16 8 4 2 ...

16
      ។ 

 



 

 

2013-2014                                                                                                       ស្វ៊ីត និង សស៊េរ ី

គរវនិសសតិជំនានទ់៊ី១៩ 72 

 

     ែូចពនោះ  1 171
16 8 4 2 ...

16 16
       

  លហំាត់ 1.38  

 
  ចម្លើយ 
     គណនាផលបូក 9 តួននពស៊េរ ី 4/ 3 5/ 33 3 3 ...    

     ាមរូបមនដ 1( 1)

1

n

n

u q
S

q





 

     ពោយ 
4 / 3

1/ 3
1

3
3 , 3

3
u q    

     ពគបាន 
1/ 3 9 3

9 1/ 3 3

3[(3 ) 1] 3(3 1)

3 1(3 ) 1
S

 
 


 

 
3 2 3

3 3
9

78( 3 3 1)
39( 9 3 1)

3 1
S

 
   


 

     ែូចពនោះ  3 3
9 39( 9 3 1)S     

  លហំាត់ 1.39  

 
  ចម្លើយ 
  រកទគ្មងផ់លបូក nតួែំបូង 

បនួតួែំបូងននសីុ្តគឺ 2 3 42 4 8
, , ,
3 9 27

x x x x  ។ រកទគ្មងផ់លបូក nតួែំបូង 

រចួគណនាតនមៃពនាោះចំព ោះ 6n  និង 3x  ។ 
 

គណនាផលបូក9 តួននពស៊េរ ី 4/ 3 5/ 33 3 3 ...    
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2 3 4

2 3

2 4 8
23 9 27 ...

2 4 3

3 9

x x x

q x
x

x x

      (ផលពធៀបរមួ) 

     ពនាោះសីុ្តខាងពលើជាសីុ្តធរណីមាគ្ត ដែលមានពរសុង 
2

3
q x  

     ពគបាន 1

2
1

3 (2 ) (3)3( 1)

21 (3) (2 3)1
3

n

n n
n

n n

x x
x xu q

S
q xx

  
            

    
 

 

     ែូចពនោះ  
3 (2 ) (3)

(3) (2 3)

n n

n n

x x
S

x

 
 


 

 គណនាតនមៃ nS ចំព ោះ 6n  និង 3x   

     ពគបាន 
6 6

8

6 6 7

3(3) (2 3) (3) 3 (2 1)
3

(3) (2 3 3) 3 (2 1)
S

      
  

 

     ែូចពនោះ  6 3S   
  លហំាត់ 1.40  

 
  ចម្លើយ 
     រកតនមៃ x  និង y  ដែល 1 , 1x y   
     ពបើ 1 , ,x y  ជាសីុ្តនព្នដ ពនាោះ 1 2 ( )y x i   
     ពបើ 1 , ,y x  ជាសីុ្តធរណីមាគ្ត ពនាោះ 2 (1)( ) ( )y x x ii   

រកតនមៃ x  និង y  ដែលពផទៀងផ្ទទ ត ់1 , ,x y  ជាសីុ្តនព្នដ និង 1 , ,y x  ជា 
សីុ្តធរណីមាគ្ត។ 
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    ាម 2( ) :ii x y  ជំនួសកនុង ( )i ពគបាន 
 2 21 2( ) 2 1 0y y y y       

     មានរាង 0a b c   គឺ 2 1 1 0    ពនាោះ 1
1 ,

2

c
y y

a
     

     ចំព ោះ 1

2
y    ពនាោះ 

2
1 1

2 4
x

 
   
 

 

     ែូចពនោះ  1 1
,

4 2
x y    

  លហំាត់ 1.41 

 
  ចម្លើយ 
 (i). រករូបមនដននពស៊េរ ី 2 21 ... nx x x     
     ពោយ 2 1 2 21, , , ... , , , , ...,n n n nx x x x x x   ជាសីុ្តធរណីមាគ្ត ដែល 
     មានផលពធៀបរមួ q x  និងមាន2 1n ត ួ

     ពគបាន 
2 1

2 2
2 1

( 1)
1 ...

1

n
n

n

x
S x x x

x






     


 

     ែូចពនោះ  
2 1

2 2
2 1

( 1)
1 ...

1

n
n

n

x
S x x x

x






     


 

 (ii).រកផលបូកននពស៊េរ ី 1
12 8 5 ...

3
    

(i). រករូបមនដននពស៊េរ ី 2 21 ... nx x x     

(ii).រកផលបូកននពស៊េរ ី 1
12 8 5 ...

3
    



 

 

2013-2014                                                                                                       ស្វ៊ីត និង សស៊េរ ី

គរវនិសសតិជំនានទ់៊ី១៩ 75 

 

     ពោយ 

1
5

8 23 ...
12 8 3

q      (ផលពធៀបរមួ) 

     ពនាោះ 1
12 8 5 ...

3
    ជាពស៊េរធីរណីមាគ្ត 

     ាមរូបមនដ 1( 1)

1

n

n

u q
S

q





   ដត 1 12u  និង 

2

3
q   

     ពគបាន 

2
12 1

3 12(2 3 ) 3 36(3 2 )

2 3 (2 3) 31
3

n

n n n n

n n n
S

  
  

        
   
 

 

     ែូចពនោះ  36(3 2 )

3

n n

n n
S


  

  លហំាត់ 1.42  

 
  ចម្លើយ 
     រកពរសុងននសីុ្តធរណីមាគ្ត 
     ាមបគ្មាប ់ 8 417S S  

     ពគបាន  
8 4

8 41 1( 1) ( 1)
17 1 17( 1)

1 1

u q u q
q q

q q

 
    

 
 

 8 4 8 41 17 17 17 16 0q q q q         
     ាង 4t q  ដត 0, 1t t   
     ពគបាន 8 4 217 16 0 17 16 0q q t t        
     សមោីរមានរាង 0a b c   គឺ 1 17 16 0    

ផលបូក8តួែំបូងននសីុ្តធរណីមាគ្តពសាើ17ែងននផលបូក 4តួែំបូង។ រកពរសុង 
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     ពគបាន 16 , 1
c

t t
a

    (មនិយក) 

     ចំព ោះ 16t   នាឲំ្យ 4 416 16 2q q       
     ែូចពនោះ  2q    
  លហំាត់ 1.43  

 
  ចម្លើយ 
     រកបីតួែំបូងននពស៊េរពីនោះ 
     ាមបគ្មាប ់ 4 30S   និង 32S   

     ផលបូកពស៊េរមីនិកំណត ់ 1

1

u
S

q
 


 នាឲំ្យ 1

132 32(1 )
1

u
u q

q
   


 

     ផលបូក 4តួគឺ 
4 4

41
4

( 1) 32(1 )( 1)
32(1 )

1 1

u q q q
S q

q q

  
   

 
 

     ពគបាន 4 432(1 ) 30 32 32 30 2q q       

 4 4
2 1 1 1

32 16 16 2
q q        

     ែូចពនោះ ពរសុងននសីុ្តគឺ 
1

2
q   

 
 
 
 
 

ផលបូក4តួែំបូងននពស៊េរធីរណីមាគ្តពសាើ 30និងផលបូកពស៊េរមីនិកំណតព់សាើ 32។ 
រកបីតួែំបូងននពស៊េរពីនោះ។ 
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  លហំាត់ 1.44  

 
  ចម្លើយ 
១. រកតួទី n ននសីុ្តធរណីមាគ្ត 

   ពគមាន 1 128u   និង 2

1

64 1

128 2

u
q

u
    

   ពគបាន 
1

1 1
1

1
128 128 2

2

n
n n

nu u q


  

      
 

 

   ព ើយ 1 8 7 7
8 128 2 2 2 1u        

   ែូចពនោះ  1
8128 2 , 1n

nu u    
២. គណនាតនមៃ x  
   ពបើ 4 , , 6x x x  ជាសីុ្តធរណីមាគ្ត ពនាោះពគបានៈ 
   ( 4)( 6)x x x    ឬ 2 2( 4)( 6) 2 24x x x x x       
   2 24 0x   នាឲំ្យ 12x   
   ែូចពនោះ 12x   
    រកតនមៃ 1 ,u q  និង 6u  
   ាមតនមៃ 12x   ពគបានសីុ្តៈ 8 , 12 , 18  

   នាឲំ្យ 1

12 3
8 ,

8 2
u q    

១. រក nu ដែលជាតួទូពៅននសីុ្តធរណីមាគ្តៈ 128,64,32,... 
    ព ើយគណនាតនមៃ 8u ។ 
២. បីតួែំបូងននសីុ្តធរណីមាគ្តគឺ 4 , , 6x x x  ។ គណនាតនមៃ x  ។ 
    រកតនមៃ 1 ,u q  និង 6u  ។ 
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   ពគបាន 
5 5

6 1
6 1 2

3 3 243
8

2 42
u u q   

      
 

 

   ែូចពនោះ 1 6

3 243
8 , ,

2 4
u q u    

  លហំាត់ 1.45  

 
  ចម្លើយ 
១. រក 10S ននពស៊េរធីរណីមាគ្ត 3 12 48 ...    

   ាមរូបមនត 1( 1)

1

n

n

u q
S

q





 

   ពោយ 1

12
3 , 10 , 4

3
u n q     

   ពគបាន 
10

10
10

3(4 1)
4 1 1048576 1 1048575

4 1
S


     


 

   ែូចពនោះ  10 1048575S   
២. ពតើមានប៉ាុនាា នតួននពស៊េរធីរណីមាគ្ត 3 6 12 ...    ដែល 1533nS   

   ាមរូបមនត 1( 1)

1

n

n

u q
S

q





 

   ពោយ 1

6
1533 , 3 , 2

3
nS u q     

   ពគបាន 3(2 1)
1533

2 1

n 



 ឬ  2 1 511n    

   92 511 1 512 2n      នាឲំ្យ 9n   

១. រក 10S ននពស៊េរធីរណីមាគ្ត 3 12 48 ...    
២. ពតើមានប៉ាុនាា នតួននពស៊េរធីរណីមាគ្ត 3 6 12 ...    ដែល 1533nS   
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   ែូចពនោះ ពែើមបបីាន 1533nS  លុោះគ្ាដតពស៊េរខីាងពលើមាន 9 តួ។ 
  លហំាត់ 1.46  

 
  ចម្លើយ 
១. រកផលបូកននពស៊េរ ី1 4 16 ... 4096     

   ាមរូបមនត 1( 1)

1

n

n

u q
S

q





 

   ពគមាន 1 1 , 4 , ?u q n    
   ពោយ 1

1
n

nu u q    ពនាោះ 14096 1 4n   
   1 64 4096 4n    នាឲំ្យ 1 6n   ឬ 7n   

   ពគបាន 
7 6

7

1 (4 1) (4 4) 1 (4096 4) 1

4 1 3 3
S

     
  


 

   7

16384 1 16383
5461

3 3
S


    

   ែូចពនោះ 7 1 4 16 ... 4096 5461S        
២. រកតនមៃពីរតួពផេងពទៀត 
   ាង 1 2 3, ,a a a  ជាបីតួននសីុ្តធរណីមាគ្តដែលគ្តូវរក 
   ាមបគ្មាបៈ់ ផលបូកបីតួែំបូងននពស៊េរធីរណីមាគ្តពសាើ 21  និងតួទីពីរពសាើ 6   
   ពគបាន 1 2 3 21a a a    និង 2 6a   
   ពបើ 1 2 3, ,a a a  ជាសីុ្តធរណីមាគ្ត  
   ពគបាន 2 2

1 3 2 6 36 ( )a a a i     
   មយ៉ាងពទៀត 1 2 3 21a a a    ឬ 1 3 221 21 6 15 ( )a a a ii       

១. រកផលបូកននពស៊េរ ី1 4 16 ... 4096     
២. ផលបូកបីតួែំបូងននពស៊េរធីរណីមាគ្តពសាើ 21  និងតួទីពីរពសាើ 6  ។ 
    រកតនមៃពីរតួពផេងពទៀត។ 
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   ាម ( )i និង ( )ii ពគបាន 1 3

1 3

15

36

a a

a a

 


 
  ឬ  1 3

1 3

12 3

12 3

a a

a a

  


  
 

   នាឲំ្យ 1 3( 12 , 3)a a   ឬ 1 3( 3 , 12)a a   
   ែូចពនោះ 1 2 3( 12 , 6 , 3)a a a   ឬ 1 2 3( 3 , 6 , 12)a a a   ។ 
  លហំាត់ 1.47  

 
  ចម្លើយ 
    រក nu  និង nS  ននពស៊េរធីរណីមាគ្ត 4 12 36 ...    

   ពគមាន 1

12
4 , 3

4
u q    

   ពគបាន 1 1
1 4 3n n

nu u q       

             1( 1) 4(3 1)
2(3 1)

1 3 1

n n
n

n

u q
S

q

 
   

 
 

   ែូចពនោះ  14 3 , 2(3 1)n n
n nu S     

   បង្ហា ញថ 2 4 3n nS u   
   ពគមាន 2 4 2 2(3 1) 4 4(3 1) 4 4 3n n n

nS              ( )i  
              13 3 4 3 4 3n n

nu        ( )ii  
   ាម ( )i និង ( )ii ពគបាន 2 4 3n nS u   
   ែូចពនោះ  2 4 3n nS u   
 
 
 

   រក nu  និង nS  ននពស៊េរធីរណីមាគ្ត 4 12 36 ...    ។ 
   បង្ហា ញថ 2 4 3n nS u   ។ 
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  លហំាត់ 1.48  

 
  ចម្លើយ 
 ).a ពផទៀងផ្ទទ តថ់សីុ្ត 23na n  មនិដមនជាសីុ្តធរណីមាគ្ត 

   ពបើ ( )na ជាសីុ្តធរណីមាគ្តលុោះគ្ាដត 
1

n

n

a

a 

 ចំនួនពថរ 

   ពគមាន 23na n  ពនាោះ 2
1 3( 1)na n    

   ពគបាន 
22

2
1

3

13( 1)

n

n

a n n

a nn

 
   

 
មនិដមនជាចំនួនពថរ 

   ែូចពនោះ សីុ្ត ( )na មនិដមនជាសីុ្តធរណីមាគ្ត។ 
).b រកផលបូកនន60តួែំបូងននពស៊េរនីព្នដ 59 57 55 ...    

   ាមរូបមនត 12 ( 1)

2
n

u n d
S n

 
   

   ពោយ 1 2 160 , 59 , 57 59 2n u d u u         

   ពគបាន 60

2 59 (60 1)( 2)
60

2
S

   
   

   60

118 118
60 0

2
S


    

   ែូចពនោះ  60 0S   

).a ពគមានសីុ្ត 23na n ។ ពផទៀងផ្ទទ តថ់សីុ្តពនោះមនិដមនជាសីុ្ត 
    ធរណីមាគ្ត។ 

).b រកផលបូកនន60តួែំបូងននពស៊េរនីព្នដ 59 57 55 ...    ។ 
).c សីុ្តធរណីមាគ្តមយួមាន 2 18a   និង 5 486a  ។ 
    ក. រកតនមៃ 1a  និង q  
    ខ. រកតនមៃ 6S ។ ពបើ 1458na   ចូររកតនមៃ n  ។ 
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).c  ក. រកតនមៃ 1a  និង q ននសីុ្តធរណីមាគ្ត 
   ពគមាន 2 18a   និង 5 486a   

   2 1 1

4 4
5 1 1

18

486

a a q a q

a a q a q

   
 

  

 

   ដត 4 3 3
1 1( ) 18a q a q q q   

   នាឲំ្យ 318 486q   ឬ 3 327 3q    នាឲំ្យ 3q   
   ពគបាន 1 13 18 18 3 6a a      
   ែូចពនោះ 1 6 , 3a q   
   ខ. រកតនមៃ 6S  

   ាមរូបមនត 1( 1)

1

n

n

a q
S

q





 

   ពោយ 1 6 , 3 , 6a q n    

   ពគបាន 
6

6 7
6

6 (3 1)
3(3 1) 3 3 2187 3 2184

3 1
S

 
       


 

   ែូចពនោះ 6 2184S   
    ពបើ 1458na   រកតនមៃ n  
   ាមរូបមនត 1

1
n

na a q   
   ពោយ 11458 , 6 , 3na a q    
   ពគបាន  11458 6 3 2 3n n     ឬ 63 729 3n    នាឲំ្យ 6n   
   ែូចពនោះ  6n   
  លហំាត់ 1.49  

 
  ចម្លើយ 

10S ននពស៊េរធីរណីមាគ្តពសាើ 3069  និង 5 93S  ។ រក 1a  និង q ។ 
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   រកតនមៃ 1a  និង q  

   
5

1
5

( 1)
93

1

a q
S

q


 


 

   
10 5

51 1
10

( 1) ( 1)
( 1)

1 1

a q a q
S q

q q

 
   

 
   

   5
10 93 ( 1)S q      ដត 10 3069S   

   ពគបាន 593 ( 1) 3069q    ឬ 593 3069 93 2976q     

   នាឲំ្យ 5 2976
32

93
q    ឬ 32 2q    

   ពគបាន 
5

1( 1)
93

1

a q

q





 សមមូល 

5
1(2 1)

93
2 1

a 



 

   នាឲំ្យ 1 131 93 3a a     
   ែូចពនោះ  1 3 , 2a q   
  លហំាត់ 1.50  

 
  ចម្លើយ 
   រកចំនួនដែលគ្តូវដថម 
   ាង x  ជាចំនួនដែលគ្តូវដថម 
   ពគបាន 3 , 24 , 94x x x    ពបើបីចំនួនពនោះជាសីុ្តធរណីមាគ្តលុោះគ្ាដត 
   2(24 ) (3 )(94 )x x x     

   
2 2576 48 282 3 94

97 48 576 282

x x x x x

x x

     

  
 

ពតើពគគ្តូវដថមប៉ាុនាា នពៅពលើចំនួន 3 , 24 , 94  ពែើមបឲី្យបាន 3  តួតោន នន 
សីុ្តធរណីមាគ្ត។ 
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   294
49 294 6

49
x x     

   ែូចពនោះ ចំនួនដែលគ្តូវដថមគឺ 6x   ។ 
  លហំាត់ 1.51 

 
  ចម្លើយ 
   ក. រកចំនួន , ,a b c  ននសីុ្តធរណីមាគ្ត 
   ពគមាន 156a b c    និង 2 2 2 13104a b c    
   ពគបាន 2 2 2 2( ) 2 2 2a b c a b c ab ac bc         
   ឬ 2 2 2 22( ) ( ) ( )ab ac bc a b c a b c         
   ពោយ , ,a b c  ននសីុ្តធរណីមាគ្ត ពគបាន 2b ac   
   នាឲំ្យ 2 2 2 2 22( ) ( ) ( )ab b bc a b c a b c         
           2 2 2 22 ( ) ( ) ( )b a b c a b c a b c         

   នាឲំ្យ 
2 2 2 2( ) ( )

2( )

a b c a b c
b

a b c

    


 
 

            
2(156) (13104)

36
2(156)

b


   

   ពគបាន 
2

156 120

1296

a b c a c

acb ac

    
 

 
  

   ែូពចនោះ a និង c  ជាបញសននសមោីរ 2 120 1296 0X X    
   2 2' (60) 4 1296 3600 1296 2304 (48)         

គណនា , ,a b c  ននសីុ្តធរណីមាគ្ត ពោយែឹងថៈ 
ក. 156a b c    និង 2 2 2 13104a b c    
ខ. 65a b c    និង 3375abc   
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   នាឲំ្យ 1 260 48 12 , 60 48 108X X       

   ែូចពនោះ ពគបានគូចពមៃើយ
12 , 36 , 108

108 , 36 , 12

a b c

a b c

  

  
 

   ក. រកចំនួន , ,a b c  ននសីុ្តធរណីមាគ្ត 
  ពគមាន 65a b c    និង 3375abc   

   ពោយ , ,a b c  ននសីុ្តធរណីមាគ្ត ពគបាន b
b aq a

q
    និង c bq  

   ពគបាន 3375
b

b bq
q
    ឬ 3 3375b   នាឲំ្យ 3 3375 15b    

   ពគបាន 
65 15 65 50

3375 15 3375 225

a b c a c a c

abc ac ac

         
   

    
 

   ែូពចនោះ a និង c  ជាបញសននសមោីរ 2 50 225 0X X    
   2 2' (25) 625 225 400 20       
   នាឲំ្យ 1 225 20 5 , 25 20 45X X       

   ែូចពនោះ ពគបានគូចពមៃើយ 
5 , 15 , 45

45 , 15 , 5

a b c

a b c

  

  
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  លហំាត់ 1.52  

 
  ចម្លើយ 
   (a).សរពសរជាទគ្មងទូ់ពៅចំព ោះ na និង nS  

           1 ( 1)na a n d    ដែល 
1 :

:

:

n

a

a n

d







CatTY mI Yy

CatYT I

CaplsgrYm

 

           1( )
2

n n

n
S a a   ដែល 

1 :

:

:

n

n

a

a n

S n







CatTY mI yY

CatYT I

CaplbkU  tY

 

(b).  រកតនមៃ 1a និងd  

    ាមបគ្មាប ់
1 2 3 4 5

5

2 (1)

6
(2)

5

a a a a a

a

    



 


 

    ពោយ 2 1 3 1 4 1, 2 , 3a a d a a d a a d       និង 5 1 4a a d   
    ចំព ោះ ( ) :i  1 1 1 1 1( ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) 2a a d a d a d a d          
                      15 10 2 (3)a d   

(a).ចូរសរពសរជាទគ្មងទូ់ពៅចំព ោះ na និង nS ននពស៊េរនីព្នតមយួ។ 

(b).ផលបូកគ្បាតំួែំបូងននពស៊េរនីព្នតពសាើ 2និងតួទីគ្បាពំសាើ
6

5
 ។ 

       រកតនមៃ 1a និងd  រចួគណនាផលបូកគ្បាតំួបនាទ ប។់ 
(c).ផលបូក nS នន nែំបូងននពស៊េរនីព្នតកំណតព់ោយ 23 6nS n n   
      គណនា 2 1,S S និង 2a ដែលជាតួទី 2 ននពស៊េរ។ី  
      ពបើ 333na   ចូររកតនមៃ n។ គណនាមធយមនន 20 តួែំបូង។ 
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    ចំព ោះ 1 1

6
( ) : 4 5 20 6 (4)

5
ii a d a d        

    ាម (3) &(4) ពគបាន 
1

1

1

2
5 10 2

4
5 20 6

5

a
a d

a d d


  

 
     



 

    ែូចពនោះ  1

4
2 ,

5
a d    

   គណនាផលបូកគ្បាតំួបនាទ ប់ 

      5 6 10

5
( )

2
S a a   

      ពោយ 6 1

4
5 2 5( ) 2 4 2

5
a a d          

               10 1

4 10 36 26
9 2 9( )

5 5 5
a a d


         

     ពគបាន 5

5 26
( 2 ) 5 13 18

2 5
S          

     ែូចពនោះ ផលបូកគ្បាតំួបនាទ បគ់ឺ 5 18S    

(c).ផលបូក nS នន nែំបូងននពស៊េរនីព្នតកំណតព់ោយ 23 6nS n n   
     គណនា 2 1,S S និង 2a  

         
2

2

2
1

3(2) 6(2) 12 12 0

3(1) 6(1) 3 6 3

S

S

    

     
 

         ពោយ 1 1 3a S    និង 2 1 2S a a   
         ឬ 2 23 0 3a a      
     ែូចពនោះ 2 1 20 , 3 , 3S S a     
      រកតនមៃ n ពបើ 333na   
        ាមរូបមនត 1 ( 1)na a n d    
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        ពោយ 1 2 1333 , 3 , 3 ( 3) 6na a d a a          
        ពគបាន 333 3 ( 1)(6)n     

                  
6 6 333 3

6 336 6 342

342
57

6

n

n

n

  

  

 

 

     ែូចពនោះ  57n   
     គណនាមធយមនន 20 តួែំបូង 

     មធយម 20 1 20
1 20

20 1
( )

20 2 20 2
av

S a a
a a a


      

     1 20 13 , 19 3 19(6) 111a a a d         

     ពគបាន 3 111 108
54

2 2
ava

 
    

    ែូចពនោះ មធយមគឺ 54ava   
  លហំាត់ 1.53  

 
  ចម្លើយ 
(a).បង្ហា ញថផលបូក nតួននពស៊េរ ី1 3 5 .....    ពសាើនឹង 2n  
     ាង nS ជាផលបូក nតួននពស៊េរ ី1 3 5 .....    

(a).ចូរបង្ហា ញថផលបូក nតួននពស៊េរ ី1 3 5 .....    ពសាើនឹង 2n ។ 
(b).កនុងសីុ្តនព្នតមយួ 3 24S  និង 6 54S  ។ រក 9S ។ 

(c). ចូរបង្ហា ញផលបូក 20 តួែំបូងននពស៊េរធីរណីមាគ្ត 1 1
1 .....

2 4
    

        ជាទគ្មង ់ 1
2

2

k
 

  
 

 ។ 
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     ពោយ 1 , 3 , 5 , ... ជាសីុ្តនព្នត (ពគ្ ោះ 3 1 5 3 ... 2d       ) 
 ពនាោះ 1 11 , ( 1) 1 ( 1)2 2 1na a a n d n n          

 ពគបាន 2
1( ) (1 2 1) (2 )

2 2 2
n n

n n n
S a a n n n        

 ែូចពនោះ ផលបូកnតួននពស៊េរគីឺ 2
nS n   

(b).កនុងសីុ្តនព្នតមយួ 3 24S  និង 6 54S  ។ រក 9S  

 
3 1 3 1 1 1 1

6 1 6 1 1 1 1

3 3 3
( ) ( 2 ) (2 2 ) 3( )

2 2 2

6 6 6
( ) ( 5 ) (2 5 ) 6 15

2 2 2

S a a a a d a d a d

S a a a a d a d a d


        


         


 

 
1 1

1

1 1

22
8

3( ) 24 3
5

6 15 54 29
2

3

a d a
a d

a d a d
d


      

    
       

 

 ពគបាន  9 1 9 1

9 9 9 22 2
( ) 2 8 2 8

2 2 2 3 3
S a a a d

 
        

 
 

 9 (3 22) (3 8) 66 24 90S         
 ែូចពនោះ  9 90S   

(c).បង្ហា ញផលបូក 20 តួែំបូងនន 1 1
1 .....

2 4
    ជាទគ្មង ់ 1

2
2

k
 

  
 

  

     ាមរូបមនត 1( 1)

1

n

n

u q
S

q





 

     ពោយ 2
1 2

1

1 1/ 2 1
1 , , , 20

2 1 2

u
u u q n

u
       

    ពគបានៈ 
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20
20

20 19

20

1 11 1 12 1 12
2 1 2

11 2 2
1

22

S

                                       
 

 

     ែូចពនោះ 
19

20

1
2

2
S

 
   

 
 

  លហំាត់ 1.54  

 
  ចម្លើយ 
(a).រកតនមៃ p និងq  
     ពបើ 10 , , , 28p q  ជាតួននសីុ្តនព្នត 

     ពគបាន 
2 10 4 2 20 16

2 28 2 28 22

p q p q p

q p p q q

      
   

       
 

(a).ពបើ 10 , , , 28p q  ជាតួននសីុ្តនព្នត ចូររកតនមៃ p និងq ។ 
(b).តួទីមយួ 1a ននសីុ្តនព្នតពសាើ 9 និងផលសងរមួពសាើ 4។ រក 5a ជាតួ 
 ទីគ្បា ំនិង 10S ជាផលបូក10តួែំបូង។ 
        កនុងសីុ្តនព្នតមយួ 25 2nS n n  ។ រក 1 2,a a និង d ដែល 
 ជាផលសងរមួ រចួរក 10a និង 10S ។ 

(c). nu ននសីុ្តធរណីមាគ្តមយួពសាើ
2

243
3

n
 
 
 

។ 

 សរពសរនូវតនមៃនន 1u និងq  
  រកតនមៃនន 8u  
  ពបើ 32nu   ចូររកតនមៃ n  ។ 
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     ែូចពនោះ  16 , 22p q   
(b).  រក 5 10,a S  
     ាមរូបមនត 1 ( 1)na a n d    
     ពោយ 1 9 , 4a d   
     ពគបាន 5 9 4(4) 9 16 25a       

     ាមរូបមនត 1( )
2

n n

n
S a a   

     ពគបាន 10 1 10 1

10
( ) 5(2 9 ) 5(2 9 9 4) 270

2
S a a a d          

     ែូចពនោះ 5 1025 , 270a S   
  រក 1 2,a a និង d  រចួរក 10a និង 10S  
     ពគមាន 25 2nS n n   
     ពគបាន 2

1 1 5(1) 2(1) 5 2 3a S       

     

2
2

2 1 2 2 2 1

2 1

5(2) 2(2) 10 8 2

2 3 1

( 1) 3 4

S

S a a a S a

d a a

    

        

      

 

     ែូចពនោះ  1 23 , 1 , 4a a d      
     ពគបាន 10 1 9 3 9( 4) 3 36 33a a d          

      10 1 10

10
( ) 5(3 33) 150

2
S a a       

     ែូចពនោះ 10 1033 , 150a S     
(c).សរពសរនូវតនមៃនន 1u និងq  

     ពគមាន 2
243

3

n

nu
 

  
 
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     ពគបាន 
1

1

2
243 162

3
u

 
  

 
 

     
2

2

2 4
243 243 108

3 9
u

 
    

 
 

     នាឲំ្យ 2

1

108 2

162 3

u
q

u
    

     ែូចពនោះ  1

2
162 ,

3
u q   

 រកតនមៃនន 8u  
     ាមរូបមនត 1

1
n

nu u q   

     ពគបាន 
7

7
8 1

2
162

3
u u q

 
   

 
 

     ែូចពនោះ  
7

8

2
162

3
u

 
  

 
 

 រកតនមៃ n   

     ពគមាន 132 , 162nu u   និង 
2

3
q   

     ពគបាន 
1

2
32 162

3

n
 

  
 

 

     ឬ 
1 55

5

2 32 2 2

3 162 33

n
   

     
   

 

     នាឲំ្យ 1 5 6n n     
     ែូចពនោះ  6n   
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  លហំាត់ 1.55  

 
  ចម្លើយ 
(a).បង្ហា ញថ 80xy   
     ពបើ , 80 ,x yជាតួននសីុ្តធរណីមាគ្ត  
     ពនាោះពគបាន 2(80)xy   ឬ 80xy   

     ែូចពនោះ 80xy   
(b).សរពសរ na ដែលជាតួទូពៅននសីុ្តនព្នត 
     ាមរូបមនត 1 ( 1)na a n d    
     ពោយ 1 6 , 6a d   
     ពគបាន 6 ( 1)6 6na n n     
     ែូចពនោះ  6na n  ដែល 1,2,3,...n   
  ពតើមានប៉ាុនាា នចំនួនពៅចពនាៃ ោះពី1 ពៅ1000 ដែលជាព ុគុណនន 6   
     ចំនួនពៅចពនាៃ ោះពី1 ពៅ1000ជាព ុគុណនន6មាន {6 , 12 , 18 , ... , 996} 
     ាង 1 6a  ជាតួទីមយួ  
  2 12 2 6a    ជាតួទីពីរ 

(a).ពបើ 5 , , 80 ,x yជាតួននសីុ្តធរណីមាគ្ត ចូរបង្ហា ញថ 
 80xy  ។ 
(b).កនុងសីុ្តនព្នតមយួ តួទីមយួពសាើ 6និងផលសងរមួពសាើ 6។ សរពសរ na  
 ដែលជាតួទូពៅននសីុ្ត។ ពតើមានប៉ាុនាា នចំនួនពៅចពនាៃ ោះពី 1 ពៅ1000  
 ដែលជាព ុគុណនន 6។ រកផលបូកននព ុគុណទាងំពនាោះ។ 
(c). រក nS ចំព ោះសីុ្តធរណីមាគ្ត 27 18 12 .....     

 ពបើ
128

81
nu   ននពស៊េរពីនោះ ចូររក n  គ្ពមទាងំ nS ។ 
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  2 18 3 6a    ជាតួទីបី 
  .............................  
  996 6na n     នាឲំ្យ 996 6 166n     
     ែូចពនោះ កនុងចពនាៃ ោះពី1 ពៅ1000មាន166ចំនួនដែលជាព ុគុណនន 6។ 
  រកផលបូកននព ុគុណទាងំពនាោះ 
     ពោយ {6 , 12 , 18 , ... , 996}ជាសីុ្តនព្នត 

     ពគពគ្បើាមរូបមនត 1( )
2

n n

n
S a a   

     អនុវតតនច៍ំព ោះ 1 166166 , 6 , 996n a a    

     ពគបាន 166

166
(6 996) 83 1002 83166

2
S       

     ែូចពនោះ  166 83166S   
(c). រក nS ចំព ោះសីុ្តធរណីមាគ្ត 27 18 12 .....     

     ាមរូបមនត 1( 1)

1

n

n

u q
S

q





 

     ពគមាន 1

18 12 2
27 , ...

27 18 3
u q      

     ពគបាន 

2 2
27 1 27 1

3 3

22
11

33

n n

nS

      
                 

 
 

 

 

 

2
27 1

3 2
81 1

1 3

3

n

n

  
                  
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     ែូចពនោះ  2
81 1

3

n

nS
  
       

 

  រក n  គ្ពមទាងំ nS  ពបើ
128

81
nu   ននពស៊េរពីនោះ 

     ពបើ 
128

81
nu   និង 

1
2

27
3

n

nu


 

  
 

 

     នាឲំ្យ 
1

2 128
27

3 81

n
 

 
 

 ឬ 
1

2 128

3 81 27

n
 

 
 

 

     ឬ 
1 77

4 3

2 2 2

3 33 3

n
   

    
   

 នាឲំ្យ 1 7 8n n     

     ចំព ោះ 8n   ពគបាន 
8 7

8 4 4

2 2 2
81 1 81 1

3 3 3
S

    
             

 

 8

128 2 256 6561 256 6305
81 1 81

81 81 81 81 81
S

  
      

 
 

     ែូចពនោះ  8

6305

81
S   
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  លហំាត់ 1.56  

 
  ចម្លើយ 
(a).គណនា 40S  
     ពគមាន 6 208a  និង 11 183a   
     ដត 6 1 5a a d   នាឲំ្យ 1 5 208a d   
      11 1 110 ( 5 ) 5a a d a d d       

      

11 6

1 6

5 183 208 5

183 208
5

5

5 208 5( 5) 233

a a d d

d

a a d

    


   

      

 

     ពគបាន 40 1 40 1

40
( ) 20(2 39 )

2
S a a a d     

 40 20[233 39( 5)] 20 38 760S        
     ែូចពនោះ 40 760S   
(b).ពីរតួែំបូងននពស៊េរគីឺ 1 2 .....   
 (i).សរពសរពីរតួបនាទ ប ់ 

(a).ពគ្បើ na ជាតួទីn  និង nS ជាផលបូក nតួននពស៊េរនីព្នតមយួ។ ពស៊េរនីព្នត 
 មយួមាន 6 208a  និង 11 183a  ។ គណនា 40S ។ 
(b).ពីរតួែំបូងននពស៊េរគីឺ 1 2 .....   
 (i). ពបើពស៊េរពីនោះជាពស៊េរធីរណីមាគ្ត ចូរសរពសរពីរតួបនាទ ប ់  
 និងបង្ហា ញថ  20

20 2S   ។ 

 (ii).ពបើពស៊េរពីនោះជាពស៊េរនីព្នត ចូរបង្ហា ញថ 
2

2
n

n n
S


   

 និងរកផលបូក 100តួែំបូង។ 
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 ពបើពស៊េរគីឺ 1 2 .....   ជាពស៊េរធីរណីមាគ្ត ពនាោះផលពធៀបរមួគឺ 2 1 2q     
 ែូពចនោះ ពគបានពីរតួបនាទ បព់ទៀតគឺ 1 2 4 8 .....     ។ 
 បង្ហា ញថ 20

20 2S   

 ពគមាន 
20

20
20

1 (2 1)
2 1

2 1
S

 
  


  

 ឬ 20
20 2 1S    នាឲំ្យ 20

20 2S   

 ែូចពនោះ  20
20 2S   

 (ii).បង្ហា ញថ 
2

2
n

n n
S


   

 ពបើពស៊េរគីឺ 1 2 .....   ជាពស៊េរនីព្នត ពនាោះផលពធៀបរមួគឺ 2 1 1d     

 ពគបាន 1 1( ) [2 ( 1) ]
2 2

n n

n n
S a a a n d      

 
2

[2 ( 1) 1] (2 1) ( 1)
2 2 2 2

n

n n n n n
S n n n


           

 ែូចពនោះ  
2

2
n

n n
S


  

  រកផលបូក100តួែំបូង 

 
2

100

(100) (100) 10000 100 10100
5050

2 2 2
S

 
     

 ែូចពនោះ  100 5050S   
  លហំាត់ 1.57  

 

គណនា , ,a b c  និង q ននសីុ្តធរណីមាគ្ត ពោយែឹងថ  
312a b c    និង 192c a   ។ 
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  ចម្លើយ 
     គណនា , ,a b c  និង q  
 192c a   នាឲំ្យ 192 ( )c a i   
 ( ) ( ) 312 192a b c c a       
     ឬ 2 120a b   នាឲំ្យ 120 2 ( )b a ii   
     ពបើ , ,a b c  ជាបីតួតោន ននសីុ្តធរណីមាគ្ត ពនាោះពគបាន 2 ( )b ac ii  
     យក ( ) &( )i ii ជំនួសកនុង ( )iii ពគបាន 
 2(120 2 ) (192 )a a a    
 2 214400 480 4 192a a a a     

 
2

2

3 672 14400 0

224 4800 0

a a

a a

  

  

 

 2 2' (112) 4800 12544 4800 7744 (88)        
     នាឲំ្យ ' ' ( 112) 88 200a b          
         ' ' ( 112) 88 24a b          
 ចំព ោះ 24a   
     ាម ( ) :i  192 24 216c     
     ាម ( ) :ii  120 2(24) 120 48 72b       

     ពគបាន 72 216
3

24 72
q     

     ែូចពនោះ 24 , 72 , 216 , 3a b c q     
 ចំព ោះ 200a   
     ាម ( ) :i  192 200 392c     
     ាម ( ) :ii  120 2(200) 120 400 280b        

     ពគបាន 280 392 7

200 280 5
q        
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     ែូចពនោះ 7
200 , 280 , 392 ,

5
a b c q       

  លហំាត់ 1.58  

 
  ចម្លើយ 

(a).រកផលបូក 40 តួែំបូងននពស៊េរនីព្នត 1
75 72 70 ....

2
    

     ាមរូបមនត 1( )
2

n n

n
S a a   

     ពោយ 1 2

1 1 1 5
40 , 75 , 72 , 72 75 2

2 2 2 2
n a a d          

     នាឲំ្យ 40 1

5
39 75 39( ) 75 65 10

3
a a d         

     ពគបាន 40

40
(75 10) 20 85 1700

2
S       

     ែូចពនោះ  40 1700S   
(b). សីុ្តមយួមាន 1 8a   និង 2 6a   
 (i).  រក 10a ពបើវាជាសីុ្តនព្នត 
     ផលសងរមួ 2 1 6 8 2d a a       
     ពគបាន 10 1 9 8 9( 2) 8 18 10a a d          

(a).រកផលបូក 40 តួែំបូងននពស៊េរនីព្នត 1
75 72 70 ....

2
    

(b). សីុ្តមយួមាន 1 8a   និង 2 6a  ។ 
 (i).  រក 10a ពបើវាជាសីុ្តនព្នត។ 
 (ii).  រក 5a ពបើវាជាសីុ្តធរណីមាគ្ត។ 
(c). ពស៊េរនីព្នតមយួមាន 5 8a   និង 8 61S  ។ រក 1 ,a d  និង 21a  
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     ែូចពនោះ  10 10a    
 (ii).  រក 5a ពបើវាជាសីុ្តធរណីមាគ្ត 

     ផលពធៀបរមួ 2

1

6 3

8 4

a
q

a
    

     ពគបាន 
4 3 4 4

4
5 1 8 5

3 2 3 3 81
8

4 322 2
a a q

 
     

 
 

     ែូចពនោះ  5

81

32
a   

 (c). ពស៊េរនីព្នតមយួមាន 5 8a   និង 8 61S  ។ រក 1 ,a d  និង 21a  
     ពគមាន 5 1 4 8a a d    

 8 1 8 1 1

8 1 5

8
( ) 4(2 7 ) 4[2( 4 ) ]

2

4[2( 4 ) ] 4(2 ) 4(2 8 ) 64 4

S a a a d a d d

S a d d a d d d

      

         

 

     ដត 8 61S   នាឲំ្យ 64 61 3
64 4 61

4 4
d d


      

     ពគបាន 1

3
8 4 8 4 5

4
a d

 
     

 
 

 21 1

3
20 5 20 5 15 20

4
a a d

 
       

 
 

     ែូចពនោះ  1 21

3
5 , , 20

4
a d a    

  លហំាត់ 1.59  

 

ពគឲ្យសីុ្តធរណីមាគ្ត { 5 3 , 5 3 , ....}  ។ ចូររកផលពធៀប 
រមួ និងផលបូកននពស៊េរមីនិកំណត។់ 
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  ចម្លើយ 
     រកផលពធៀបរមួ និងផលបូកននពស៊េរមីនិកំណត់ 

     ផលពធៀបរមួ 
25 3 ( 5 3)

5 3 ( 5 3)( 5 3)
q

 
 

  
 

 5 2 15 3 8 2 15
4 15

5 3 2
q

  
   


 

     ផលបូក 1
( 5 3) (4 15) 1( 1)

1 (4 15) 1

n
n

n

a q
S

q

      
  

 

 

( 5 3) (4 15) 1

(3 15)

( 5 3)(3 15) (4 15) 1

(3 15)(3 15)

n

n

   
 


    
 

 

 

 
(6 5 8 3) (4 15) 1

9 15

n   
 


 

 
(6 5 8 3) (4 15) 1

6

n   
 


 

 
(3 5 4 3) 1 (4 15)

3

n   
   

     ែូចពនោះ 
(3 5 4 3) 1 (4 15)

4 15 ,
3

n

nq S

   
     
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  លហំាត់ 1.60  

 
  ចម្លើយ 
(a).គណនាតនមៃទាងំពីរនន x   

     ពោយ 5 3
, ,

3 5
x  ជាតួននសីុ្តធរណីមាគ្ត 

     ពគបាន 2 5 3
1 1

3 5
x x

  
      
  

 

     ែូចពនោះ  1x    
(b). រកតនមៃទាងំពីរនន n  
     ពោយ  3 1 2a a d    ដត 3 12a  និង 3d   
     នាឲំ្យ 1 16 12 18a a     

 1( ) [2 18 ( 1)( 3)]
2 2

n n

n n
S a a n        ដត 33nS    

     នាឲំ្យ [2 18 ( 1)( 3)] 33
2

n
n      

  (36 3 3) 33 (39 3 ) 66
2

n
n n n       

(a). 5 3
, ,

3 5
x  ជាតួននសីុ្តធរណីមាគ្ត។ គណនាតនមៃទាងំពីរនន x  ។ 

(b).  សីុ្តនព្នតមយួមាន 3 12a   និង 3d  ។ ពបើ 33nS  ចូររក 
 តនមៃទាងំពីរនន n។ ចូរពនយល់ថ ព តុអ្ីបានជាអាចមានតនមៃពីរពផេងោន  
 នន n  ។ 
(c).  ចំព ោះពស៊េរធីរណីមាគ្ត 3(2 1)n

nS   ។  
 (i).  រក 1a  និង q  
 (ii).គណនា na  និង 10a  
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  2 23 39 66 0 13 22 0n n n n         
  2 2( 13) 4(22) 169 88 81 9       

  13 9

2
n


   ពគបាន {2, 11}n   

     ែូចពនោះ  2 , 11n n   
 ពនយល់ៈ ព តុដែលអាចមានតនមៃពីរពផេងោន នន n  
     ចំព ោះ 2n   មាននយ័ថផលបូកពីរតួែំបូងពសាើ 33។ ពៅពពលដែល 2n  ពនាោះ 
     ផលបូកធំជាង33  ប៉ាុដនត 3 0d    នាំឲ់្យសីុ្តពនោះជាសីុ្តចុោះ ែូពចនោះតួបនាទ បរ់បស់ 
     វានឹងអាចមានតនមៃអវជិជមាន ដែលពធ្ើឲ្យផលបូក 11n  តួពសាើនឹង33 ដែរ។ 
(c).  ចំព ោះពស៊េរធីរណីមាគ្ត 3(2 1)n

nS    
 (i).  រក 1a  និង q  
  1

1 1 3(2 1) 3a S     
  2

2 3(2 1) 9S     និង  
            ដត 2 1 2 23S a a a     
        នាឲំ្យ 2 2 3 9 3 6a S      

            ពគបាន 2

1

6
2

3

a
q

a
    

     ែូចពនោះ  1 3 , 2a q   
 (ii).គណនា na  និង 10a  
            ាមរូបមនត 1

1
n

na a q   
            ពោយ 1 3 , 2a q   
            ពគបាន 13 2n

na    
             10 1 9

10 3 2 3 2 1536a       

     ែូចពនោះ  1
103 2 , 1536n

na a    
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  លហំាត់ 1.61 

 
  ចម្លើយ 
(a).សរពសរបីតួែំបូងននពស៊េរពីនោះ 

     ាមបំរាប ់ 1 2 10

11 12 20

... 205

... 705

a a a

a a a

   


   
 

     ពោយ 1 2 10 1 10 1

10
... ( ) 5(2 9 )

2
a a a a a a d        

     នាឲំ្យ 15(2 9 ) 205a d   

 11 12 20 11 20 1 1

10
... ( ) 5( 10 19 )

2
a a a a a a d a d          

 1 15(2 9 20 ) 5(2 9 ) 100a d d a d d       
     នាឲំ្យ 15(2 9 ) 100 705a d d    
     ពគបាន 205 100 705 100 705 205 500 5d d d         
     ពនាោះ 1 15(2 9 5) 205 2 45 41a a       
  12 41 45 4a      នាឲំ្យ 1 2a    
     ពគបានតួទូពៅ 1 ( 1) 2 ( 1)5 5 7na a n d n n          

(a). កនុងសីុ្តនព្នតមយួមានផលបូក10តួែំបូងពសាើ 205  និងផលបូក10ត ួ
 បនាទ បព់សាើ 705។ សរពសរបីតួែំបូងននពស៊េរពីនោះ។ 
(b). សីុ្តមយួមាន 3 4na n  ។ ពផទៀងផ្ទទ តថ់ 1 1 3n na a a    
(c).ផលបូកបីតួតោន ននសីុ្តធរណីមាគ្តពសាើ 91 និងតួកណ្ដត លពសាើ 21។ 
 ចូររកតនមៃននពីរតួពផេងពទៀត។  
(d). ពស៊េរធីរណីមាគ្តមយួមាន 4 75S   និង 8 1275S  ។ ទាញរក 

 8

4

S

S
 រចួគណនាតនមៃ 1a  និង q  ។ 
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     ពគបាន 1 5(1) 7 2a      

     2

3

5(2) 7 3

5(3) 7 8

a

a

  

  
 

     ែូចពនោះ បីតួែំបូងននសីុ្តនព្នតគឺ 2 , 3 , 8  
(b). ពផទៀងផ្ទទ តថ់ 1 1 3n na a a    
     ពគមាន 3 4na n    
     ពនាោះ 3 3 4 3 3 12 9a         
  1 3 4( 1) 4 1na n n        
  1 3 4( 1) 4 7na n n        
     ពគបាន 1 1 3( 4 1) ( 4 7) 8n na a n n a            
     ែូចពនោះ  1 1 3n na a a    
(c). រកតនមៃននពីរតួពផេងពទៀត 
     ាង , ,a b c  ជាបីតួននសីុ្តធរណីមាគ្ត 

     ាមសមាតិកមា 
91

21

a b c

b

  



  នាឲំ្យ 70 ( )a c i   

     ពបើ , ,a b c  ជាបីតួននសីុ្តធរណីមាគ្ត ពនាោះ 2 221 441 ( )ac b ii    

     ាម ( ) &( )i ii ពគបាន 
70

441

a c

ac

 



 

 a  និង c  ជាបញសននសមោីរ 2 70 441 0X X    
 2 2(70) 4 441 4900 1764 3136 (56)         

     នាឲំ្យ 70 56

2
X


  ពនាោះ {7 , 63}X   

     ែូចពនោះ 
7 , 21 , 63

63 , 21 , 7

a b c

a b c

  

  
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(d).ទាញរក 8

4

S

S
 រចួគណនាតនមៃ 1a  និង q  

     ពគមាន 4 75S   និង 8 1275S   

     ពគបាន 8

4

1275
17

75

S

S
   

     ែូចពនោះ  8

4

17
S

S
  

     ពោយ 
4

1 4
4 1 4 2

( 1) ( 1) 75

1 ( 1) ( 1)( 1)

a q S q
S a

q q q q

 
   

   
 

     1 2

75
, 1

( 1)( 1)
a q

q q
  

 
 

     ាម 8

4

17
S

S
  នាឲំ្យ 8 417S S  

     សមមូល 
8 4

1 1( 1) ( 1)
17

1 1

a q a q

q q

 
 

 
  

     ពគបាន 8 41 17( 1)q q    ចំព ោះ 11 , 0q a   
  4 4 2 2( 1)( 1) 17( 1)( 1)q q q q      
  2 2 4 2 2( 1)( 1)( 1) 17( 1)( 1)q q q q q       
  2 4 2( 1)( 1) 17( 1)q q q     
  2 4 2( 1)( 1) 17( 1) 0q q q      
  2 4 2 4( 1)( 1 17) 0 ( 1)( 16) 0q q q q         

             នាឲំ្យ 
2

4

1 0 1 ( )

16 0 2

q q

q q

     

     

mni yk
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 ចំព ោះ 2q    ពនាោះ 1 2

75 75
15

5( 2 1)[( 2) 1]
a    

   
 

 ចំព ោះ 2q   ពនាោះ 1 2

75 75
5

3 5(2 1)(2 1)
a   

 
 

     ែូចពនោះ  1 115 , 2 5 , 2a q a q     b ¤   
  លហំាត់ 1.62  

 
  ចម្លើយ 
ក. កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត  1 , 3 , 7 , 13 , 21 , 31 , ... 
   ាង na ជាតួទីn ននសីុ្តដែលពគឲ្យ ។ 
    សីុ្ត nb ជាផលសងលំោប់1ននសីុ្ត ( )na ដែលមានតួ nb កំណតព់ោយ 
      1n n nb a a   ។ ពគបានៈ 

       

1 2 1

2 3 2

3 4 3

4 5 4

1 1

3 1 2 2 1

7 3 4 2 2

13 7 6 2 3

21 13 8 2 4

...................................................

2( 1)n n n

b a a

b a a

b a a

b a a

b a a n 

      

      

      

      

   

 

      បូកអងគនិងអងគពគបានៈ  

ក. កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត 1 , 3 , 7 , 13 , 21 , 31 , ...  ។ 
ខ. កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត 2 , 4 , 8 , 14 , 22 , 32 , ...  ។ 
គ. កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត ( ) : , , , , , , ...na p q p q p q  ។ 
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1 2 3 1 1

1

1 1 2 3 1 1
1

2

... 2[1 2 3 ... ( 1)]

...

( 1)( 1 1)
1 2 1 ( 1) 1

2

n n

n

n n k
k

n

b b b b a a n

a a b b b b a b

n n
a n n n n








           

        

  
        

 

   ែូចពនោះ  2 1na n n   ជាតួទីn ននសីុ្ត 1 , 3 , 7 , 13 , 21 , 31 , ... ។ 
ខ. កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត 2 , 4 , 8 , 14 , 22 , 32 , ...  
   ាង na ជាតួទីn ននសីុ្តដែលពគឲ្យ 
   សីុ្ត nb ជាផលសងលំោប់1ននសីុ្ត ( )na  
   ពគបានៈ 

   

1 2 1

2 3 2

3 4 3

4 5 4

1 1

4 2 2 2 1

8 4 4 2 2

14 8 6 2 3

22 14 8 2 4

...................................................

2( 1)n n n

b a a

b a a

b a a

b a a

b a a n 

      

      

      

      

   

 

   បូកអងគនិងអងគពគបានៈ 

   

1

1 1 2 3 1
1

1 1 1

1
1 1 1

2

...

2 2 2 2

( 1)( 1 1)
2 2 2 ( 1) 2

2

n

n n k
k

n n n

n k
k k k

n

a a b b b b b

a a b n n

n n
a n n n n






  

  

       

       

  
        

 

   ែូចពនោះ 2 2na n n   ជាតួទីn ននសីុ្ត 2 , 4 , 8 , 14 , 22 , 32 , ...។ 
គ. កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត ( ) : , , , , , , ...na p q p q p q  
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1
2 1

2
3 2

3
4 3

1
1

( 1) ( )

( 1) ( )

( 1) ( )

................................................

( 1) ( )n
n n

a a q p p q

a a p q p q

a a q p p q

a a p q


     

     

     

   

 

   ពោយបូកអងគនិងអងគពគបានៈ  

   

1 2 3 1
1

11

1
1

1

1

1

1

( )[( 1) ( 1) ( 1) ... ( 1) ]

( 1) 1
( ) ( 1) ( )( 1)

1 1

1
( )[( 1) 1]

2

( )( 1) 1 1

2 2 2

( )( 1) 1
( )

2 2

1
[( )( 1) ( )]

2

n
n

nn
k

n
k

n
n

n

n

n

n

n
n

a a p q

a a p q p p q

a p p q

p q
a p p q

p q
a p q

a p q p q















          

 
        

 

    

 
   

 
  

    

 

   ែូចពនោះ  11
[( )( 1) ( )]

2

n
na p q p q       ។ 

  លហំាត់ 1.63  

 

   ពគឲ្យសីុ្ត 1 , 2 , 5 , 10 , 17 , ...  ។ 
   ក/. កំណតត់ួទី n ននសីុ្ត ។ 
   ខ/. គណនាផលបូក n តួែំបូងននសីុ្តពនោះ ។ 
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  ចម្លើយ 
ក/. កំណតត់ួទី n ននសីុ្ត 
    ពគឲ្យសីុ្ត 1 , 2 , 5 , 10 , 17 , ...  
   2 1 2 1 1a a     
   3 2 5 2 3a a     

   
4 3

5 4

10 5 5

17 10 7

...................................

a a

a a

   

     

   ពគបាន 
1

1
1

(2 1)
n

n
k

a a k




    

   
1 1

1 1

2 2

( 1)( 1 1)
1 2 1 1 2 ( 1)

2

1 ( 1) ( 1) 1 1 2 2

n n

n
k k

n n
a k n

n n n n n n n n

 

 

  
        

            

 

   ែូចពនោះ  2 2 2na n n    ជាតួទីn ននសីុ្ត ។ 
ខ/. គណនាផលបូក n តួែំបូងននសីុ្តពនោះ 

     

2 2

1 1 1 1 1

( 2 2) 2 2

( 1)(2 1) ( 1)
2 2

6 2

( 1)(2 1) 6 ( 1) 12

6

n n n n n

n k
k k k k k

S a k k k k

n n n n n
n

n n n n n n

    

          

  
   

    


 

          2

2

1
[( 1)(2 1) 6( 1) 12]

6

1
(2 3 1 6 6 12)

6

1
(2 3 7)

6

n n n n

n n n n

n n n

     

     

  
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   ែូចពនោះ  21
(2 3 7)

6
nS n n n     ។ 

  លហំាត់ 1.64  

 
  ចម្លើយ 
ពគឲ្យសីុ្ត ( ) {7 , 8 , 11 , 16 , 23 , ... }nU   
ក/. រកតួទីn ននសីុ្ត ( )nU  

   

2 1

3 2

4 3

5 4

8 7 1

11 8 3

16 11 5

23 16 7

..........................................

U U

U U

U U

U U

   

   

   

   

 

   ពគបាន  
1 1 1

1
1 1 1

(2 1) 7 2 1
n n n

n
k k k

U U k k
  

  

         

   2

2

( 1)( 1 1)
7 2 ( 1)

2
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   ែូចពនោះ  2 2 8nU n n    ជាតួទីn ននសីុ្ត ។ 
ខ/. គណនាផលបូក n តួែំបូងននសីុ្តពនោះ 

   ពគឲ្យសីុ្ត ( ) {7 , 8 , 11 , 16 , 23 , ... }nU   ។ 
   ក/. ចូររកតួទី n ននសីុ្ត ( )nU  ។ 
   ខ/. គណនាផលបូក n តួែំបូងននសីុ្តពនោះ ។ 
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2

2

1
(2 3 1 6 6 48)

6

1
(2 3 43)

6

n n n n

n n n

     
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   ែូចពនោះ  21
(2 3 43)

6
nS n n n     ។ 

  លហំាត់ 1.65  

 
  ចម្លើយ 
ក/. កំណតត់ួទី n ននសីុ្ត 4 , 5 , 7 , 10 , 14 , ... 
   ាង na ជាតួទីn ននសីុ្តដែលពគឲ្យ 

   

1 2 1

2 3 2

3 4 3

4 5 4

1

5 4 1

7 5 2

10 7 3

14 10 4

........................................

n n n

b a a

b a a

b a a
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    

    

    

    

  

 

   ក/. កំណតត់ួទីn ននស្ុីត 4 , 5 , 7 , 10 , 14 , ... ។ 
   ខ/. គណនាផលបូកnតួែំបូងននស្ុីតពនោះ ។ 
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   ពគបាន 
1 1

1
1 1

( 1)( 1 1)
4 4

2

n n

n k
k k

n n
a a b k

 

 

  
        

   2 21 1 1
4 ( 1) (8 ) ( 8)

2 2 2
na n n n n n n          

   ែូចពនោះ តួទីn ននសីុ្ត 4 , 5 , 7 , 10 , 14 , ...គឺ 21
( 8)

2
na n n    ។ 

ខ/. គណនាផលបូក n តួែំបូងននសីុ្តពនោះ 

   

2 2

1 1 1 1 1

1 1
( 8) 8

2 2

1 ( 1)(2 1) ( 1)
8

2 6 2

n n n n n

n k
k k k k k

S a k k k k

n n n n n
n

    

 
           

 

   
   

 

 

        21
(2 3 1 3 3 48)

12
n n n n       

        2 21 1
(2 46) ( 23)

12 6
n n n n     

   ែូចពនោះ  21
( 23)

6
nS n n    ។ 

  លហំាត់ 1.66  

 
  ចម្លើយ 
ក/. កំណតត់ួទី n ននសីុ្ត 3 , 5 , 8 , 12 , 17 , 23 , ...  
   ាង nU ជាតួទីn ននសីុ្តដែលពគឲ្យ 

    ក/. កំណតត់ួទីn ននស្ុីត 3 , 5 , 8 , 12 , 17 , 23 , ...  ។ 
    ខ/. គណនាផលបូកnតួែំបូងននស្ុីតពនោះ ។ 
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   ែូចពនោះ  តួទីn ននសីុ្តពនោះគឺ 21
( 4)

2
nU n n    ។ 

ខ/. គណនាផលបូក n តួែំបូងននសីុ្តពនោះ 

   2 2

1 1 1 1 1

1 1
( 4) 4

2 2

n n n n n

n k
k k k k k

S U k k k k
    
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   ែូចពនោះ 21
( 3 14)

6
nS n n n     ។ 
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  លហំាត់ 1.67  

 
  ចម្លើយ 
ក. កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត 1 , 5 , 14 , 30 , 55 , 91 , ...  
   ាង na ជាតួទីn ននសីុ្តដែលពគឲ្យ ព ើយ nb ជាផលសងលំោបន់នសីុ្ត 
   លំោបម់យួ na  ។ 
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1 ( 1)( 1 1) ( 1)
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1 1

6
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 
       

    ក. កំណតត់ួទី n ននសីុ្ត 1 , 5 , 14 , 30 , 55 , 91 , ...  ។ 
    ខ. រកផលបូក n តួែំបូងននសីុ្តពនោះ ។ 
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   ែូចពនោះ  តួទីn ននសីុ្តគឺ 
3 22 3

6
n

n n n
a

 
  ។  

ខ. រកផលបូកn តួែំបូងននសីុ្តពនោះ 
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   ែូចពនោះ 
2( 1)( 3 2)

12
n

n n n n
S
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   ។ 

  លហំាត់ 1.68  

 
  ចម្លើយ 

   ពគឲ្យសីុ្ត ( ) :1 , 2 , 6 , 15 , 31 , 56 , ...na  ។ 
   ក/. កំណតត់ួទី n ននសីុ្ត ( )na  ។ 
   ខ/. គណនាផលបូក n តួែំបូងននសីុ្តពនោះ ។ 
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ពគឲ្យសីុ្ត ( ) :1 , 2 , 6 , 15 , 31 , 56 , ...na  
ក/. កំណតត់ួទី n ននសីុ្ត ( )na  
    ផលសងលំោប់1  
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    ផលសងលំោប់2  

     

1 2 1

2 3 2

3 4 3

1

4 1 3

9 4 5

16 9 7

.....................................

2 1n n n

c b b

c b b

c b b

c b b n

    

    

    

   

 

   ពគបាន  
1 1 1 1

1 1
1 1 1 1

(2 1) 1 2 1
n n n n

n k
k k k k

b b c b k k
   

   

            

   
2 2

( 1)( 1 1)
1 2 ( 1) 1 ( 1) ( 1)

2

1 1

n

n n
b n n n n

n n n n

  
         

     

 

   នាឲំ្យ 
1 1

2
1 1

1 1

( 1) (2 1)
1

6

n n

n k
k k

n n n
a a b a k

 

 

 
        

   
2

3 2(2 3 1) 1
1 (2 3 6)

6 6
n

n n n
a n n n

 
       

   ែូចពនោះ  3 21
(2 3 6)

6
na n n n      ។ 

ខ/. គណនាផលបូក n តួែំបូងននសីុ្តពនោះ 
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   ែូចពនោះ  4 21
( 12 )

12
nS n n n     ។ 

  លហំាត់ 1.69  

 
  ចម្លើយ 
កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត4 , 18 , 48 , 100 , 180 , 294 , ...  
   ាង na ជាតួទីn ននសីុ្តដែលពគឲ្យ 
    ផលសងលំោប់1  

   កំណតត់ួទី n ននសីុ្ត 4 , 18 , 48 , 100 , 180 , 294 , ... រចួគណនា 
   ផលបូក n តួែំបូងននសីុ្តពនោះ ។ 
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1 1 1
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1 1 1
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( 1) (2 1) ( 1)( 1 1)
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6 2

3 ( 1)(2 1) 21 ( 1) 24( 1)
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6
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n n n n n
n

n n n n n n
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n n n n

n n n

  

  

     

    
      

     
 

   
 

   
 

  
 

 

        

3 2 2

3 2
3 2

6 18 24 6 18 24
4

6

6 12 6
4 4 2

6

n n n n n

n n n
n n n

    
 

 
     

 

   ែូចពនោះ  3 22na n n n     ។ 
    គណនាផលបូក n តួែំបូងននសីុ្តពនោះ 

   3 2 3 2

1 1 1 1 1

( 2 ) 2
n n n n n

n k
k k k k k

S a k k k k k k
    

            

   
2

( 1) ( 1)(2 1) ( 1)
2

2 6 2
n

n n n n n n n
S

    
    
 

 



 

 

2013-2014                                                                                                       ស្វ៊ីត និង សស៊េរ ី

គរវនិសសតិជំនានទ់៊ី១៩ 121 

 

        
2

2

( 1) (2 1) 1
( 1)

4 3 2

1
( 1)[3 ( 1) 4(2 1) 6]

12

1
( 1)(3 3 8 4 6)

12

1
( 1)(3 11 10)

12

n n n
n n

n n n n n

n n n n n

n n n n

  
    

 

     

     

   

 

   ែូចពនោះ  21
( 1)(3 11 10)

12
nS n n n n      ។ 

  លហំាត់ 1.70  

 
  ចម្លើយ 
ក. កំណតត់ួ nU ជាអនុគមនន៍នn  
   ពគមាន ( ) : 2 , 1 , 7 , 19 , 43 , 91 , 187 , ...nU   
   ាង ( )nV ជាសីុ្តផលសងលំោប់1ននសីុ្ត ( )nU  
   ពគបាន  1 2 1 1 2 3V U U      

              

2 3 2

3 4 3

4 5 4

7 1 6

19 7 12

43 19 24

.............................................

V U U

V U U

V U U

    

    

    
 

   សីុ្ត ( )nV ជាសីុ្តធរណីមាគ្តដែលតួទី1ពសាើ3 ព ើយផលពធៀបរមួពសាើ 2  

   ក. ចូរកំណតត់ួ nU ជាអនុគមនន៍នn ននសីុ្តខាងពគ្ោម 
    2 , 1 , 7 , 19 , 43 , 91 , 187 , ...  ។ 
   ខ. រកផលបូក n តួែំបូងននសីុ្តពនោះ ។ 
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   ពនាោះពគបានតួទូពៅគឺ 13 2n
nV    ។ 

   នាឲំ្យ 
1 1 1

1
1 1 1

1 1 1

3
(3 2 ) 2

2

n n n
n n

n k
k k k

U U V U U
  



  

          

   
1

1 13 2(2 1)
2 2 3(2 1) 3 2 5

2 2 1

n
n n

nU


 
          


 

   ែូចពនោះ 13 2 5n
nU      ។ 

ខ. រកផលបូកn តួែំបូងននសីុ្តពនោះ 

    

1 1

1 1 1 1

(3 2 5) 3 2 5

2 1
3 5 3 2 5 3

2 1

n n n n
n n

n k
k k k k

n
n

S U

n n

 

   

        


      



 

 ែូចពនោះ  3 2 5 3n
nS n     

  លហំាត់ 1.71 

 
  ចម្លើយ 
កំណតត់ួទូពៅននសីុ្ត ( )na  
   ាង ( )nr ដែល nr n   ជាសីុ្តជំនួយ 
   ពគបាន ( 1) 1 4( )n n         

   
1 4 4

3 3 1

0
3 0

1
3 1

3

n n

n

    

  




  

    

   


 

  
     



 

   កំណតត់ួទូពៅននសីុ្ត ( )na ពោយទំនាកទ់ំនងកំពណើ ន 

   1 11 , 1 4n na a a    ។ 
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   ពនាោះពគបាន 1

3
nr    

   ពធ្ើផលសងរវាងសីុ្ត 1n na r   

   
1

1

1 1 4
1 4 4

3 3 3

1 1
4( )

3 3

n n n

n n

a a a

a a





     

  

 

   ាង 1

3
n nV a   ពនាោះ 1 1

1

3
n nV a    

   ពគបាន 1 4n nV V   ឬ 1 4n

n

V

V

   

   ពនាោះ ( )nV ជាសីុ្តធរណីមាគ្តដែលមាន 4q   

   នាឲំ្យ 1
1 4n

nV V      ដត 1 1

1 1 4
1

3 3 3
V a      

   នាឲំ្យ 14 1
4 4

3 3

n n
nV      

   នាឲំ្យ 1 1 1
4 (4 1)

3 3 3

n n
n na a       

   ែូចពនោះ  1
(4 1)

3

n
na    ។ 

  លហំាត់ 1.72  

 
  ចម្លើយ 
  កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត ( )na  

   ពគឲ្យសីុ្ត ( )na កំណតព់ោយ 1 13 , 2 1n na a a n     ។ 
   កំណតត់ួទីn  ។ 
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 ាង ( )nr ដែល nr n    ជាសីុ្តជំនួយ 
    ពគបាន ( 1) 2( ) 1n n n          

   
 

2 2 1

1

n n n

n n

    

  

     

     
 

   
 

1 1

1 0

 

  

  
  

   
 

    ពនាោះពគបាន nr n  
    ពធ្ើផលសងរវាងសីុ្ត 1n na r   

   
 

1

1

2 1 2 2 1

( 1) 2( )

n n n

n n

a n a n n a n

a n a n





       

   
 

    ាង n nV a n   ពនាោះ 1 1 ( 1)n nV a n     
    ពគបាន 1 2n nV V   ព ើយ 1

1 2n
nV V    

    ាត 1 1 1 3 1 2n nV a n V a         
    

12 2 2n n
nV      

    ពនាោះ 2 2n n
n na n a n      

    ែូចពនោះ  2n
na n   ជាតួទូពៅននសីុ្ត ( )na  ។ 

  លហំាត់ 1.73  

 
  ចម្លើយ 
   កំណតត់ួទី n ននសីុ្ត ( )na  
    ពគមាន 3 2nS n n   
    នាឲំ្យ 3 3 2

1 ( 1) 2( 1) 3 5 3nS n n n n n          

   ពគមានផលបូក n តួែំបូងននសីុ្ត ( )na គឺ 3 2nS n n   ។ 
   កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត ( )na  ។ 
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    ពគបាន 3 3 2
1 ( 2 ) ( 3 5 3)n n na S S n n n n n         

    2 23 3 3 3( 1)na n n n n       
    ែូចពនោះ   23( 1)na n n     ។ 
  លហំាត់ 1.74  

 
  ចម្លើយ 
 រកតួទូពៅននសីុ្ត ( )na  
    ពគមាន 1 13 3 1 2n

nS n S a        
    នាឲំ្យ 1

1 3 ( 1)n
nS n
     

    ពគបាន 1 1
1 (3 ) (3 1) 2 3 1n n n

n n na S S n n 
           

    ពបើ 1n   ពនាោះ 0
1 2 3 1 1a      មនិពិតចំព ោះ 1n   

    ែូចពនោះ 1
1 2 , 2 3 1n

na a      ដែល 2n   ។ 
  លហំាត់ 1.75  

 

សីុ្ត{ }na បំពពញលកខខណឌ ខាងពគ្ោមចំព ោះ 1,2,3,...n   

1

1 1 1
2 1

1 1

n
n

k
k

a
k k n

 
     

  
 ។ 

ក. បង្ហា ញតួទីn ននសីុ្ត{ }na ជាអនុគមនន៍នn  ។ 

ខ. គណនា 
1

n

k
k

a

  ។ 

 
 
 
 

 

   យក
1

n

n k
k

S a


  គ្បសិនពបើ nS បំពពញលកខខណឌ  3n
nS n    

   ចំព ោះ 1,2,3,...n   ។ រកតួទូពៅននសីុ្ត ( )na  ។ 
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  ចម្លើយ 
ក. បង្ហា ញតួទីn ននសីុ្ត{ }na ជាអនុគមនន៍នn  

   

 

1

1
1

1

1 1 1
2 1 ( )

1 1

1 1 1
2 1 ( )

1 2

n
n

k
k

n
n

k
k

a i
k k n

a ii
k k n








 
     

  

 
     

  

 

    យក ( ) ( )ii i ពគបានៈ 

   

 

1

1

1 1 1
2

1 2 ( 1)( 2)

1 1 1
2

1 ( 1)( 2) ( 1)( 2)

n
n

n
n

a
n n n n

a
n n n n n





 
   

    

  
    

 

    នាឲំ្យ 1 ( 1)2n
na n    

    នាឲំ្យ 12n
na n    ចំព ោះ 2,3,4,... ( )n iii  

    យក 1n  ជំនួសកនុង ( )i  ពគបាន 1

1 1
2 1 3 1 2

2 2
a         

    ប៉ាុដនត 1 2a   មនិពផទៀងផ្ទទ ត ់ ( )iii  
    ែូចពនោះ  1

1 2 , 2 , ( 2,3,4,... )n
na a n n      ។ 

ខ. គណនា 
1

n

k
k

a

  

    ាង 
1

n

n k
k

S a


   

     ចំព ោះ 1n   ពនាោះ 1 1 2S a   
     ចំព ោះ 2n   
      1 2 3 12 2 2 3 2 4 2 ... 2n

nS n            
      2 3 42 2 2 2 2 3 2 4 2 ... 2n

nS n            
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    នាឲំ្យ 2 3 12 2 2 2 ... 2 2n n
n nS S n         

    

 

12(2 1)
2 2 2 2

2 1

( 1)2 2

n
n n n

n

n
n

S n n

S n

 
       



   

 

    ចំព ោះ 1n   ពគបាន 1
1 (1 1) 2 2 2S        (ពិត) 

    ែូចពនោះ   ( 1)2 2n
nS n     ។ 

  លហំាត់ 1.76  

 
  ចម្លើយ 
   កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត ( )na  
    ពគមាន 1 2 2 11 , 13 , 6n n na a a a a      
    សមោីរសមាគ ល់  2 6 0x x    
    

2 2( 1) 4 6 25 5        

    នាឲំ្យ 1 2

1 5 1 5
2 , 3

2 2
x x

 
      

    ពគបាន 2 1 1

2 1 1

2 3( 2 ) (1)

3 2( 3 ) (2)

n n n n

n n n n

a a a a

a a a a

  

  

  


   
 

     ចំព ោះ 2 1 1(1) : 2 3( 2 )n n n na a a a      
    ាង 1 2n n nb a a   ពនាោះសីុ្ត ( )nb ជាសីុ្តធរណីមាគ្តដែលមានផល 
    ពធៀបរមួពសាើ 3និងតួទីមយួគឺ 1 2 12 13 2 15b a a      
    នាឲំ្យ 1 1

1 3 15 3n n
nb b      នាឲំ្យ 1

1 2 15 3 (3)n
n na a 
     

     ចំព ោះ 2 1 1(2) : 3 2( 3 )n n n na a a a       

សីុ្ត ( )na កំណតព់ោយ 1 2 2 11 , 13 , 6n n na a a a a      
( 1,2,3,... )n   ។ កំណតត់ួទីn ននសីុ្តពនោះ ។ 
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    ាង 1 3n n nc a a   ពនាោះសីុ្ត ( )nc ជាសីុ្តធរណីមាគ្តដែលមានផល 
    ពធៀបរមួពសាើ 2 និងតួទីមយួគឺ 1 2 13 13 3 10c a a      
    នាឲំ្យ 1 1

1 ( 2) 10 ( 2)n n
nc c         

    នាឲំ្យ 1
1 3 10 ( 2) (4)n

n na a 
      

    ាម (3)និង (4) ពគបានៈ 

   
 

1
1

1
1

2 15 3 (3)

3 10 ( 2) (4)

n
n n

n
n n

a a

a a







   


   

 

    យក (3)ែក (4) ពគបាន 1 15 15 3 10 ( 2)n n
na        

    5 5 3 5 ( 2) 3 ( 2)n n n n
n na a          

    ែូចពនោះ  តួទីn ននសីុ្ត ( )na គឺ 3 ( 2)n n
na      ។ 

  លហំាត់ 1.77  

 
  ចម្លើយ 
ក. រកតួទូពៅននសីុ្ត ( )na  
    ពគមាន 1 2 2 11 , 3 , 3 2 1n n na a a a a       
    ពនាោះ 3 2 13 2 1n n na a a      
    នាឲំ្យ 3 2 2 1 13( ) 2( )n n n n n na a a a a a          
    ាង 1 (1)n n nb a a   

ពិចារណ្ដសីុ្ត ( )na ដែលបានកំណតែូ់ចខាងពគ្ោមៈ 

1 2 2 11 , 3 , 3 2 1 ,( 1 , 2 , 3 , ...)n n na a a a a n      

ក. ចូររកតួទូពៅននសីុ្ត ( )na ។ 

ខ. គណនាផលបូក 
1

n

k
k

a

   ។ 
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    នាឲំ្យ 2 13 2n n nb b b    
    សមោីរសមាគ ល់ 2 3 2x x   មានបញស 1 21 , 2x x   

    ពគបាន 2 1 1

2 1 1

2 2 (2)

2( ) (3)

n n n n

n n n n

b b b b

b b b b

  

  

  


  
 

     ចំព ោះ 2 1 1(2) : 2 2n n n nb b b b      
    ាង 1 2n n nU b b   ពនាោះសីុ្ត ( )nU ជាសីុ្តពថរដែល 1 2 12U b b   
    ដតាម 1 2 1(1) : 3 1 2b a a      

                       2 3 2 2 1 2

2 1

3 2 1

2 2 1 6 2 1 3

b a a a a a

a a

     

      
 

    នាឲំ្យ 1 3 2 2 1U        នាឲំ្យ 1nU    
    នាឲំ្យ 1 2 1 (4)n nb b     
     ចំព ោះ 2 1 1(3) : 2( )n n n nb b b b      
    ាង 1n n nV b b   ពនាោះសីុ្ត ( )nV ជាសីុ្តធរណីមាគ្តដែលមានផល 
    ពធៀបរមួពសាើ 2 និង 1 2 1 1V b b    
    ពគបាន 1 1

1 2 2n n
nV V      

    នាឲំ្យ 1
1 2 (5)n

n nb b 
    

    ាម (4) & (5)  ពគបាន 

   
 

1

1
1

2 1 (4)

2 (5)

n n

n
n n

b b

b b






  


 

 

    យក (5) (4)  ពគបាន 12 1n
nb    

    ាម 1
1(1) : 2 1n

n n nb a a 
     

    នាឲំ្យ 
1 1

1
1 1

1 1

(2 1)
n n

k
n k

k k

a a b a
 



 

       
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1
12 1

1 ( 1) 2 1
2 1

n
n

na n n



      


 

    ែូចពនោះ   12 1n
na n     ។ 

ខ. គណនាផលបូក 
1

n

k
k

a

  

   
 

1

1 1

(2 1)
n n

k
k

k k

a k

 

     

    
 1

2 1 1 1
( 1) 2 ( 1) 1

2 1 2 2

nn
n

k
k

a n n n n n



       


 

    ែូចពនោះ   
1

1
2 ( 1) 1

2

n
n

k
k

a n n


      ។ 

  លហំាត់ 1.78  

 
  ចម្លើយ 
   គណនាតនមៃ p និងq  

   

 

1

2 1

2
3 2

1

( )

a

a pa q p q

a pa q p p q q p pq q



   

       

 

    ដត 3 6a   ពនាោះ 2 6 (1)p pq q    

   
 

4 3

5 4

6

(6 )

a pa q p q

a pa q p p q q

   

    
 

    ដត 5 86a   ពនាោះ 2 86 (2)p pq q    

សីុ្ត ( )na កំណតព់ោយទំនាកទ់ំនងកំពណើ ន 1 11 , n na a pa q     
គណនាតនមៃ p និងq ពបើពគែឹងថតួទី3 ពសាើ 6និងតួទី5 ពសាើ86  ។ 
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    ាម (1) និង (2) ពគបាន 

   
 

2

2

6 (1)

6 86 (2)

p pq q

p pq q

   


  

 

    យក (2) (1) ពគបាន 25 80p   
    

2 16p   ពនាោះពគបាន 4 , 4p p    
     ចំព ោះ 4p    
    ាម 2(1) : ( 4) ( 4) 6q q      

                  
16 4 6

3 10

10

3

q q

q

q

  

  



 

     ចំព ោះ 4p   
    ាម 2(1) : (4) (4) 6q q    

                  
16 4 6

5 10

10
2

5

q q

q

q

  

 

   

 

    ែូចពនោះ    10
( 4 , )

3
p q    ឬ ( 4 , 2)p q     ។ 

  លហំាត់ 1.79  

 

   កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត ( )nU ដែល 1

1

2

5

5 2 0n n

U

U U 





  
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  ចម្លើយ 

 កំណតត់ួទី n ននសីុ្ត 1

1

2

5

5 2 0n n

U

U U 





  

 

    សមោីរសមាគ ល់ 5 2 0r   នាឲំ្យ 2

5
r   

    ពគបាន 2
( ) ,

5

n
n

nU e a e e
 

    
 

  

    ពោយ 1

2

5
U   នាឲំ្យ 

1
2 2

1
5 5

e e
 

   
 

 

    ែូចពនោះ  2

5

n

nU
 

  
 

 ជាតួទីn ននសីុ្ត ។ 

  លហំាត់ 1.80  

 
  ចម្លើយ 

 កំណតត់ួទី n ននសីុ្ត 1

1

3

2 3 0n n

U

U U

 


 
 

    សមោីរសមាគ ល់ 3
2 3 0

2
r r      

    ពគបាន 3
,

2

n

nU e e
 

    
 

   ដត 1 3U    

  កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត ( )nU ដែលកំណតព់ោយ 1

1

3

2 3 0n n

U

U U

 


 
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    នាឲំ្យ 
1

3
3 2

2
e e
 
      
 

 

    ែូចពនោះ   3
2

2

n

nU
 

   
 

 ជាតួទីn ននសីុ្ត ។ 

  លហំាត់ 1.81 

 
  ចម្លើយ 
 កំណតត់ួទី n ននសីុ្តពនោះ 
    សមោីរសមាគ ល់ 2 4 4r r   មានបញសឌុប 2or   
    ពគបាន 1 2 1 2( ) ( ) 2n n

n oU e e n r e e n      

    ពោយ 1 21 1

2
2 1 2

2

1
( )2 11

2
2 ( 2 )2 2

0

e eU e

U e e
e

    
   

    

 

    ែូចពនោះ  11
2 2

2

n n
nU      ។ 

  លហំាត់ 1.82  

 
  ចម្លើយ 

   ( )nU ជាសីុ្តកំណតព់ោយ 1 21 , 2 ,U U    

   1 26 9 , 3n n nU U U n     ។ កំណត់ nU ដែលជាតួទីn  ។ 
 
 
 
 

 

 

ពគមានសីុ្ត ( )nU កំណតព់ោយ 1 21 , 2 ,U U   
1 24 4n n nU U U    ដែល ( 3 , )n n   ។  

កំណតត់ួទីn ននសីុ្តពនោះ ។ 
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 កំណត់ nU ដែលជាតួទីn  
    សមោីរសមាគ ល់ 2 6 9r r   មានបញសឌុប 3or   
    ពគបាន 1 2 1 2( ) ( )3n n

n oU e ne r e ne     

    ពោយ 
1

1 21

2
2 1 2

2

8
( )3 11 9

2 5( 2 )3 2

9

ee eU

U e e
e


       

   
    



 

    ែូចពនោះ  8 5
3

9 9

n
nU n

 
    
 

 ជាតួទីn ននសីុ្ត ។ 

  លហំាត់ 1.83  

 
  ចម្លើយ 
 កំណតត់ួទី n ននសីុ្ត ( )nU  

    ពគមាន 1
2 2 12

2

n n
n n n n

U U
U U U U

  


      

    សមោីរសមាគ ល់ 2 22 1 2 1 0r r r r       
    សមោីរមានបញស 1 21 , (1/ 2)r r    

    ពគបាន 1 1 2 2 1 2

1
1

2

n
n n n

nU e r e r e e
 

         
 

 

កំណតត់ួទីn ននសីុ្ត ( )nU ដែល 
1 2

1
2

2 , 3

2

n n
n

U U

U U
U 



 

 



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    ពោយ 
11 2

1

2
1 2 2

81
2

2 32

3 1 4
3

4 3

ee e
U

U
e e e


    

   
    

  

 

    ែូចពនោះ   8 4 1

3 3 2

n

nU
 

    
 

ជាតួទីn ននសីុ្ត ។ 

  លហំាត់ 1.84  

 
  ចម្លើយ 
1 . បង្ហា ញថ (1 ) 1nh nh    ចំព ោះ 2 , 0n h   
    ចំព ោះ 2n   ពគបាន 2 2(1 ) 1 2 1 2h h h h          ពិត 
    ឧបមាថវាពិតចំព ោះ n គឺ (1 ) 1nh nh    
    គ្ស្គយថវាពិតែល់ 1n   គឺ 1(1 ) 1 ( 1)nh n h     
    ពគមាន (1 ) 1nh nh    
    ពោយ 0h   ពនាោះ 1 0h   
    ពគបាន (1 ) (1 ) (1 )(1 )nh h nh h      
               1 2(1 ) 1nh nh h nh      
               1 2(1 ) 1 ( 1) 1 ( 1)nh n h nh n h             ពិត 
                ( ពគ្ ោះ 2 0nh   ) ។ 

1 . ចំព ោះ 0h  និងចំនួនគតធ់មាជាតិ 2,n    
 បង្ហា ញថ (1 ) 1nh nh    ពោយពគ្បើវចិារអនុមានរមួគណិតវទិយ 
2 .គ្ស្គយបញ្ជជ កថ់ 3 2n n ជាព ុគុណនន3ចំព ោះគ្គប់n  
 ពោយពគ្បើវចិារអនុមានរមួគណិតវទិយ ។ 
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    ែូចពនោះ  (1 ) 1nh nh    ចំព ោះ 2 , 0n h    ។ 
2 . គ្ស្គយបញ្ជជ កថ់ 3 2n n ជាព ុគុណនន3ចំព ោះn  
    ចំព ោះ 0n   ពគបាន0ជាព ុគុណនន3   ពិត 
    ឧបមាថ n k ពគបាន 3 2k k  ជាព ុគុណនន3   ពិត 
    គ្ស្គយថវាពិតែល់ 1n k  គឺ 3( 1) 2( 1)k k   ជាព ុគុណនន3  
    ពគបាន 3 3 2( 1) 2( 1) 3 3 1 2 2k k k k k k          

   
 

3 3 2

2

( 1) 2( 1) ( 2 ) 3( 1)

3 3( 1)

k k k k k k

q k k

       

   
 

                                      23( 1)q k k     ជាព ុគុណនន3  ពិត 
    ែូចពនោះ   3 2k k ជាព ុគុណនន3ចំព ោះគ្គប់n  ។ 
  លហំាត់ 1.85  

 
  ចម្លើយ 
ក. បង្ហា ញថ 4 2n   ដចកោចន់ឹង3  
    ចំព ោះ 1n   ពគបាន 4 2 3 2    ដចកោចន់ឹង3  ពិត 
    ឧបមាថ n k  ពគបាន 4 2k   ដចកោចន់ឹង3  ពិត 
    ពយើងនឹងគ្ស្គយថវាពិតែល់ 1n k   គឺ 14 2k   ដចកោចន់ឹង3  
    ពគបាន 14 2 4 4 2 4(4 2) 6k k k         
    

14 2 3 4 3 2 3(4 2)k A A        ដចកោចន់ឹង 3  ពិត 

   បង្ហា ញថចំព ោះគ្គបច់ំនួនគតធ់មាជាតិ n  
   ក. ចំនួន 4 2n   ដចកោចន់ឹង3  ។ 
   ខ. ចំនួន 3 4 23 4n n   ដចកោចន់ឹង 11 ។ 
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    ែូចពនោះ   4 2n   ដចកោចន់ឹង3  ។ 
ខ. បង្ហា ញថ 3 4 23 4n n   ដចកោចន់ឹង11 
    ចំព ោះ 1n   ពគបាន 4 4 23 4 81 4096 4015 11 365       
    ដចកោចន់ឹង 11 ពិត 
    ឧបមាថ n k ពគបាន 3 4 23 4k k   ដចកោចន់ឹង11 ពិត 
    គ្ស្គយបញ្ជជ កថ់វាពិតែល់ 1n k  គឺ ( 1) 3 4( 1) 23 4k k     
    ដចកោចន់ឹង 11  
    ពគបាន ( 1) 3 4( 1) 2 3 4 4 23 4 3 3 4 4k k k k           

                
3 4 2

3 4 2 4 2

3 3 256 4

3(3 4 ) 253 4

k k

k k k

 

  

   

   
 

                4 211 3 11 23 4 kB       
                4 211(3 23 4 )kB     ដចកោចន់ឹង11 ពិត 
    ែូចពនោះ   3 4 23 4n n   ដចកោចន់ឹង11 ។ 
  លហំាត់ 1.86  

 
  ចម្លើយ 
  គ្ស្គយបញ្ជជ កថ់ 1 1! 2 2! 3 3! ... ! ( 1)! 1nP n n n             
    ចំព ោះ 1n   ពគបាន 1 1 1! (1 1)! 1 1P         ពិត 
    ឧបមាថ n k  ពគបាន ( 1)! 1kP k     ពិត 
    គ្ស្គយថវាពិតែល់ 1n k   គឺ 1 ( 2)! 1kP k     
    ពគបាន 1 ( 1) ( 1)!k kP P k k       
    1 ( 1)! 1 ( 1) ( 1)! ( 1)!(1 1) 1kP k k k k k              

  គ្ស្គយបញ្ជជ កថ់ 1 1! 2 2! 3 3! ... ! ( 1)! 1n n n            
  ចំព ោះគ្គបត់នមៃ n  ។ 
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                ( 1)!( 2) 1 ( 2)! 1k k k         ពិត 
    ែូចពនោះ  1 1! 2 2! 3 3! ... ! ( 1)! 1nP n n n             ។ 
  លហំាត់ 1.87  

 
  ចម្លើយ 
     រកគ្បភាគដែលមានតនមៃពសាើនឹងៈ 

 (i) 2.38


 

 2.38 2.3 0.0888... 2.3 0.0888...   


 
     ពោយ 0.0888... 0.08 0.008 0.0008 ...     

     យក 0.08
0.8 , 0.1

0.8
a r    

     នាឲំ្យ 0.08 0.08 8
0.0888... 0.08 0.008 ...

1 1 0.1 0.9 90

a

r
      

 
 

     ពគបាន 8 23 8 23 9 8 215
2.38 2.3

90 10 99 90 90

 
     


 

     ែូចពនោះ  215
2.38

90



 

 (ii) 4.62
 

 

 4.62 4 0.62 0.0062 ... 4
1

a

r
     



 
  

     ពោយ 0.0062
0.62 , 0.01

0.62
a r    

 រកគ្បភាគដែលមានតនមៃពសាើនឹងៈ  

 (i) 2.38


        (ii) 4.62
 

          (iii) 0.41717... 
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     ពគបាន  

 0.62 62 4 99 62 458
4.62 4 4 4

1 1 0.01 99 99 99

a

r

 
       

 

 
 

     ែូចពនោះ  458
4.62

99


 
 

 (iii) 0.41717... 
 0.41717... 0.4 0.017 0.00017 ...     

 0.017 0.00017 ...
1

a

r
  


 ដែល 0.017 , 0.01a r   

 0.017 0.017 17
0.017 0.00017 ...

1 0.01 0.99 990
    


 

     ពគបាន 17 4 17 413
0.41717... 0.4

990 10 990 990
      

     ែូចពនោះ  413
0.41717...

990
  

  លហំាត់ 1.88  

 
  ចម្លើយ 
 (i)  រកតនមៃ p និងq  

 0.323232... 0.32 .0032 ...
1

a

r
   


 ដែល 0.32 , 0.01a r   

(i)  0.323232...
p

q
  ដែល p និងqជាចំនួនគត។់ រកតនមៃ p និងq  

(ii) បង្ហា ញថ 1.2888... ជាចំនួនសនិទាន ពោយសរពសរជាទគ្មង ់
m

n
 

 ដែល m  និង n  ជាចំនួនគត។់ 
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     ពគបាន 0.32 0.32 32
0.323232...

1 0.01 0.99 99

p

q
   


 

     ែូចពនោះ  32 , 99p q   
(ii) បង្ហា ញថ 1.2888... ជាចំនួនសនិទាន  

      សរពសរ 1.2888...  ជាទគ្មង ់ m
n

 

      ពគមាន 1.2888... 1.2 0.08 0.008 ... 1.2
1

a

r
     


 

      ពោយ 0.008
0.08 , 0.1

0.08
a r    

      ពគបាន 0.08 12 8 12 9 8 116
1.2888... 1.2

1 0.1 10 90 90 90

 
     


 

      ែូចពនោះ  1.2888...  ជាចំនួនសនិទាន ដែល 
116

1.2888...
90

  ។ 

  លហំាត់ 1.89  

 
  ចម្លើយ 
(i)  សរពសរបីតួែំបូង និងគណនាផលបូករបស់វា 

(i) ពគឲ្យតួទីn ននសីុ្ត ( )na កំណតព់ោយ ( 1)

3

n

na
n





 ។ ចូរសរពសរ 

    បីតួែំបូង និងគណនាផលបូករបស់វា ។  
(ii) ពៅកនុងពស៊េរនីព្នតមយួតួទី18 ពសាើ 70និងតួទី14 ពសាើ3ែងននតួទី5  ។  
    គណនាផលបូក 50តួែំបូង ។ 
(iii)តួែំបូងននសីុ្តធរណីមាគ្តគឺ 1a ពសាើ5និងផលពធៀបរមួ r ពសាើ 2  ។  
    រក 8a និង 4S  រចួរកតនមៃ n  ពបើ 635nS   ។ 
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   ពគមាន ( 1)

3

n

na
n





 

   ចំព ោះ 1n   ពគបាន 1

1 1

1 3 4
a    


 

   ចំព ោះ 2n   ពគបាន 2

1 1

2 3 5
a  


 

   ចំព ោះ 3n   ពគបាន 3

1 1

3 3 6
a    


 

   ពគបាន 3

1 1 1 15 12 10 13

4 5 6 60 60
S

  
        

   ែូចពនោះ  1 2 3

1 1 1
, ,

4 5 6
a a a      និង 3

13

60
S    ។ 

(ii) គណនាផលបូក50តួែំបូង 

   50 1 50 1

50
( ) 25(2 49 )

2
S a a a d     

   ពគមាន 18 70a   និង 14 53a a  

   ដត 
18 1

1
14 1

1 1
5 1

17
17 70

13
13 3( 4 )

4

a a d
a d

a a d
a d a d

a a d

 
 

   
    

 

   នាឲំ្យ 1

1

17 70 (1)

2 0 (2)

a d

a d

 


 
 

   យក (1) បូក17(2) ពគបាន 1 135 70 2a a    
   ាម 1(2) : 2 2 2 4d a     
   នាឲំ្យ 50 25(2 2 49 4) 25(4 196) 5000S         
   ែូចពនោះ 50 5000S   ។ 

(iii) រក 8a និង 4S  
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   7 7
8 1 5 2 640a a r     

   
4 4

1
4

( 1) 5(2 1)
5(16 1) 75

1 2 1

a r
S

r

 
    

 
 

   ែូចពនោះ  8 4640 , 75a S   ។ 
    រកតនមៃn  ពបើ 635nS   
   5(2 1)n

nS     ដត 635nS   
   នាឲំ្យ 5(2 1) 635 5 2 635 5 640n n        
   72 128 2 7n n      
   ែូចពនោះ 7n   ពបើ 635nS   ។ 

  លហំាត់ 1.90  

 
  ចម្លើយ 
   ក. គណនា 1u  និង 2u  

   1

0 1 1 1 1 2

2 3 3 22 2 2 2

ou
u         

   1
2

1 1 1 2 1 1

2 6 42 2 2 2 2 2

u
u         

   2

1 2 2 2 1 1 6 2
2

6 4 4 2 6 6
u


        

សីុ្ត ( )nu កំណតព់ោយ 1

1

2 2 2 2

n
n

u n
u     និង 

2

3
ou   

ក. គណនា 1u  និង 2u  
ខ. ាង 2n nv u n  ។ បង្ហា ញថ ( )nv  ជាសីុ្តធរណីមាគ្ត។ 
   សរពសរ nu ជាអនុគមនន៍ន n  ។ 
គ. គណនា 1 2 ...n o nS u u u u      ជាអនុគមនន៍ន n  ។ 
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   ែូចពនោះ 1 2

1 2 1 6 2
,

3 2 6
u u


    

   ខ. បង្ហា ញថ ( )nv  ជាសីុ្តធរណីមាគ្ត 
   ពគមាន 2n nv u n   
   ចំព ោះគ្គប ់ n , 1 12 ( 1)n nv u n     

   1

1
2 ( 1)

2 2 2 2

n
n

u n
v n

 
     

 
 

   1

2 2 1
1 1 ( 2 )

2 2 2 2 2

n n
n n

u un n
v n u n           

   1

1

2
n nv v   ចំព ោះគ្គប ់ n  

   ែូពចនោះ ( )nv ជាសីុ្តធរណីមាគ្តដែលមានពរសុងពសាើ
1

2
និងតួែំបូងពសាើ

2 2

3
ov    

   សរពសរ nu ជាអនុគមនន៍ន n  

   ពគមាន 2 2 1
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